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Veneer Cement

GENERAL INFORMATION
CHOICE 2 L/C is a color-stable, high compressive strength, light-cured, luting 
cement that is exclusively formulated for cementation of porcelain, lithium 
disilicate and indirect composite veneers. 
CHOICE 2 water-soluble TRY-IN PASTE are available separately and may be 
used to visualize and pre-determine the aesthetics of the final cementation.

INDICATIONS FOR USE
• Cementation of Porcelain, Lithium Disilicate, Composite or Zirconia Veneers
 Intended user: licensed dentist.

Intended user: Licensed dentist.

Contraindications:
• Do not use ALL-BOND UNIVERSAL®* on patients who have a history of severe  
 allergic reactions to methacrylate resins.

Warnings:
• ALL-BOND UNIVERSAL, ALL-BOND 3®*, and BIS-SILANE™* are highly  
 flammable.
• Hydrofluoric acid is a very powerful and aggressive chemical. Do not use this  
 product until you have thoroughly read and   understood the instructions for the  
 PORCELAIN ETCHANT* (9.5% HF).  
• Avoid splashing into the eyes. If any product comes into contact with the eyes,  
 flush with copious amounts of water and seek   medical attention.
• The phosphoric acid in the etchant is a severe eye and skin irritant. Injury may  
 result if the etchant is allowed to remain on the   skin or mucosa for extended  
 periods of time. If accidentally splashed into the eye, flush with copious  
 amounts of water and seek   medical attention immediately. In case of contact  
 with other tissues, rinse immediately with plenty of water for several minutes.
• When using dental adhesives, saliva contamination will compromise dentin  
 bonding and may result in decreased longevity of   the restoration. A rubber  
 dam is recommended for all direct restorations and other indications where  
 contamination may be possible.

Cautions:
• Cross-contamination: Product may contain items that are designed for one  
 time use. Dispose of used or contaminated accessories. Do not clean,  
 disinfect or reuse.

Precautions:
• Use ALL-BOND UNIVERSAL or ALL-BOND 3 immediately once it is dispensed  
 in the mixing well. Prolonged exposure to air and light may lead to solvent  
 evaporation and thickening of the adhesive.
• Avoid contact with the skin; unpolymerized (meth)acrylate resins may cause  
 skin sensitization in susceptible persons. In case of contact, wash skin with  
 soap and water.
• Protective eyewear should be worn by the patient and dental staff.
• Do not use hydrogen peroxide, EDTA, or eugenol containing materials prior to  
 the adhesive procedure as these materials may inhibit bonding.
• Since ceramics and porcelains vary greatly, it is important to consult with the  
 ceramic/porcelain manufacturer or your laboratory for instructions on proper  
 surface treatment and proper prep design prior to using CHOICE 2.
• The emmiting tip of the dental curing light should be held as near and vertical  
 to the resin surface as possible. If a large resin surface is to be light-cured, it  
 is advisable to divide the area into several sections and light cure each section  
 separately. 
• If ZOE containing materials have been used on the tooth structure within 2-3  
 weeks, adequately clean the tooth surface with an abrasive prior to adhesive  
 use.
• Inadequate air drying of the adhesive will not completely evaporate the solvent  
 and may lead to reduced bond strength and post-operative sensitivity.
• Keep UNI-ETCH®* away from direct sunlight. 
• Low curing light intensity causes poor adhesion.
• Excessive pooling of the adhesive can interfere with seating of the definitive  
 restoration.
•  See individual component labels for specific expiration dates
• Safety data sheet available on request.
• Safety data sheet available at www.bisco.com.
• Instructions for Use available upon request.
• Instructions for Use available at www.bisco.com.

INSTRUCTIONS FOR USE

BONDING VENEERS:
RESTORATION PREPARATION and TRY-IN:
A. PORCELAIN OR LITHIUM DISILICATE VENEERS

NOTE: Verify the porcelain veneer has been properly etched or etch veneer with 
hydrofluoric acid according to manufacturer’s instructions with hydrofluoric acid 
(such as 9.5% PORCELAIN ETCHANT).

1. Apply 1-2 coats of silane to the intaglio of the restoration (when using BIS- 
  SILANE 2-Part Porcelain Primer, mix parts A and B in a 1:1 ratio) and allow to  
  dwell for at least 30 seconds. Dry with warm air syringe. (NOTE: Surface of the  
  primed porcelain will look the same before and after silanization).
2. Clean the tooth preparation. Rinse and dry. 
3. Try-in the silane-coated restoration on the preparation for proper fit. Apply  
  the desired shade of CHOICE 2 TRY-IN PASTE to the veneers and  
  gently seat prep. (NOTE: the TRY-IN PASTE will not set and will match the  
  corresponding luting cement). 
4. When the desired CHOICE 2 shade is determined, remove the restoration,  
  and rinse both the preparation and the restoration with water. The veneers  
  should be rinsed thoroughly with water spray or use a cleaning agent (e.g.  
  ZirClean®).
5. Proceed with cementation.

B. COMPOSITE VENEERS
1. Clean the tooth preparation with a slurry of pumice, rinse and dry. 
2. Try-in the composite veneers on the teeth for proper fit. Apply the desired  
  shade of CHOICE 2 TRY-IN PASTE to the veneers   and gently seat on  
  teeth. 
  NOTE: The TRY-IN PASTE will not set and will match the corresponding  
  luting cement.
3. When the desired CHOICE 2 shade is determined, remove the veneers  
  and rinse both the tooth and veneer with water. The   veneer should be  
  rinsed thoroughly with water (or ideally, ultrasonically cleansed in distilled  
  water or ethanol/isopropyl alcohol for 2-3 minutes and then dried).
4. Lightly sandblast the internal surface of the veneer for 1-2 seconds. Rinse  
  and dry.
5. Proceed with cementation.

C. ZIRCONIA VENEERS

NOTE: Make sure the veneer has been properly sandblasted or sandblast the 
internal surface of the veneer according to manufacturer’s instructions.

1. Brush on 1-2 coats of zirconia primer (e.g. Z-PRIME Plus™) to the intaglio  
  of the restoration and allow to dwell for 30 seconds. Air dry. (NOTE: Surface  
  of the primed zirconia will look the same before and after the primer  
  application).
2. Clean the tooth preparation. Rinse and dry.
3. Try-in the primer-treated restorations on the teeth for proper fit. Apply the  
  desired shade of CHOICE 2 TRY-IN PASTE to the veneers and gently  
  seat prep. (NOTE: the TRY-IN PASTE will not set and will match the  
  corresponding luting cement). 
4. When the desired CHOICE 2 shade is determined, remove the restoration  
  and rinse both the preparation and the restoration with water.  
  NOTE: If the surface was not pre-treated with a zirconia primer,  
  decontaminate the surface with a cleaning agent (e.g. ZirClean®). Rinse  
  with water spray and air dry with oil-free air. Then follow step 1.
5. Proceed with cementation.

TOOTH PREPARATION:
1. Clean the prepared teeth. Rinse and dry.
2. Isolate the prepared teeth.
3. Etch enamel and dentin with phosphoric acid (e.g. Uni-Etch® 32%  
  phosphoric acid) for 15 seconds. Rinse thoroughly and remove excess  
  water but do not desiccate; preparation should appear visibly moist.
4. Apply adhesive according to manufacturer instructions:

ALL-BOND UNIVERSAL USERS: Apply two separate coats of ALL-BOND 
UNIVERSAL, scrubbing the preparation with a   microbrush for 10-15 seconds 
per coat. Do not light cure between coats. Evaporate excess solvent by 
thoroughly air-drying with   an air syringe for at least 10 seconds; there should be 
no visible movement of the adhesive. The surface should have a uniform   glossy 
appearance; otherwise, apply an additional coat of ALL-BOND UNIVERSAL and 
air dry. Light cure for 10 seconds 

5. Remove the shim stock or mylar strips.

ALL-BOND 3 USERS: Mix Parts A and B in a 1:1 ratio and apply 1-2 consecutive 
coats to the preparation. Gently but thoroughly   air dry to evaporate solvent. 
Surface should appear shiny; otherwise, apply an additional coat of ALL-BOND 
3 and air dry. Light-cure for 10 seconds.

CEMENTATION:
1. If desired, for porcelain and lithium disilicate veneers, apply a very thin  
  layer of HEMA-free resin such as PORCELAIN BONDING RESIN* to the  
  internal surface of the veneer and DO NOT LIGHT CURE.
2. Apply a generous amount of the selected shade of CHOICE 2 veneer  
  cement to the internal surface of the veneer.
3. Place veneer and gently guide into place.
4. Light cure each for 3-5 seconds to tack the veneers into place. 
5. Remove the excess cement. 
6. Light cure each veneer for 40 seconds from lingual and 40 seconds from  
  the facial.

HYGIENE: Re-cap syringes with the luer lock cap. Use of commonly available 
hygienic protective covering to avoid any contamination of syringes during 
treatment is recommended.

DISPOSAL: Refer to community provisions relating to waste. In their absence, 
refer to national or regional provisions relating to waste. 

STORAGE: Store at room temperature (20°C/68°F - 25°C/77°F).

WARRANTY: BISCO, Inc. recognizes its responsibility to replace products if 
proven to be defective. BISCO, Inc. does not accept liability for any damages 
or loss, either direct or consequential, stemming from the use of or inability to 
use the products as described. Before using, it is the responsibility of the user to 
determine the suitability of the product for its intended use. The user assumes 
all risk and liability in connection therewith.

NOTICE: Report any serious incident to BISCO and the competent authority of 
the EU member state in which the user and/or patient is established.

Summary of Safety and Clinical Performance can be found at https://ec.europa.
eu/tools/eudamed or available upon request.

* CHOICE and BIS-SILANE are trademarks of BISCO, Inc.
 ALL-BOND 3, ALL-BOND UNIVERSAL and UNI-ETCH are registered  
 trademarks of BISCO, Inc.
 PORCELAIN ETCHANT and PORCELAIN BONDING RESIN are manufactured  
 by BISCO, Inc.

CHOICE™* 2
Veneer-Zement

ALLGEMEINE INFORMATIONEN
CHOICE 2 L/C ist ein farbbeständiger, lichtgehärteter Befestigungszement 
mit hoher Druckfestigkeit, der ausschließlich für die Befestigung von Porzellan-, 
Lithiumdisilikat- und indirekten Komposit-Veneers formuliert wurde. 
CHOICE 2 wasserlösliche TRY-IN PASTEN sind getrennt erhältlich und können 
dazu verwendet werden, sich die Ästhetik der endgültigen Befestigung zu 
veranschaulichen und vorzubestimmen.

INDIKATIONEN FÜR DEN GEBRAUCH
•  Zementierung von Porzellan-, Lithiumdisilikat-, Komposit- oder Zirkonoxid-Veneers
 Vorgesehener Benutzer: zugelassener Zahnarzt.

Vorgesehener Benutzer: Zugelassener Zahnarzt.

Kontraindikationen:
•  ALL-BOND UNIVERSAL®* nicht bei Patienten mit schweren allergischen 

Reaktionen auf Methacrylatharze in der Anamnese anwenden.

Warnhinweise:
•  ALL-BOND UNIVERSAL, ALL-BOND 3®* und BIS-SILANE™* sind leicht  

entzündlich.
•  Fluorwasserstoffsäure ist eine sehr starke und aggressive Chemikalie. 
•  Verwenden Sie dieses Produkt erst, nachdem Sie diese Anleitung PORCELAIN 

ETCHANT* (9,5 % HF) sorgfältig gelesen und verstanden haben. 
•  Spritzer in die Augen vermeiden. Falls eine beliebige Menge des Produkts in 

Kontakt mit den Augen kommt, mit reichlich Wasser spülen und einen Arzt 
aufsuchen.

•  Die im Ätzgel enthaltene Phosphorsäure reizt Augen und Haut stark. Zu 
Verletzungen kann es auch kommen, wenn das Ätzmittel längere Zeit auf Haut 
oder Schleimhaut einwirkt. Wenn versehentlich etwas in das Auge spritzt, mit 
reichlich Wasser spülen und sofort einen Arzt aufsuchen. Im Falle eines Kontakts  
mit anderem Gewebe, verschüttetes Ätzgel sofort mehrere Minuten lang gründlich 
mit Wasser abspülen.

•  Bei der Verwendung von Dentaladhäsiven wird die Dentinhaftung durch Speichel-
Kontaminationen beeinträchtigt und dadurch die Haltbarkeit der Restauration u. 
U. verkürzt. Ein Kofferdamm wird für alle direkten Restaurationen und anderen 
Indikationen empfohlen, bei denen eine Kontamination möglich ist.

Vorsicht:
•  Kreuzkontamination: Das Produkt kann Teile enthalten, die nur zum einmaligen 

Gebrauch bestimmt sind. Entsorgen Sie benutztes oder verunreinigtes Zubehör. 
Nicht reinigen, desinfizieren oder erneut verwenden.

Vorsichtsmaßnahmen:
•  ALL-BOND UNIVERSAL oder ALL-BOND 3 unverzüglich verwenden, sobald es  

in die Anmischschale gegeben wurde. Eine längere Exposition gegenüber Luft 
und Licht kann dazu führen, dass das Lösemittel verdunstet und das Adhäsiv 
sich eindickt.

•  Hautkontakt vermeiden; unpolymerisierte (Meth)acrylatharze können bei 
empfindlichen Personen zu einer Sensibilisierung der Haut führen. Bei Kontakt 
die betroffenen Hautstellen mit Wasser und Seife waschen.

• Der Patient und das zahnärztliche Personal sollten einen Augenschutz tragen.
•  Verwenden Sie vor dem Klebevorgang keine wasserstoffperoxid-, EDTA- oder 

eugenolhaltigen Materialien, da diese Materialien die Bindung hemmen können.
•  Da sich Keramik und Porzellan stark unterscheiden, ist es wichtig, dass Sie sich 

an den Keramik-/Porzellanhersteller oder an Ihr Labor wenden, um Anweisungen 
zur richtigen Oberflächenbehandlung und zum richtigen Präparationsdesign zu 
erhalten, bevor Sie CHOICE 2 verwenden.

•  Die Lichtleiterspitze der Polymerisationslampe sollte so nahe und so senkrecht wie 
möglich zur Harzfläche gehalten werden. Falls eine große Harzfläche lichtgehärtet 
werden soll, empfiehlt es sich, den Bereich in mehrere Abschnitte zu unterteilen 
und jeden Abschnitt einzeln zu lichthärten. 

•  Falls in den vorangegangenen 2-3 Wochen ZOE-haltige Präparate auf die 
Zahnstruktur aufgetragen wurden, den Zahn vor der Anwendung des Adhäsivs 
mit einem Schleifmittel hinreichend säubern.

•  Bei unzureichender Lufttrocknung des Adhäsivs verdampft das Lösungsmittel 
nicht vollständig und kann zu einer verminderten Haftfestigkeit und postoperativer 
Empfindlichkeit führen.

•  UNI-ETCH®* nicht direktem Sonnenlicht aussetzen. 
• Eine niedrige Aushärtungslichtintensität führt zu einer schlechten Adhäsion.
•  Eine übermäßige Ansammlung des Adhäsivs kann den Sitz der endgültigen  

Restauration beeinträchtigen.
•  Beachten Sie für spezifische Haltbarkeitsdaten die Etiketten der 

Einzelkomponenten
• Das Sicherheitsdatenblatt ist auf Anfrage verfügbar.
• Das Sicherheitsdatenblatt ist unter www.bisco.com verfügbar.
• Gebrauchsanweisung auf Anfrage verfügbar.
• Gebrauchsanweisung verfügbar auf www.bisco.com.

GEBRAUCHSANWEISUNG

BINDE-VENEERS:
RESTORATION, VORBEREITUNG und ANPROBIEREN:
A. PORZELLAN- ODER LITHIUMDISILIKAT-VENEERS

HINWEIS: Stellen Sie sicher, dass das Porzellanveneer entsprechend geätzt 
ist, oder ätzen Sie das Veneer gemäß den Anweisungen des Herstellers mit 
Fluorwasserstoffsäure (wie z. B. 9,5 % PORCELAIN ETCHANT).

1.  Tragen Sie 1-2 Schichten Silan auf das Intaglio der Restauration auf (wenn 
Sie BIS-SILANE 2-Part Porcelain Primer verwenden, mischen Sie die Teile 
A und B im Verhältnis 1:1) und lassen Sie sie mindestens 30 Sekunden lang 
einwirken. Mit einer warmen Luftspritze trocknen. (HINWEIS: Die Oberfläche 
des vorbereiteten Porzellans sieht nach der Silanisierung aus wie vorher).

2. Reinigen Sie die Zahnpräparation. Abspülen und trocknen. 
3.  Überprüfen Sie, ob die silanbeschichtete Restauration auf der Präparation 

korrekt sitzt. Tragen Sie den gewünschten Farbton der CHOICE 2 TRY-IN-
PASTE auf die Veneers auf und setzen Sie sie behutsam auf die Präparation 
auf. (HINWEIS: Die TRY-IN-PASTE bindet nicht ab und kommt dem  
entsprechenden Befestigungszement gleich.)

4.  Nachdem die gewünschte CHOICE 2Farbe bestimmt ist, entfernen Sie die 
Restauration und spülen Sie sowohl die Präparation als auch die Restauration 
mit Wasser ab. Spülen Sie die Veneers gründlich mit Wasserspray ab oder 
verwenden Sie ein Reinigungsmittel (z. B. ZirClean®).

5. Mit der Zementierung beginnen.

B. KOMPOSIT-VENEERS
1.  Reinigen Sie die vorbereiteten Zähne mit einer wässrigen Masse aus 

Bimsstein, spülen Sie nach und trocknen Sie sie. 
2.  Setzen Sie die Komposit-Veneers versuchsweise auf die Zähne, 

um ihren Sitz zu beurteilen. Tragen Sie den gewünschten  
Farbton der CHOICE 2 auf die Veneers auf und setzen Sie sie behutsam auf  
den Zahn auf. 

   HINWEIS: Die TRY-IN-PASTE bindet nicht ab und kommt dem entsprechenden  
Befestigungszement gleich.

3.  Sobald der gewünschte CHOICE 2 Farbton bestimmt ist, entfernen Sie 
die Veneers und spülen Sie den Zahn und das Veneer mit Wasser. Das 
Veneer sollte gründlich mit Wasser gespült werden (oder idealerweise eine 
Ultraschallreinigung in destilliertem Wasser oder Ethanol/Isopropylalkohol für 
2-3 Minuten erhalten und dann getrocknet werden.)

4.  Strahlen Sie die innere Oberfläche des Veneers für 1-2 Sekunden leicht mit 
Sand ab. Abspülen und trocknen.

5. Mit der Zementierung beginnen.

C. ZIRKONOXID-VENEERS

HINWEIS: Vergewissern Sie sich, dass das Veneer ordnungsgemäß sandgestrahlt 
wurde, oder sandstrahlen Sie die innere Oberfläche des Veneers gemäß den 
Anweisungen des Herstellers.

1.  Streichen Sie 1-2 Schichten Zirkonoxid-Primer (z. B. Z-PRIME Plus™) auf das 
Intaglio der Restauration und lassen Sie ihn 30 Sekunden einwirken. Mit Luft 
trocknen. (HINWEIS: Die Oberfläche des grundierten Zirkonoxids sieht vor und 
nach dem Auftragen des Primers gleich aus.)

2. Reinigen Sie die Zahnpräparation. Abspülen und trocknen.
3.  Überprüfen Sie, ob die mit Primer behandelte Restauration auf dem Zahn 

korrekt sitzt. Tragen Sie den gewünschten Farbton der CHOICE 2 TRY-IN 
PASTE auf die Veneers auf und setzen Sie sie behutsam auf die Präparation 
auf. (HINWEIS: die TRY-IN PASTE bindet nicht ab und kommt dem  
entsprechenden Befestigungszement gleich.) 

4.  Nachdem die gewünschte CHOICE 2-Farbe bestimmt ist, entfernen Sie die 
Restauration und spülen Sie sowohl die Präparation als auch die Restauration mit 
Wasser ab. 

   HINWEIS: Wenn die Oberfläche nicht mit einem Zirkonoxid-Primer vorbehandelt 
wurde, dekontaminieren Sie die Oberfläche mit einem Reinigungsmittel (z. B. 
ZirClean®). Gründlich mit Wasser abspülen und mit ölfreier Luft trocknen. 
Befolgen Sie dann Schritt 1.

5. Mit der Zementierung beginnen.

ZAHNVORBEREITUNG:
1. Reinigen Sie die präparierten Zähne. Abspülen und trocknen.
2. Isolieren Sie die präparierten Zähne.
3.  Ätzen Sie Zahnschmelz und Dentin mit Phosphorsäure (z. B. Uni-Etch® 32 % 

Phosphorsäure) für 15 Sekunden. Spülen Sie gründlich und entfernen Sie 
überschüssiges Wasser, aber trocknen Sie nicht vollständig ab; das Präparat 
sollte sichtbar feucht erscheinen.

4. Tragen Sie das Adhäsiv nach Herstelleranleitung auf:

ANWENDER VON ALL-BOND UNIVERSAL: Zwei separate Schichten ALL-BOND 
UNIVERSAL aufbringen und die Zahnpräparation 10-15 Sekunden lang pro 
Schicht mit einer Mikrobürste abbürsten. Zwischen den Schichten nicht lichthärten.  
Überschüssiges Lösungsmittel gründlich durch Lufttrocknung mit einer Luftspritze 
für mindestens 10 Sekunden verdampfen; es sollte keine sichtbare Bewegung 
des Adhäsivs geben. Die Oberfläche sollte gleichmäßig glänzend aussehen;  
andernfalls eine zusätzliche Schicht ALL-BOND UNIVERSAL auftragen und 
lufttrocknen. 10 Sekunden unter Lichteinwirkung aushärten 

5. Entfernen Sie die Shim-Stock-Folien oder Mylar Strips.

ALL-BOND 3 ANWENDER: Mischen Sie die Komponenten A und B in einem 
Verhältnis von 1:1 und bringen Sie 1-2 Schichten in Folge am Präparat an. Sanft 
aber gründlich lufttrocknen, damit die Lösungsmittel verdampfen. Die Oberfläche 
sollte glänzend erscheinen; andernfalls eine zusätzliche Schicht ALL-BOND 3 
auftragen und an der Luft trocknen lassen. 10 Sekunden unter Lichteinwirkung 
aushärten.

ZEMENTIERUNG:
1.  Falls bei Porzellan- und Lithiumdisilikat-Veneers erwünscht, tragen Sie eine 

hauchdünne Schicht HEMA-freies Harz wie PORCELAIN BONDING RESIN* 
auf die innere Oberfläche des Veneers auf und HÄRTEN SIE SIE NICHT 
UNTER LICHT AUS.

2.  Tragen Sie eine großzügige Menge des gewünschten Farbtons des CHOICE 
2 Veneer-Zements auf die innere Oberfläche des Veneers auf.

3. Setzen Sie das Veneer ein und führen Sie es vorsichtig an seinen Platz.
4.  Härten Sie jedes Veneer für 3-5 Sekunden unter Licht aus, um die Veneers an 

Ort und Stelle zu fixieren. 
5. Entfernen Sie überschüssigen Zement. 
6.  Härten Sie jedes Veneer für 40 Sekunden unter Licht von der Lingual- und 40 

Sekunden von der Fazialseite aus.

HYGIENE: Verschließen Sie die Spritze erneut mit der Kappe des Luer-Locks. Es 
wird empfohlen, eine handelsübliche hygienische Schutzhülle zu verwenden, um 
eine Kontamination der Spritzen während der Behandlung zu vermeiden.

ENTSORGUNG: Die lokalen Bestimmungen zur Abfallentsorgung beachten. 
Liegen diese nicht vor, die nationalen bzw. regionalen Bestimmungen zur 
Abfallentsorgung beachten.

LAGERUNG: Bei Raumtemperatur (20 °C – 25 °C) lagern.

GARANTIE: BISCO, Inc. erkennt seine Verpflichtung zum Ersatz von 
fehlerhaften Produkten an. BISCO Inc. übernimmt keine Haftung für direkte 
und Folgeschäden oder -verluste, die aus der beschriebenen Verwendung oder 
Verwendungsunfähigkeit der Produkte entstehen. Vor der Verwendung obliegt 
es der Verantwortung des Anwenders, die Angemessenheit des Produkts für die 
gewünschte Verwendung zu bestimmen. Der Anwender übernimmt alle damit 
verbundenen Risiken und Haftung.

HINWEIS: Melden Sie jeden schweren Vorfall an BISCO und die zuständige 
Behörde des EU-Mitgliedstaats, in dem der Anwender und/oder Patient 
niedergelassen ist.

Die Zusammenfassung der Sicherheit und der klinischen Leistung kann unter https://
ec.europa.eu/tools/eudamed abgerufen werden oder ist auf Anfrage erhältlich.

* CHOICE und BIS-SILANE sind Marken von BISCO, Inc.
  ALL-BOND 3, ALL-BOND UNIVERSAL und UNI-ETCH sind eingetragene  

Marken von BISCO, Inc.
  PORCELAIN ETCHANT und PORCELAIN BONDING RESIN werden  

von Bisco, Inc. hergestellt.

CHOICE™* 2
Composite de scellement pour facettes

INFORMATIONS GÉNÉRALES
CHOICE 2 L/C est un composite de scellement photopolymérisable bénéficiant 
d’une stabilité chromatique et d’une haute résistance à la compression, 
spécialement conçu pour le scellement de facettes en céramique, en disilicate 
de lithium et en composite en méthode indirecte. 
Les pâtes d’essayage hydrosolubles CHOICE 2 (TRY-IN PASTE) sont 
disponibles séparément et peuvent être utilisées afin de visualiser et 
prédéterminer l’aspect esthétique final.

INDICATIONS
•  Scellement adhésif de facettes en céramique, en disilicate de lithium, en 

composite ou en zircone.
 Utilisateur prévu : Chirurgien-Dentiste diplômé.

Utilisateur prévu : Chirurgien-Dentiste diplômé.

Contre-indications :
•  Ne pas utiliser ALL-BOND UNIVERSAL®* chez les patients ayant des 

antécédents de réactions allergiques sévères aux résines méthacrylates.

Avertissements :
•  ALL-BOND UNIVERSAL, ALL-BOND 3®* et BIS-SILANE™* sont hautement  

inflammables.
•  L’acide fluorhydrique est un produit chimique agressif et très puissant. Ne 

pas utiliser ce produit avant d’avoir lu et parfaitement compris les instructions 
relatives au PORCELAIN ETCHANT* (acide fluorhydrique à 9,5 %). 

•  Éviter les projections dans les yeux. En cas de contact oculaire accidentel avec 
l’un des produits, rincer abondamment à l’eau et consulter un médecin.

•  L’acide phosphorique contenu dans l’agent de mordançage est un irritant 
oculaire et tissulaire puissant. Des dommages peuvent survenir en cas de 
contact prolongé avec la peau ou les muqueuses. En cas de contact oculaire 
accidentel, rincer abondamment à l’eau et consulter immédiatement un 
médecin. En cas de contact avec d’autres tissus, rincer immédiatement et 
abondamment à l’eau pendant plusieurs minutes.

•  Lors de l’utilisation d’adhésifs dentaires, la contamination par la salive 
compromettrait l’adhésion sur la dentine et pourrait diminuer la longévité de 
la restauration. L’utilisation d’une digue en caoutchouc est recommandée 
pour toutes les restaurations en méthode directe et autres indications où  
des contaminations peuvent avoir lieu.

Mises en garde :
•  Contamination croisée : Produit susceptible de contenir des accessoires 

exclusivement destinés à un usage unique. Jeter les accessoires utilisés ou 
contaminés. Ne pas nettoyer, désinfecter ou réutiliser.

Précautions :
•  ALL-BOND UNIVERSAL ou ALL-BOND 3 doivent être immédiatement 

appliqués après leur mise en place dans le godet de mélange. Une exposition 
prolongée à l’air ou à la lumière entraîne l’évaporation du solvant et 
l’épaississement de l’adhésif.

•  Éviter tout contact avec la peau ; les résines (méth)acrylates non-polymérisées 
sont susceptibles de provoquer des réactions allergiques chez les personnes 
sensibilisées. En cas de contact, laver la peau à l’eau et au savon.

• Le patient et le personnel dentaire doivent porter des lunettes de protection.
•  Ne pas utiliser de matériaux à base de peroxyde d’hydrogène, d’EDTA ou 

d’eugénol préalablement à la procédure adhésive, ces matériaux pouvant 
inhiber la polymérisation des adhésifs.

•  Étant donné qu’il existe de nombreuses variétés de céramiques et de 
porcelaines, il est important d’en consulter le fabricant ou votre laboratoire de 
prothèse pour connaître le meilleur traitement de surface à appliquer et le type 
de préparation recommandé avant d’utiliser CHOICE 2.

•   Tenir l’extrémité de l’embout de la lampe à photopolymériser perpendiculairement et 
le plus près possible de la surface recouverte d’adhésif. Si la surface de collage 
est large, il est recommandé de diviser celle-ci en plusieurs parties et de 
photopolymériser chaque partie séparément. 

•  Si la surface de la dent a été en contact avec des matériaux à base 
d’oxydede zinc / eugénol au cours des 2-3 semaines précédant le 
collage, nettoyer soigneusement ces surfaces à l’aide d’un abrasif avant  
l’utilisation de l’adhésif.

•  Un séchage inadéquat à l’air comprimé ne permettant pas l’évaporation 
complète du solvant peut aboutir à une réduction des forces d’adhésion et à 
une sensibilité postopératoire.

•  Tenir UNI-ETCH®* à l’abri de la lumière directe du soleil. 
•  Des lampes à photopolymériser de faible intensité lumineuse procurent un 

faible niveau d’adhésion.
•  L’accumulation d’adhésif pourrait interférer avec la précision d’ajustement de 

la pièce prothétique.
• Voir les étiquettes individuelles pour les dates de péremption spécifiques.
• Fiche de données de sécurité disponible sur demande.
• Fiche de données de sécurité disponible sur www.bisco.com.
• Mode d’emploi disponible sur demande.
• Mode d’emploi disponible sur www.bisco.com.

INSTRUCTIONS D’UTILISATION

SCELLEMENT DES FACETTES :
PRÉPARATION DE LA RESTAURATION ET ESSAYAGE :
A. FACETTES EN CÉRAMIQUE OU EN DISILICATE de LITHIUM

NOTE : Vérifier que la facette en céramique a été correctement mordancée, 
sinon la mordancer à l’acide fluorhydrique (par ex. PORCELAIN ETCHANT à 
9,5 %) selon les instructions du fabricant.

1.  Appliquer 1 à 2 couches de silane sur l’intrados de la restauration (encas 
d’utilisation du silane bicomposant BIS-SILANE, mélanger les parties A et 
B en ratio 1:1) et laisser sécher pendant au moins 30 secondes. Sécher 
à l’air comprimé (chaud). (NOTE : La surface apprêtée en céramique  
paraîtra identique avant et après application du silane).

2. Nettoyer la préparation de la dent. Rincer et sécher à l’air comprimé. 
3.  Essayer la facette silanisée sur la préparation pour vérifier son ajustement. 

Appliquer la teinte souhaitée de la pâte d’essayage CHOICE 2 (TRY-IN 
PASTE) sur l’intrados des facettes et les placer délicatement sur les 
préparations. (NOTE : La pâte d’essayage TRY-IN PASTE est non-
durcissante et correspond à la teinte finale du composite de scellement). 

4.  Lorsque la teinte souhaitée de CHOICE 2 est déterminée, enlever 
la facette et la rincer à l’eau ainsi que la préparation. Les facettes  
doivent être abondamment rincées à l’eau ou nettoyées à l’aide d’un agent 
nettoyant pour surfaces prothétiques (par ex.ZirClean®).

5. Poursuivre avec la procédure de scellement.

B. FACETTES EN COMPOSITE
1.  Nettoyer la préparation de la dent avec une pâte de ponce, rincer et sécher 

à l’air comprimé. 
2.  Essayer les facettes en composite sur les dents pour vérifier leur 

ajustement. Appliquer la teinte souhaitée de la pâte d’essayage CHOICE 2 
(TRY-IN PASTE) sur l’intrados des facettes et les placer délicatement sur 
les préparations. 

   NOTE : La pâte d’essayage TRY-IN PASTE est non-durcissante et 
correspond à la teinte finale du composite de scellement.

3.  Lorsque la teinte souhaitée de CHOICE 2 est déterminée, enlever les 
facettes et les rincer à l’eau ainsi que les préparations. Les facettes doivent 
être abondamment rincées à l’eau (ou idéalement nettoyées dans un bac 
à ultrasons avec de l’eau distillée ou de l’éthanol / alcool isopropylique 
pendant 2 à 3 minutes, puis séchées.

4.  Microsabler légèrement l’intrados des facettes pendant 1 à 2 secondes. 
Rincer et sécher.

5. Poursuivre avec la procédure de scellement.

C. FACETTES EN ZIRCONE

NOTE : S’assurer que la facette a été correctement microsablée, sinon 
microsabler l’intrados de la facette selon les instructions du fabricant.

1.  Appliquer 1 à 2 couches de primer pour zircone (par ex. Z-PRIME Plus™) 
sur l’intrados de la restauration et laisser sécher pendant 30 secondes. Sécher 
à l’air comprimé. (NOTE : La surface apprêtée en zircone paraîtra identique 
avant et après application du primer)

2. Nettoyer la préparation de la dent. Rincer et sécher à l’air comprimé.
3.  Essayer les facettes apprêtées sur les dents pour vérifier leur ajustement. 

Appliquer la teinte souhaitée de la pâte d’essayage CHOICE 2 (TRY-IN 
PASTE) sur l’intrados des facettes et les placer délicatement sur les 
préparations. (NOTE : La pâte d’essayage TRY-IN PASTE est non-
durcissante et correspond à la teinte finale du composite de scellement). 

4.  Lorsque la teinte souhaitée de CHOICE 2 est déterminée, enlever 
les facettes et les rincer à l’eau ainsi que les préparations.  
NOTE : Si la surface n’a pas été apprêtée avec un primer pour zircone,  
utiliser un agent nettoyant pour surfaces prothétiques pour la décontaminer 
(par ex. ZirClean®). Rincer au spray d’eau et sécher à l’air comprimé 
exempt d’huile. Puis suivre l’étape 1.

5. Poursuivre avec la procédure de scellement.

PRÉPARATION DE LA DENT :
1. Nettoyer les dents préparées. Rincer et sécher à l’air comprimé.
2. Isoler les dents préparées.
3.  Mordancer l’émail et la dentine à l’acide phosphorique (par ex. Uni-Etch® 

à 32 %) pendant 15 secondes. Rincer abondamment et enlever l’excès  
d’eau sans dessécher la dent ; la préparation doit paraître visiblement 
humide.

4. Appliquer le système adhésif selon les instructions du fabricant :

EN CAS D’UTILISATION D’ALL-BOND UNIVERSAL : Appliquer deux 
couches séparées d’ALL-BOND UNIVERSAL, en frottant la préparation à 
l’aide d’un micro-applicateur pendant 10-15 secondes par couche. Ne pas 
photopolymériser entre les couches. Évaporer l’excès de solvant par un séchage 
soigneux à l’aide d’une seringue à air pendant au moins 10 secondes, jusqu’à ce 
qu’il n’y ait plus de mouvement d’adhésif. La surface doit avoir une apparence 
brillante uniforme ; sinon, appliquer une couche supplémentaire d’ALL-BOND 
UNIVERSAL et sécher à l’air comprimé. Photopolymériser 10 secondes. 

5. Enlever le ruban d’isolation ou les matrices de mylar.

EN CAS D’UTILISATION D’ALL-BOND 3 : Mélanger les parties A et B en ratio 
1:1 et appliquer 1 à 2 couches successives du mélange sur la préparation. 
Sécher doucement mais totalement à l’air comprimé afin d’évaporer le solvant. 
La surface doit paraître brillante ; sinon, appliquer une couche supplémentaire 
d’ALL-BOND 3 et sécher à l’air comprimé. Photopolymériser 10 secondes.

SCELLEMENT :
1.  Pour les facettes en céramique ou en disilicate de lithium, si souhaité, appliquer 

une très fine couche de résine sans HEMA comme PORCELAIN BONDING 
RESIN* sur l’intrados de la facette et NE PAS PHOTOPOLYMÉRISER.

2.  Appliquer une couche généreuse du composite de scellement CHOICE 2  
de teinte appropriée sur l’intrados de la facette.

3. Placer la facette et la guider délicatement en place.
4.  Photopolymériser chaque facette 3 à 5 secondes pour les immobiliser  

en place. 
5. Éliminer les excès de ciment. 
6.  Photopolymériser chaque facette 40 secondes en lingual et 40 secondes  

en vestibulaire.

HYGIÈNE : Refermer les seringues avec le capuchon Luer Lock. L’utilisation 
de pochettes de protection hygiéniques couramment disponibles pour éviter 
toute contamination des seringues au cours du traitement, est recommandée.

CONSIDÉRATIONS RELATIVES À L’ÉLIMINATION : Se référer aux 
dispositions communautaires relatives à l’élimination des déchets. En l’absence 
de telles dispositions, se référer aux dispositions nationales ou régionales 
relatives à l’élimination des déchets.

CONSERVATION : Conserver à température ambiante (20 °C/68 °F - 
25 °C/77 °F).

GARANTIE : BISCO, Inc. s’engage à remplacer tout produit avéré défectueux. 
BISCO, Inc. ne peut être tenu responsable des dommages ou pertes, directes ou 
indirectes, consécutives à une utilisation non-conforme ou à une mise en œuvre 
incorrecte des produits. Avant toute utilisation, l’utilisateur est tenu de vérifier 
que le produit est compatible avec l’usage qu’il veut en faire. L’utilisateur assume 
tous les risques et les conséquences qui peuvent en découler.

NOTIFICATION : Signaler tout incident grave à BISCO et aux autorités 
compétentes du pays membre de l’UE dans lequel l’utilisateur et/ou le patient 
est établi.

Le résumé des caractéristiques de sécurité et des performances cliniques peut 
être consulté sur https://ec.europa.eu/tools/eudamed ou envoyé sur demande.

* CHOICE et BIS-SILANE sont des marques de BISCO, Inc.
  ALL-BOND 3, ALL-BOND UNIVERSAL et UNI-ETCH sont des marques  

déposées de BISCO, Inc.
  PORCELAIN ETCHANT et PORCELAIN BONDING RESIN sont fabriqués  

par BISCO, Inc.

CHOICE™* 2
Cemento para carillas

INFORMACIÓN GENERAL
CHOICE 2 L/C es un cemento adhesivo, fotocurado, con alta fuerza de 
compresión y de color estable formulado exclusivamente para la cementación 
de carillas de porcelana, de disilicato de litio y de composite indirectas. 
La TRY-IN PASTE soluble en agua de CHOICE 2 está disponible por separado 
y puede utilizarse para visualizar y predeterminar las características estéticas 
de la cementación final.

INSTRUCCIONES DE USO
•  Cementación de carillas de porcelana, de disilicato de litio, de composite 

y de zirconio
 Usuario previsto: dentista titulado.

Usuario previsto: dentista titulado.

Contraindicaciones:
•  No utilice ALL-BOND UNIVERSALL®* en pacientes que tengan antecedentes 

de reacciones alérgicas graves a las resinas de metacrilato.

Advertencias:
•  ALL-BOND UNIVERSAL, ALL-BOND 3®* y BIS-SILANE™* son altamente 

inflamables.
•  El ácido fluorhídrico es un producto químico muy potente y agresivo. No utilice 

este producto hasta que haya leído y comprendido a fondo estas instrucciones 
de PORCELAIN ETCHANT* (9,5 % de ácido fluorhídrico). 

•  Evite salpicaduras en los ojos. Si el producto entra en contacto con los ojos,  
lávelo con abundante cantidad de agua y busque atención médica.

•  El ácido fosfórico presente en el ácido grabador es un elemento irritante 
grave de los ojos y de la piel. Si se deja que el ácido grabador permanezca 
sobre la piel o las mucosas durante largos periodos de tiempo, se pueden  
producir lesiones. Si salpica accidentalmente en el ojo, lávelo con abundante 
cantidad de agua y busque atención médica de inmediato. En caso de 
contacto con otros tejidos, aclare inmediatamente con bastante agua durante 
varios minutos.

•  Cuando utilice adhesivos odontológicos, la contaminación por la saliva 
comprometerá la adhesión a la dentina y puede provocar una disminución 
de la longevidad de la restauración. Se recomienda un dique de goma para 
todas las restauraciones directas y otras indicaciones en las que pueda 
haber contaminación.

Avisos:
•   Contaminación cruzada: el producto puede contener elementos que estén 

diseñados para usarse una sola vez. Deseche los accesorios usados o 
contaminados. No lave, desinfecte ni reutilice.

Precauciones:
•   Utilice ALL-BOND UNIVERSAL o ALL-BOND 3 inmediatamente después de 

dispensarlo en el pocillo de mezcla. La exposición prolongada al aire y la luz 
puede provocar la evaporación del solvente y espesar adhesivo.

•    Evite el contacto con la piel; las resinas de (met)acrilato no polimerizadas  
pueden provocar sensibilidad cutánea en personas susceptibles. En caso de 
contacto con la piel,lávela con agua y jabón.

•  El paciente y el personal de atención dental deben llevar gafas protectoras.
•   No use materiales que contengan peróxido de hidrógeno, EDTA ni eugenol  

antes del procedimiento de adhesión porque estos materiales pueden inhibir 
la adhesión.

•    Dado que las cerámicas y las porcelanas presentan una gran variedad, es 
importante consultar con el fabricante de la cerámica o la porcelana, o con su 
laboratorio cuáles son las instrucciones más adecuadas para el tratamiento de 
superficies y el diseño de preparaciones antes de usar CHOICE 2.

•   La punta emisora de la lámpara de polimerización dental debe mantenerse 
tan cerca y vertical con respecto a la superficie de la resina como sea 
posible. Si se va a realizar el fotocurado de una gran superficie de resina, 
se aconseja dividir el área en varias secciones y fotocurar cada sección 
por separado. 

•  Si se han utilizado materiales que contienen ZOE (óxido de zinc y eugenol)  
en la estructura dental en el plazo de las últimas 2-3 semanas, limpie 
adecuadamente la superficie dental con un abrasivo 
 antes de utilizar el adhesivo.

•   Un secado con aire inadecuado del adhesivo no evaporará por completo 
el solvente y podría provocar una menor fuerza de adhesión y sensibilidad 
posoperatoria.

•  Mantenga UNI-ETCH®* protegido de la luz solar directa. 
•  Una baja intensidad de fotocurado provoca una adhesión deficiente.
•    Una acumulación excesiva del adhesivo podría interferir en el asentamiento 

de la restauración definitiva.
•   Compruebe las etiquetas de los componentes individuales para ver las fechas 

de caducidad específicas.
•  Ficha de datos de seguridad disponible si se solicita.
•  Ficha de datos de seguridad disponible en www.bisco.com.
•  Las instrucciones de uso están a disposición de los interesados.
•  Las instrucciones de uso están disponibles en www.bisco.com.

INSTRUCCIONES DE USO

ADHESIÓN DE LAS CARILLAS:
PREPARACIÓN DE LA RESTAURACIÓN y PRUEBA:
A. CARILLAS DE PORCELANA O DISILICATO DE LITIO

NOTA: Asegúrese de que la carilla de porcelana ha sido debidamente grabada; 
si no, grabe la carilla de acuerdo con las instrucciones del fabricante con ácido 
fluorhídrico (por ejemplo, 9.5% PORCELAIN ETCHANT*).

1.  Aplique 1-2 capas de silano en el interior de la restauración (cuando use  
BIS-SILANE 2-Part Porcelain Primer, mezcle las partes A y B en proporción 1:1)  
y deje reposar durante al menos 30 segundos. Seque con una jeringa 
de aire templado. (NOTA: La superficie de la porcelana acondicionada  
tendrá el mismo aspecto antes y después de la silanización).

2. Limpie la preparación dental. Enjuague y seque. 
3.  Pruebe la restauración recubierta con silano en la preparación para un encaje 

perfecto. Aplique el tono que desee de TRY-IN PASTE CHOICE 2 a las 
carillas y asiéntelas con cuidado en la preparación. (NOTA: La TRY-in paste 
no se endurecerá y se igualará al cemento adhesivo correspondiente). 

4.  Cuando determine el tono deseado de CHOICE 2, retire la restauración y 
enjuague tanto la preparación como la restauración con agua. Las carillas  
deben enjuagarse a fondo con agua pulverizada o con un agente limpiador (p. ej.,  
ZirClean®).

5. Continúe con la cementación.

B. CARILLAS DE RESINA COMPUESTA
1. Limpie la preparación dental con piedra pómez y agua, y déjela secar. 
2.  Pruebe las carillas de composite en los dientes para comprobar que 

encajan perfectamente. Aplique el tono que desee de TRY-IN PASTE 
CHOICE 2 a las carillas y asiéntelas con cuidado sobre los dientes. 

   NOTA: La TRY-IN PASTE no se endurecerá y se igualará al cemento 
adhesivo correspondiente.

3.  Cuando haya determinado el tono de CHOICE 2 que desee, retire las carillas  
y enjuague el diente y la carilla con agua. La carilla deberá enjuagarse  
por completo con agua (o, mejor, limpiarse con ultrasonidos en agua destilada o  
etanol/alcohol isopropílico durante 2-3 minutos y, a continuación, secarse).

4.  Arene ligeramente la superficie interna de la carilla durante 1-2 segundos. 
Enjuague y deje secar.

5. Continúe con la cementación.

C. CARILLAS DE ZIRCONIO

NOTA: Asegúrese de que la carilla haya sido arenada correctamente o arene 
la superficie interna de la carilla de acuerdo con las instrucciones del fabricante.

1.  Aplique con un pincel 1-2 capas de acondicionador de zirconio  
(p. ej., Z-PRIME Plus™) en el interior de la restauración y deje reposar 
durante 30 segundos. Seque con aire. (NOTA: La superficie del zirconio 
acondicionado se verá igual antes y después de laaplicación del primer).

2. Limpie la preparación dental. Enjuague y seque.
3.  Pruebe las restauraciones acondicionadas en los dientes para un encaje 

perfecto. Aplique el tono que desee de TRY-IN PASTE CHOICE 2 a 
las carillas y asiéntelas con cuidado en la preparación. (NOTA: La 
TRY-IN PASTE no se endurecerá y se igualará al cemento adhesivo 
correspondiente). 

4.  Cuando se determine el tono deseado de CHOICE 2, retire la restauración 
y enjuague tanto la preparación como la restauración con agua. NOTA: Si 
la superficie no fue tratada previamente con un acondicionador de zirconio, 
descontamine la superficie con un agente limpiador (p. ej., ZirClean®). 
Enjuague con agua pulverizada y seque con aire sin aceite. A continuación, 
siga el paso 1.

5. Continúe con la cementación.

PREPARACIÓN DENTAL:
1. Limpie los dientes preparados. Enjuague y seque.
2. Aísle los dientes preparados.
3.  Grabe el esmalte y la dentina con ácido fosfórico (p. ej. Uni-Etch® ácido 

fosfórico al 32 %) durante 15 segundos. Enjuague por completo y elimine 
el exceso de agua, pero sin desecar; la preparación deberá verse húmeda.

4. Aplique el adhesivo según las instrucciones del fabricante

USUARIOS DE ALL-BOND UNIVERSAL: Aplique dos capas de ALL-BOND 
UNIVERSAL por separado, frotando la preparación con un micropincel durante 
10 a 15 segundos por capa. No fotopolimerice entre capas. Evapore el exceso 
de solvente secándolo con aire con una jeringa de aire durante al menos 
10 segundos; no debe haber ningún movimiento visible del adhesivo. La 
superficie debe tener un aspecto brillante uniforme; de lo contrario, aplique 
una capa adicional de ALL-BOND UNIVERSAL y seque con aire. Fotocure 
durante 10 segundos. 

5. Quite las cuñas o tiras mylar.

USUARIOS DE ALL-BOND: Mezcle las partes A y B en una proporción de 1:1 
y aplique 1-2 capas consecutivas a la preparación. Seque con aire suave pero 
completamente para que se evapore el solvente. La superficie deberá verse 
brillante. De lo contrario, aplique una capa adicional de ALL-BOND 3 y seque 
con aire. Fotopolimerice durante 10 segundos.

CEMENTACIÓN:
1.  Si lo desea, para carillas de porcelana y de disilicato de litio, aplique una 

capa muy fina de resina sin HEMA, como, por ejemplo, la PORCELAIN 
BONDING RESIN* a la superficie interna de la carilla y NO FOTOCURE.

2.  Aplique una abundante cantidad del tono deseado de cemento para carillas 
CHOICE 2 a la superficie interna de la carilla.

3. Coloque la carilla y guíela suavemente a su lugar.
4. Fotocure cada una durante 3-5 segundos para fijarlas en su sitio. 
5. Elimine el exceso de cemento. 
6.  Fotocure cada carilla durante 40 segundos desde el lado lingual y  

40 segundos desde el lado facial.

HIGIENE: Vuelva a tapar la jeringa con la tapa Luer Lock. Se recomienda utilizar 
una cubierta protectora higiénica de uso corriente para evitar la contaminación 
de las jeringas durante el tratamiento.

ELIMINACIÓN: Consulte las disposiciones comunitarias relacionadas con los 
residuos. En su ausencia, consulte las disposiciones nacionales o regionales 
relacionadas con los residuos.

ALMACENAMIENTO: Conserve a temperatura ambiente 
(20 °C/68 °F-25 °C/77 °F).

GARANTÍA: BISCO, Inc. asume la responsabilidad de sustituir los productos 
en caso de que estén defectuosos. BISCO, Inc. no se responsabiliza por las 
pérdidas ni los daños, ya sean directos o derivados, que se deban al uso o 
a la incapacidad de usar los productos conforme a lo descrito. Antes de su 
utilización, es responsabilidad del usuario establecer la idoneidad del producto 
para el uso previsto. El usuario asume todos los riesgos y la responsabilidad 
relacionados con la idoneidad.

AVISO: Notifique cualquier incidencia grave a BISCO y a la autoridad 
competente del estado miembro de la UE en el que se encuentren el usuario 
o el paciente.

El Resumen de Seguridad y Rendimiento Clínico se puede encontrar en https://
ec.europa.eu/tools/eudamed o está disponible bajo petición.

* CHOICE y BIS-SILANE son marcas registradas de BISCO, Inc.
  ALL-BOND 3, ALL-BOND UNIVERSAL y UNI-ETCH son marcas comerciales 

registradas de BISCO, Inc.
  PORCELAIN ETCHANT y PORCELAIN BONDING RESIN están fabricados 

por BISCO, Inc.

CHOICE™* 2
Cemento per faccette

INFORMAZIONI GENERALI
CHOICE 2 L/C è un cemento sigillante di colore stabile, ad elevata resistenza 
alla compressione, fotopolimerizzabile, formulato esclusivamente per la 
cementazione di faccette in porcellana, disilicato di litio e in composito indiretto. 
CHOICE 2 TRY-IN PASTE pasta idrosolubile è disponibile separatamente 
e può essere utilizzata per visualizzare e predeterminare l’estetica della 
cementazione definitiva.

INDICAZIONI PER L’USO
•  Cementazione di faccette in porcellana, disilicato di litio, composito o zirconio
 Utente previsto: dentista abilitato.

Utente previsto: Dentista abilitato.

Controindicazioni:
•   Non usare ALL-BOND UNIVERSAL®* su pazienti con anamnesi di  

reazioni allergiche gravi alle resine metacrilate.

Avvertenze:
•  ALL-BOND UNIVERSAL, ALL-BOND 3®* e BIS-SILANE™* sono altamente  

infiammabili.
•  L’acido fluoridrico è una sostanza chimica molto potente e aggressiva. Non 

utilizzare questo prodotto prima di aver letto e compreso le presenti istruzioni 
per PORCELAIN ETCHANT* (acido fluoridrico al 9,5%). 

•  Evitare di spruzzarlo negli occhi. In caso di contatto con gli occhi di uno di questi 
prodotti, risciacquare abbondantemente con acqua e rivolgersi a un medico.

•  L’acido fosforico contenuto nel mordenzante è un agente molto irritante per gli 
occhi e per la pelle. Si possono verificare delle lesioni qualora il mordenzante 
sia lasciato sulla pelle o sulle mucose per un periodo di tempo prolungato. In 
caso di contatto accidentale con gli occhi, risciacquare abbondantemente con 
acqua e rivolgersi immediatamente a un medico. In caso di contatto con altri 
tessuti, sciacquare immediatamente con molta acqua per diversi minuti.

•  Quando vengono usati adesivi dentali, la contaminazione con la saliva 
compromette l’adesione dentinale e può ridurre la durata del restauro. Si 
raccomanda una diga di gomma per tutti i restauri diretti e altre indicazioni di  
eventuale contaminazione.

Raccomandazioni:
•  Contaminazione crociata: il prodotto può contenere elementi  

monouso. Smaltire gli accessori utilizzati o contaminati. Non pulire,  
disinfettare o riutilizzare.

Precauzioni:
•  Usare ALL-BOND UNIVERSAL or ALL-BOND 3 immediatamente dopo 

l’erogazione nel pozzetto di miscelazione. L’esposizione prolungata all’aria 
e alla luce può causare l’evaporazione del solvente e l’addensamento 
dell’adesivo.

•  Evitare il contatto con la pelle; le resine (met)acrilate non polimerizzate 
possono causare sensibilizzazione cutanea nelle persone suscettibili. In caso 
di contatto, lavare con sapone e acqua.

•  Il/La paziente e il personale odontoiatrico devono indossare gli occhiali 
protettivi.

•  Non utilizzare perossido di idrogeno, EDTA o materiali contenenti eugenolo 
prima della procedura di adesione, poiché tali materiali potrebbero inibire il 
processo.

•  Poiché le ceramiche e le porcellane si differenziano ampiamente una dall’altra, 
è importante consultare il produttore della ceramica/porcellana o il laboratorio 
per istruzioni sul trattamento superficiale idoneo e sulla progettazione della 
preparazione adeguata prima di utilizzare CHOICE 2.

•  La punta di erogazione della luce fotopolimerizzante deve essere mantenuta in 
posizione perpendicolare il più vicino possibile alla superficie della resina. Se la 
superficie in resina che deve essere fotopolimerizzata è di ampie dimensioni, 
si consiglia di suddividere l’area in diverse sezioni e di fotopolimerizzarle una 
per una. 

•  Se nelle ultime 2-3 settimane sono stati usati materiali contenenti ZOE (ossido 
di zinco-eugenolo) nella struttura del dente, pulire adeguatamente la superficie 
del dente con un abrasivo prima di usare l’adesivo.

•  Un’asciugatura all’aria inadeguata non consente la 
completa evaporazione del solvente presente nell’adesivo,  
di conseguenza si possono verificare una riduzione della forza di adesione e 
sensibilità post-operatoria.

• Tenere UNI-ETCH®* lontano dalla luce diretta del sole. 
•  Una luce fotopolimerizzante di bassa intensità produce un’adesione 

insufficiente.
•  Un eccessivo ristagno dell’adesivo può interferire con il posizionamento del  

restauro definitivo.
• Per le date di scadenza specifiche, vedere le etichette dei singoli componenti.
• Scheda dati di sicurezza disponibile su richiesta.
• Scheda dati di sicurezza disponibile all’indirizzo www.bisco.com.
• Istruzioni per l’uso disponibili su richiesta.
• Istruzioni per l’uso disponibili all’indirizzo www.bisco.com.

ISTRUZIONI PER L’USO

FACCETTE ADESIVE
PREPARAZIONE DEL RESTAURO e PROVA ESTETICA:
A. FACCETTE IN PORCELLANA O IN DISILICATO DI LITIO

NOTA: assicurarsi che la faccetta in porcellana sia stata mordenzata 
adeguatamente o mordenzarla secondo le istruzioni del produttore con acido 
fluoridrico (quale ad esempio 9,5% PORCELAIN ETCHANT).

1.  Applicare 1-2 strati di solano nell’intaglio del restauro (se si utilizza BIS- 
SILANE 2-Part Porcelain Primer, miscelare le parti A e B in rapporto 1:1) 
e lasciare in posa per 30 secondi. Asciugare con siringa ad aria calda. 
(NOTA: la superficie della porcellana trattata avrà lo stesso aspetto prima 
e dopo la silanizzazione).

2. Pulire la preparazione del dente. Risciacquare e asciugare. 
3.  Provare il restauro silanizzato sulla preparazione per assicurarsi che sia 

stabile. Applicare alle faccette CHOICE 2 TRY-IN PASTE del colore scelto 
e posizionarle con delicatezza sulla preparazione. (NOTA: TRY-IN PASTE 
non solidifica ed è compatibile con il relativo cemento sigillante). 

4.  Una volta determinato il colore desiderato di CHOICE 2, rimuovere il 
restauro e risciacquare con acqua sia la preparazione che il restauro. Le 
faccette devono essere risciacquate a fondo con getto d’acqua o con un 
detergente (es. ZirClean®).

5. Procedere con la cementazione.

B. FACCETTE IN COMPOSITO
1.  Pulire il dente preparato con un impasto di pomice, risciacquare e 

asciugare. 
2.  Provare le faccette in composito sui denti per controllarne l’adattamento. 

Applicare alle faccette la CHOICE 2 TRY-IN PASTE del colore scelto e 
posizionarle con delicatezza sui denti. 

   NOTA: TRY-IN PASTE non solidifica ed è compatibile con il relativo  
cemento sigillante.

3.  Una volta determinato il colore desiderato di CHOICE 2, rimuovere le faccette e  
risciacquare con acqua sia il dente, sia la faccetta. La faccetta va  
risciacquata a fondo con acqua (o meglio pulita ad ultrasuoni in acqua  
distillata o etanolo/alcool isopropilico per 2-3 minuti e asciugata).

4.  Sabbiare leggermente la superficie interna della faccetta per 1-2 secondi. 
Risciacquare e asciugare.

5. Procedere con la cementazione.

C. FACCETTE IN ZIRCONIO

NOTA: assicurarsi che la faccetta sia stata correttamente sabbiata o sabbiare la 
superficie interna secondo le istruzioni del produttore.

1.  Applicare 1-2 strati di primer di zirconio (es. Z-PRIME Plus™) all’intaglio 
del restauro e lasciarlo in posa per 30 secondi. Asciugare con aria. (NOTA: 
la superficie dello zirconio sottoposto a priming avrà lo stesso aspetto prima 
e dopo l’applicazione del primer).

2. Pulire la preparazione del dente. Risciacquare e asciugare.
3.  Provare i restauri trattati con primer nei denti per assicurarsi che siano 

stabili. Applicare alle faccette CHOICE 2 TRY-IN PASTE del colore scelto 
e posizionarle con delicatezza sulla preparazione. (NOTA: TRY-IN PASTE 
non solidifica ed è compatibile con il relativo cemento sigillante). 

4.  Una volta determinato il colore desiderato di CHOICE 2, rimuovere il restauro  
e risciacquare con acqua sia la preparazione che il restauro. 
NOTA: se la superficie non è stata pretrattata con primer in zirconio,  
decontaminarla con un detergente (es. ZirClean®). Irrigare  
con un getto d’acqua e asciugare con soffio d’aria senza olio. Quindi, 
seguire la fase 1.

5. Procedere con la cementazione.

PREPARAZIONE DEL DENTE:
1. Pulire i denti preparati. Risciacquare e asciugare.
2. Isolare i denti preparati.
3.  Mordenzare smalto e dentina con acido fosforico (es. Uni-Etch®, acido fosforico  

al 32%) per 15 secondi. Risciacquare a fondo e asportare  
l’acqua in eccesso, ma non essiccare; la preparazione deve avere un 
aspetto visibilmente umido.

4. Applicare un adesivo in base alle istruzioni del fabbricante.

PER CHI UTILIZZA ALL-BOND UNIVERSAL: applicare due strati separati 
di ALL-BOND UNIVERSAL, pulendo la preparazione con una microspazzola 
per 10-15 secondi per strato. Non fotopolimerizzare gli strati. Far evaporare 
il solvente asciugando accuratamente con una siringa ad aria per almeno 10 
secondi; non si devono vedere movimenti dell’adesivo. La superficie deve 
avere un aspetto uniformemente lucido; in caso contrario, applicare uno strato 
aggiuntivo di ALL-BOND UNIVERSAL e asciugare all’aria. Fotopolimerizzare 
per 10 secondi 

5. Rimuovere le strisce shimstock o le strisce di mylar.

PER CHI UTILIZZA ALL-BOND: miscelare parte A e parte B in rapporto 1:1 e 
applicare 1-2 strati consecutivi sulla preparazione. Asciugare delicatamente ma 
completamente all’aria per far evaporare il solvente. La superficie deve apparire 
lucida; in caso contrario, applicare uno strato aggiuntivo di ALL-BOND 3 e 
asciugare all’aria. Fotopolimerizzare per 10 secondi.

CEMENTAZIONE:
1.  Se si desidera, per le faccette in porcellana e disilicato di litio,  

applicare uno strato sottilissimo di resina priva di HEMA, ad esempio 
PORCELAIN BONDING RESIN* sulla superficie interna della faccetta e 
NON FOTOPOLIMERIZZARE.

2.  Applicare una quantità abbondante del cemento per faccette CHOICE 2 del 
colore scelto sulla superficie interna della faccetta.

3. Posizionare la faccetta e guidarla delicatamente in posizione.
4.  Fotopolimerizzare ciascuna faccetta per 3-5 secondi per farla aderire in 

posizione. 
5. Rimuovere il cemento in eccesso. 
6.  Fotopolimerizzare ciascuna faccetta per 40 secondi dal lato linguale e 40 

secondi dal lato vestibolare.

IGIENE: richiudere le siringhe con il tappo luer lock. Si consiglia di utilizzare un 
rivestimento protettivo igienico comunemente disponibile per evitare l’eventuale 
contaminazione delle siringhe durante il trattamento.

SMALTIMENTO: Per quanto riguarda lo smaltimento, fare riferimento alle 
norme locali in materia di gestione dei rifiuti. Nel caso in cui non fossero 
disponibili, fare riferimento alle norme regionali o nazionali in materia di 
gestione dei rifiuti.

CONSERVAZIONE: conservare a temperatura ambiente (20-25 °C),

GARANZIA: BISCO, Inc. si assume la responsabilità di sostituire i prodotti nel 
caso in cui si dimostrino loro eventuali difetti. BISCO, Inc. declina qualsiasi 
responsabilità per danni o perdite, sia diretti che consequenziali, derivanti 
dall’utilizzo o dall’incapacità di utilizzare i prodotti come sopra descritto. Prima 
di utilizzare il prodotto, l’utente è tenuto a determinarne l’idoneità all’uso 
previsto. L’utente si assume tutti i rischi e le responsabilità associati all’utilizzo 
del prodotto.

AVVISO: segnalare qualsiasi incidente grave a BISCO e all’autorità competente 
dello Stato membro dell’UE in cui si trova l’utente e/o il paziente.

Il riepilogo della sicurezza e delle prestazioni cliniche è disponibile all’indirizzo 
https://ec.europa.eu/tools/eudamed o viene fornito su richiesta.

* CHOICE e BIS-SILANE sono marchi commerciali di BISCO, INC.
  ALL-BOND 3, ALL-BOND UNIVERSAL e UNI-ETCH sono  

marchi registrati di BISCO, Inc.
  PORCELAIN ETCHANT e PORCELAIN BONDING RESIN sono prodotti  

da BISCO, Inc.

CHOICE™* 2
Fasadcement

ALLMÄN INFORMATION
CHOICE 2 L/C är ett färgstabilt, ytterst tryckhållfast, ljushärdat, dentalt cement 
som specialtillverkats för cementering av fasader i porslin, litiumdisilikat och 
indirekt komposit. 
CHOICE 2 vattenlösliga INPROVNINGSPASTOR erbjuds separat och kan 
användas för att visualisera och i förväg bestämma den slutliga cementeringens 
estetiska utseende.

INDIKATIONER FÖR ANVÄNDNING
• Cementering av fasader i porslin, litiumdisilikat, komposit eller zirkonia
 Avsedd användare: legitimerad tandläkare.

Avsedd användare: Legitimerad tandläkare.

Kontraindikationer:
•  Använd inte ALL-BOND UNIVERSAL®* på patienter som tidigare haft svåra  

allergiska reaktioner mot metakrylatharts.

Varningar:
•  ALL-BOND UNIVERSAL, ALL-BOND 3®* och BIS-SILANE™* är mycket  

brandfarliga.
•  Fluorvätesyra är en mycket stark och aggressiv kemikalie. Använd inte denna  

produkt förrän du läst igenom och förstår instruktionerna för  
PORSLINETSNINGSMEDEL* (9,5 % HF). 

•  Undvik stänk i ögonen. Om någon produkt kommer i kontakt med ögonen:  
skölj med stora mängder vatten och uppsök läkarvård.

•  Fosforsyran i etsmedlet är ett kraftigt irriterande ämne för ögon och hud. Skador kan  
uppkomma om etsmedlet blir kvar på huden eller slemhinnor under en  
längre tid. Vid oavsiktligt stänk i ögonen ska du skölja med rikliga  
mängder vatten och uppsöka läkarvård omedelbart. I händelse av kontakt  
med andra vävnader, skölj med stora mängder vatten i flera minuter.

•  Salivkontaminering kan allvarligt skada dentinbonding och minska lagningens 
livslängd vid användning av dentala cement. Vi rekommenderar att du 
använder en gummiduk för alla direkta lagningar och andra indikationer där 
det finns risk för kontaminering.

Försiktighet:
•  Korskontaminering: Produkten kan innehålla delar som är avsedda för  

engångsbruk. Kassera använda eller kontaminerade tillbehör. Rengör,  
desinficera eller återanvänd inte.

Försiktighetsåtgärder:
•  Använd ALL-BOND UNIVERSAL eller ALL-BOND 3 omedelbart efter det 

administrerats i blandningskärlet. Långvarig exponering för luft och ljus kan 
leda till avdunstning av lösningsmedel och förtjockning av adhesivet.

•  Undvik kontakt med huden. Opolymeriserat (met)akrylatharts kan orsaka  
hudsensibilisering på mottagliga personer. I händelse av hudkontakt: tvätta 
med tvål och vatten.

• Skyddsglasögon ska bäras av patient och tandvårdspersonal.
•  Låt bli att använda material som innehåller väteperoxid, EDTA eller eugenol 

före bindningsproceduren eftersom dessa material kan hämma bindningen.
•  Eftersom keramer och porsliner varierar mycket är det viktigt att rådfråga  

keram-/porslintillverkaren eller närmaste laboratorium om instruktioner 
gällande lämplig ytbehandling och förberedande formgivning innan du 
använder CHOICE 2.

•  Härdljuslampans utstrålande sida bör hållas så nära hartsytan och så lodrätt  
mot den som möjligt. Om en stor hartsyta ska ljushärdas, rekommenderar vi att 
du delar upp ytan i flera delar och ljushärdar varje del separat. 

•  Rengör tandstrukturen med slipmedel innan du använder adhesiv ifall material 
som innehåller zinkoxideugenol har använts på tandstrukturen under de två–tre 
senaste veckorna.

•  Vid otillräcklig lufttorkning av adhesiv kommer inte lösningsmedlet att avdunsta 
ordentligt, vilket kan leda till svagare bindning och postoperativ känslighet.

• UNI-ETCH®* förvaras skyddad från direkt solljus. 
• Låg härdljusintensitet leder till dålig bindning.
•  Överdriven ansamling av adhesiv kan interferera med den slutliga lagningens  

placering.
• Se enskilda komponentetiketter för specifika utgångsdatum.
• Säkerhetsdatablad finns att få på begäran.
• Säkerhetsdatablad finns på vår webbplats www.bisco.com.
• Bruksanvisning finns tillgänglig på begäran.
• Bruksanvisning finns tillgänglig via www.bisco.com.

BRUKSANVISNING

BINDANDE FASADER:
FÖRBEREDELSE och INPROVNING av LAGNING:
A. FASADER I PORSLIN ELLER LITIUMDISILIKAT

OBS: Bekräfta att porslinfasaden har etsats ordentligt eller etsa fasaden 
med fluorvätesyra enligt tillverkarens anvisningar (t.ex 9,5 % PORCELAIN 
ETCHANT).

1.  Applicera 1–2 skikt av silan på lagningens intaglio (vid användning av BIS-
SILANE 2-komponents-porslinprimer, blanda 1 del av komponent A med 
1 del av komponent B) och låt sitta i minst 30 sekunder. Torka med varm 
blästerluft. (OBS: Ytan av det primade porslinet kommer att se likadan ut 
före och efter silanbehandlingen).

2. Rengör tandförberedelsen. Skölj och torka. 
3.  Inprova den silanbehandlade tandlagningen på förberedelsen för att 

kontrollera att den sitter som den ska. Applicera önskad nyans av CHOICE 
2 INPROVNINGSPASTA på fasaderna och placera förberedelsen försiktigt. 
(OBS: INPROVNINGSPASTAN kommer inte att binda, utan kommer att 
matcha motsvarande dentalt cement). 

4.  När önskad CHOICE 2-nyans bestämts, ta bort lagningen och skölj både 
förberedelsen och lagningen med vatten. Fasaderna bör sköljas ordentligt 
med vattensprej eller rengöringsagens (t.ex. ZirClean®).

5. Gå vidare med cementering.

B. KOMPOSITFASADER
1. Rengör tandförberedelsen med pimpstensputs. Skölj och torka. 
2.  Inprova kompositfasaderna på tänderna för att kontrollera att de sitter som 

de ska. Applicera önskad nyans av CHOICE 2 INPROVNINGSPASTA på 
fasaderna och placera förberedelsen försiktigt på tänderna. 

   OBS: INPROVNINGSPASTAN kommer inte att binda, utan kommer att 
matcha motsvarande dentalt cement.

3.  När önskad CHOICE 2-nyans bestämts, ta bort fasaderna och skölj både 
tand och fasad med vatten. Fasaden bör sköljas ordentligt med vatten (eller 
helst rengöras med ultraljud i destillerat vatten eller etanol/isopropylalkohol i 
2–3 minuter och sedan torkas).

4.  Sandblästra fasadens inre yta lätt eller i 1–2 sekunder. Skölj  
och torka.

5. Gå vidare med cementering.

C. ZIRKONIUMFASADER

OBS: Se till att fasaden sandblästrats ordentligt eller sandblästra fasadens inre 
yta enligt tillverkarens anvisningar.

1.  Lägg på 1–2 skikt av zirkoniumprimer (t.ex. Z-PRIME Plus™) på  
lagningens intaglio och låt sitta i minst 30 sekunder. Lufttorka. (OBS: Ytan  
av det primade zirkoniet kommer att se likadan ut före och efter  
appliceringen av primern).

2. Rengör tandförberedelsen. Skölj och torka.
3.  Inprova de primerbehandlade lagningarna på tänderna för att kontrollera 

att de sitter som de ska. Applicera önskad nyans av CHOICE 2 
INPROVNINGSPASTA på fasaderna och placera förberedelsen försiktigt. 
(OBS: INPROVNINGSPASTAN kommer inte att binda, utan kommer att 
matcha motsvarande dentalt cement). 

4.  När önskad CHOICE 2-nyans bestämts, ta bort lagningen och skölj både 
förberedelsen och lagningen med vatten. 

   OBS: Sanera ytan med rengöringsagens (t.ex. ZirClean®) om den inte 
förbehandlats med zirkoniumprimer. Skölj med vattensprej och lufttorka 
med oljefri luft. Följ sedan steg 1.

5. Gå vidare med cementering.

TANDFÖRBEREDELSE:
1. Rengör de förberedda tänderna. Skölj och torka.
2. Isolera de förberedda tänderna.
3.  Etsa emalj och dentin med fosforsyra (t.ex. fosforsyra Uni-Etch® 

32 %) i 15 sekunder. Skölj ordentligt och avlägsna överflödigt  
vatten, men låt bli att avfukta. Man ska kunna se att lagningen är fuktig.

4. Applicera adhesiv i enlighet med tillverkarens anvisningar:

ANVÄNDARE AV ALL-BOND UNIVERSAL: Applicera två separata skikt av 
ALL-BOND UNIVERSAL och skrubba lagningen med en mikroborste i 10–15 
sekunder per skikt. Låt bli att ljushärda mellan skikten. Avdunsta överflödigt 
lösningsmedel genom att lufttorka ordentligt med en luftspruta i minst 10 
sekunder. Adhesivet ska sitta stilla. Ytan ska ha ett enhetligt glansigt utseende. 
Applicera annars ytterligare ett skikt av ALL-BOND UNIVERSAL och lufttorka. 
Ljushärda i 10 sekunder 

5. Avlägsna mellanlägg och mylarremsor.

ANVÄNDARE AV ALL-BOND 3: Blanda 1 del av komponent A med 1 del 
av komponent B och applicera 1–2 konsekutiva skikt på lagningen. Lufttorka 
försiktigt men noggrant för att avdunsta lösningsmedlet. Ytan bör alltid se 
blankputsad ut. Applicera annars ytterligare ett skikt av ALL-BOND 3 och 
lufttorka. Ljushärda i 10 sekunder.

CEMENTERING:
1.  När det gäller fasader i porslin och litiumdisilikat kan du om så önskas  

applicera ett ytterst tunt skikt av HEMA-fritt harts som till 
exempel PORCELAIN BONDING RESIN* på fasadens  
inre yta. LÅT I SÅ FALL BLI ATT LJUSHÄRDA.

2.  Applicera en stor mängd fasadcement CHOICE 2 av önskad nyans på 
fasadens inre yta.

3. Placera fasaden och för den försiktigt till rätt läge.
4. Ljushärda var och en i 3–5 sekunder för att få fasaderna på plats. 
5. Avlägsna överflödigt cement. 
6.  Ljushärda varje fasad i 40 sekunder lingualt och 40 sekunder  

facialt.

HYGIEN: Återförslut sprutor med luer-locket. Användning av allmänt tillgängliga 
hygieniska skyddsöverdrag för att undvika eventuell kontamination av sprutor 
under behandling rekommenderas.

AVFALLSHANTERING: Följ lokala anvisningar för avfallshantering. I frånvaro 
av sådana, följ nationella eller regionala avfallshanteringföreskrifter.

FÖRVARING: Förvara i rumstemperatur 20–25 °C.

GARANTI: BISCO, Inc. tillstår sitt ansvar att byta ut produkter om de visas vara 
defekta. BISCO, Inc. godtar inte ansvar för skador eller förluster, varken direkta 
eller indirekta, som har sin grund i användningen eller oförmågan att använda 
produkterna enligt beskrivning. Det är användarens ansvar att före användning 
fastställa produktens lämplighet för det avsedda ändamålet. Användaren antar 
alla risker och allt ansvar i samband därmed.

OBSERVERA: Rapportera alla biverkningar till BISCO och den behöriga 
myndigheten i den EU-medlemsstat där användaren och/eller patienten befinner sig.

Sammanfattning av säkerhet och kliniska prestanda finns på https://ec.europa.
eu/tools/eudamed eller tillhandahålls på begäran.

* CHOICE och BIS-SILANE är varumärken som tillhör BISCO, Inc.
  ALL-BOND 3, ALL-BOND UNIVERSAL och UNI-ETCH är registrerade  

varumärken som tillhör BISCO, Inc.
  PORCELAIN ETCHANT och PORCELAIN BONDING RESIN tillverkas  

av BISCO Inc.

CHOICE™* 2
Veneercement

ALGEMENE INFORMATIE
CHOICE 2 L/C is een met licht uithardend bevestigingscement dat stabiel 
van kleur is, een hoge compressiesterkte heeft en exclusief samengesteld is 
voor het cementeren van veneers van porselein, lithiumdisilicaat en indirecte 
composieten. 
CHOICE 2 in water oplosbare TRY-IN-PASTA’S zijn afzonderlijk leverbaar en 
kunnen gebruikt worden om de esthetiek van de uiteindelijke cementatie te 
visualiseren en van tevoren te bepalen.

INDICATIES VOOR GEBRUIK
•  Cementatie van Porseleinen, Lithiumdisilicaat, Composiet of Zirconia Veneers
 Beoogde gebruiker: gediplomeerde tandarts.

Beoogde gebruiker: Gediplomeerde tandarts.

Contra-indicaties:
•  ALL-BOND UNIVERSAL®*niet gebruiken bij patiënten met een 

voorgeschiedenis van ernstige allergische reacties op methacrylaatharsen.

Waarschuwingen:
•  ALL-BOND UNIVERSAL, ALL-BOND 3®*,en BIS-SILANE™* zijn uiterst 

ontvlambaar.
•  Fluorwaterstofzuur is een zeer krachtige en agressieve chemische stof. Gebruik 

dit product niet totdat u de instructies goed hebt gelezen en begrepen voor de 
PORSELEIN ETSMIDDEL* (9.5% HF). 

•  Vermijd spatten in de ogen. Als een product in contact komt met de ogen, 
moeten de ogen met een ruime hoeveelheid water worden gespoeld en moet 
medische hulp worden ingeroepen.

•  Het fosforzuur in het etsmiddel is sterk irriterend voor ogen en huid. Als het 
etsmiddel voor langere tijd op de huid of slijmvliezen achterblijft, kan dit letsel 
veroorzaken. • Als het per ongeluk in het oog is gespat, moet u het oog met 
ruime hoeveelheden water spoelen en onmiddellijk medische hulp inroepen. 
In geval van contact met andere weefsels, onmiddellijk gedurende enkele 
minuten overvloedig spoelen met water. 

•  Bij gebruik van tandhechtmiddelen leidt speekselverontreiniging tot een minder 
goede hechting aan het dentine en mogelijk tot een kortere levensduur van de 
restauratie. Een rubberen dam wordt aanbevolen voor alle directe restauraties 
en voor andere indicaties waar contaminatie mogelijk kan zijn.

Let op:
•  Kruisbesmetting: Dit product kan artikelen bevatten die bestemd zijn voor 

eenmalig gebruik. Voer gebruikte of besmette accessoires af. Niet reinigen, 
desinfecteren of opnieuw gebruiken.

Voorzorgsmaatregelen:
•  Gebruik ALL-BOND UNIVERSAL of ALL-BOND 3 onmiddellijk nadat het in het 

mengbakje is gebracht. Langdurige blootstelling aan lucht en licht kan leiden 
tot verdamping van het oplosmiddel en indikking van het hechtmiddel.

•  Vermijd contact met de huid; ongepolymeriseerde (meth)acrylaathars kan 
huidsensibilisatie veroorzaken bij personen die daar gevoelig voor zijn. In geval 
van contact de huid met zeep en water wassen.

•  De patiënt en het tandheelkundig personeel moeten een veiligheidsbril dragen.
•  Gebruik geen waterstofperoxide, EDTA of eugenolhoudende materialen 

voorafgaand aan de hechtprocedure, omdat deze materialen de hechting 
kunnen remmen.

•  Aangezien keramiek en porselein sterk variëren, is het belangrijk de fabrikant 
van het keramiek/porselein of uw laboratorium te raadplegen voor instructies 
over een correcte oppervlaktebehandeling en een correct preparaatontwerp 
voorafgaand aan het gebruik van CHOICE 2. 

•  De tip van de tandheelkundige uithardingslamp dient verticaal en zo dicht 
mogelijk bij het harsoppervlak te worden gehouden. Als er een groot 
harsoppervlak met licht moet worden uitgehard, wordt geadviseerd het 
oppervlak in verschillende secties te verdelen en elke sectie afzonderlijk met 
licht uit te harden. 

•  Als in de voorafgaande 2 à 3 weken ZOE-houdende materialen op de 
tandstructuur zijn aangebracht, moet u het tandoppervlak goed reinigen met 
een schuurmiddel voordat u het hechtmiddel gebruikt.

•  Bij onvoldoende droging van het kleefmiddel aan de lucht zal het oplosmiddel 
niet volledig verdampen, hetgeen kan leiden tot een verminderde hechtsterkte 
en postoperatieve gevoeligheid.

• Houd Uni-Etch®* uit de buurt van direct zonlicht. 
• Een lage intensiteit van de uithardingslamp leidt tot slechte hechting.
•  Overmatige ophoping van het hechtmiddel kan de plaatsing van de definitieve 

restauratie bemoeilijken.
• Zie het etiket van de verschillende componenten voor specifieke vervaldatums.
• Veiligheidsinformatieblad is op verzoek verkrijgbaar.
• Veiligheidsinformatieblad verkrijgbaar op www.bisco.com.
• Gebruiksaanwijzing op verzoek verkrijgbaar.
• Gebruiksaanwijzing verkrijgbaar via www.bisco.com.

GEBRUIKSAANWIJZING

HET HECHTEN VAN VENEERS:
PREPARATIE en TRY-IN VAN RESTAURATIES:
A. VENEERS VAN PORSELEIN OF LITHIUMDISILICAAT

OPMERKING: Controleer of het porseleinen veneer goed is geëtst of ets 
de veneer met fluorwaterstofzuur volgens de aanwijzingen van de fabrikant 
(zoals 9,5% PORCELAIN ETCHANT).

1.  Breng 1-2 lagen silaan aan op de afdruk van de restauratie (bij gebruik 
van BIS- SILANE 2-delige porseleinprimer meng deel A en deel B 
met een verhouding van 1:1) en laat minimaal 30 seconden intrekken. 
Droog met een warme luchtspuit. (OPMERKING: Het oppervlak van het 
geprepareerde porselein zal er vóór en na de silanisering hetzelfde uitzien).

2.  Reinig het tandpreparaat. Spoel en droog. 
3.  Probeer de met silaan gecoate restauratie op het preparaat om te 

controleren of het goed past. Breng CHOICE 2 TRY-IN-PASTA 
met de gewenste tint aan op de veneers en plaats het preparaat 
voorzichtig. (OPMERKING: de TRY-IN-PASTA hardt niet en past bij het 
overeenkomstige bevestigingscement). 

4.  Wanneer de gewenste CHOICE 2 tint is bepaald, verwijder de restauratie 
dan en spoel zowel het preparaat en de restauratie met water. De veneers 
moeten grondig worden gespoeld door er water op te sproeien of met een 
reinigingsmiddel (bijv. ZirClean®).

5.  Ga over op het cementeren.

B. COMPOSIETEN VENEERS
1.  Reinig de geprepareerde tand met een puimsteenslurrie; afspoelen en 

drogen. 
2.  Probeer de composieten veneers op de tanden om te controleren of ze 

goed passen. Breng CHOICE 2 TRY-IN-PASTA met de gewenste tint aan 
op de veneers en plaats ze voorzichtig op de tanden. 

   OPMERKING: De TRY-IN-PASTA hardt niet en past bij het 
overeenkomstige bevestigingscement.

3.  Wanneer de gewenste CHOICE 2 tint is bepaald, verwijder de veneers 
dan en spoel zowel de tand als de veneer met water af. De veneer moet 
grondig met water worden afgespoeld (of idealiter 2 à 3 minuten ultrasoon 
gereinigd met gedistilleerd water of ethanol-/isopropylalcohol en vervolgens 
gedroogd.)

4.  Polijst de binnenkant van de veneer lichtjes gedurende 1 à 2 seconden. 
Spoel en droog.

5.  Ga over op het cementeren.

C. ZIRKONIUM VENEERS

OPMERKING: Zorg ervoor dat de veneer goed gepolijst is of polijst de 
binnenkant van de veneer volgens de instructies van de fabrikant.

1.  Borstel 1 tot 2 lagen zirkonium primer (bijv. Z-PRIME Plus™) in de afdruk 
van de restauratie en laat het 30 seconden intrekken. Met een luchtspuit 
drogen. (OPMERKING: Het oppervlak van de geprepareerde zirkonium zal 
er voor en na het aanbrengen van de primer hetzelfde uitzien).

2.  Reinig het tandpreparaat. Spoel en droog.
3.  Probeer de met primer behandelde restauraties op de tanden om 

te controleren of ze goed passen. Breng CHOICE 2 TRY-IN-PASTA 
met de gewenste tint aan op de veneers en plaats het preparaat 
voorzichtig. (OPMERKING: de TRY-IN-PASTA hardt niet en past bij het 
overeenkomstige bevestigingscement). 

4.  Wanneer de gewenste CHOICE 2 tint is bepaald, verwijder de 
restauratie dan en spoel zowel het preparaat en de restauratie met 
water. OPMERKING: Als het oppervlak niet is voorbehandeld met een 
zirkonium primer verwijder dan contaminaties van het oppervlak met een 
reinigingsmiddel (bijv. ZirClean®). Spoel met opgesproeid water en droog 
met een luchtspuit met olievrije lucht. Ga verder met stap 1.

5. Ga over op het cementeren.

PREPARATIE VAN DE TAND:
1. Reinig de geprepareerde tanden. Spoel en droog.
2. Isoleer de geprepareerde tanden.
3.  Ets glazuur en dentine gedurende 15 seconden met fosforzuur (bijv. 

Uni-Etch® 32% fosforzuur). Grondig afspoelen en overtollig water 
verwijderen maar niet laten uitdrogen; de preparatie moet er vochtig uitzien.

4. Breng hechtmiddel aan volgens de aanwijzingen van de fabrikant:

BIJ GEBRUIK VAN ALL-BOND UNIVERSAL: Breng twee afzonderlijke lagen 
ALL-BOND UNIVERSAL aan, waarbij het preparaat 10-15 seconden per laag 
met een microborstel geschrobd wordt. Geen lichtuitharding toepassen tussen 
de lagen. Laat overtollig oplosmiddel verdampen door grondig met een luchtspuit 
ten minste 10 seconden met een lucht te drogen. Er mag geen zichtbare 
beweging van het hechtmiddel zijn. Het oppervlak moet een uniform glanzend 
uiterlijk hebben. Breng anders nog een laag ALL-BOND UNIVERSAL aan en 
droog met een luchtspuit. Hard 10 seconden uit met licht 

5. Verwijder het opvulstuk of het mylarfolie.

ALL-BOND 3 GEBRUIKERS: Meng deel A en deel B met een verhouding van 
1:1 en breng 1 à 2 opeenvolgende lagen aan op de preparatie. Droog deze 
lichtjes maar grondig met een luchtspuit om het oplosmiddel te verdampen. Het 
oppervlak moet er glanzend uitzien; breng anders nog een laag ALL-BOND 3 
aan en droog deze met een luchtspuit. Lichtuitharding gedurende 10 seconden.

CEMENTEREN:
1.  Breng, indien gewenst, voor veneers van porselein en lithiumdisilicaat een 

zeer dunne laag HEMA-vrije hars zoals PORCELAIN BONDING RESIN* 
aan op de binnenkant van de veneer. NIET UITHARDEN MET LICHT.

2.  Breng een ruime hoeveelheid CHOICE 2- veneercement met de gewenste 
tint aan op de binnenkant van de veneer.

3.  Plaats veneer en breng het voorzichtig aan op zijn plaats.
4.  Laat elke restauratie 3 à 5 seconden lang met licht uitharden om de 

veneers op hun plaats te hechten. 
5.  Verwijder het overtollige cement. 
6.  Laat elke veneer 40 seconden lang met licht uitharden aan de linguale zijde 

en 40 seconden lang aan de faciale zijde.

HYGIËNE: Doe de dop met de luer-lock weer op de spuiten. Het gebruik 
van vrij in de handel verkrijgbare hygiënische beschermende bedekking 
om contaminatie van spuiten tijdens de behandeling te voorkomen, wordt 
aanbevolen.

AFVOER: Raadpleeg de gemeentelijke bepalingen inzake afval. Als deze 
ontbreken, raadpleeg dan de nationale of regionale bepalingen inzake afval.

OPSLAG: Op kamertemperatuur bewaren (20 °C – 25 °C).

GARANTIE: BISCO, Inc. erkent de verantwoordelijkheid die het heeft voor 
de vervanging van producten indien deze defect blijken te zijn. BISCO, Inc. 
aanvaardt geen aansprakelijkheid voor eventuele schade of verlies, direct 
of indirect, als gevolg van het gebruik of het niet kunnen gebruiken van de 
producten zoals beschreven. Het valt onder de verantwoordelijkheid van de 
gebruiker om vóór gebruik de geschiktheid van het product voor het beoogde 
doel vast te stellen. De gebruiker aanvaardt alle risico’s en aansprakelijkheid 
in verband daarmee.

KENNISGEVING: Meld elk ernstig incident aan BISCO en aan de bevoegde 
autoriteit van de EU-lidstaat waar de gebruiker en/of de patiënt gevestigd is.

De samenvatting van veiligheid en klinische prestaties is te vinden op https://
ec.europa.eu/tools/eudamed of beschikbaar op aanvraag.

* CHOICE en BIS-SILANE zijn handelsmerken van BISCO, Inc.
  ALL-BOND 3, ALL-BOND UNIVERSAL en UNI-ETCH zijn gedeponeerde 

handelsmerken van BISCO, Inc.
  PORCELAIN BONDING RESIN, BARRIER GEL en PORCELAIN ETCHANT 

worden gefabriceerd door BISCO, Inc.

CHOICE™* 2
Fasadesement

GENERELL INFORMASJON
CHOICE 2 L/C er en fargestabil, lysherdende resinsement med høy 
komprimerende styrke som er eksklusivt utformet for sementering av porselen, 
litium litiumdisilikat og indirekte komposittfasader. 
CHOICE 2 vannløselig TRY-IN PASTE kan kjøpes separat, og kan brukes til 
å visualisere og forhåndsbestemme estetikken til den endelige sementeringen.

INDIKASJONER FOR BRUK
•   Sementering av porselen-, litiumdisilikat-, kompositt- eller 

zirkoniumoksidfasader
 Tiltenkt bruker: lisensiert tannlege.

Tiltenkt bruker: Lisensiert tannlege.

Kontraindikasjoner:
•  Ikke bruk ALL-BOND UNIVERSAL®* på pasienter som har en sykehistorie 

med alvorlige allergiske reaksjoner mot metakrylatresiner.

Advarsler:
•  ALL-BOND UNIVERSAL, ALL-BOND 3®* og BIS-SILANE™* er høyst  

antennbare.
•  Flussyre er et kraftig og aggressivt kjemikalie. Dette produktet må ikke 

brukes før disse anvisningene for er nøye gjennomlest og forstått 
PORSELENETSEMIDDEL* (9,5 % HF). 

•  Unngå å sprut i øynene. Hvis produktet kommer i kontakt med øynene, skal man  
skylle med rikelige mengder vann og oppsøke legehjelp.

•  Fosforsyren i etsemidlet kan gi alvorlig irritasjon i hud og øyne. Skade kan  
oppstå hvis etsemidlet forblir på huden eller slimhinnen over lengre  
perioder. Dersom det utilsiktet sprutes i øyet, skyll med rikelige  
mengder vann og øyeblikkelig oppsøke legehjelp. Ved kontakt  
med annet vev, skyll øyeblikkelig med rikelige mengder vann i flere minutter.

•  Når dentale adhesiver benyttes, vil kontaminasjon fra spytt nedsette  
dentinbondingen og kan resultere i redusert levetid for restaureringen. En  
kofferdam anbefales for alle direkte restaureringer og andre indikasjoner der  
kontaminasjon er mulig.

Advarsler:
•  Krysskontaminasjon: Produktet kan inneholde komponenter som er beregnet til  

engangsbruk. Kasser brukt eller kontaminert tilbehør. Må ikke rengjøres,  
desinfiseres eller brukes på nytt.

Forholdsregler:
•  Bruk ALL-BOND UNIVERSAL eller ALL-BOND 3 omgående etter at det er 

trykket ut i blandingsskålen. Langvarig eksponering i luft og lys kan føre til at  
løsningsmiddelet fordamper og at adhesivet tykner.

•  Unngå kontakt med hud; upolymerisert resin kan forårsake hudsensitivitet 
i påvirkelige personer. Hvis det kommer i kontakt med huden, vask med  
såpe og vann.

•  Pasient og tannpleiepersonale bør bruke vernebriller. 
•  Ikke bruk hydrogenperoksid, EDTA eller eugenolholdige materialer før bonding 

prosedyren, da disse materialene kan hemme binding.
•  Siden keramikk og porselen varierer sterkt, er det viktig å konsultere 

produsenten av keramikk/porselen eller laboratoriet ditt for instruksjoner om 
riktig overflatebehandling og riktig klargjøring før bruk av CHOICE 2. Den 
emitterende spissen på tannherdingslyset skal holdes så nært og vertikalt  
til resin overflaten som mulig. Hvis en stor resin overflate skal lysherdes,  
anbefales det å dele området inn i flere seksjoner og lysherde hver seksjon  
separat. 

•  Hvis ZOE-holdige materialer ble brukt på tannstrukturen i løpet av 2–3  
uker, rens tannoverflaten tilstrekkelig med et slipemiddel før adhesivet tas i  
bruk.

•  Utilstrekkelig lufttørking av adhesivet gjør at løsemiddelet ikke blir fullstendig 
fordampet og kan føre til redusert bondingsstyrke og postoperativ sensitivitet.

• Hold Uni-Etch®* unna direkte sollys. 
• Lav intensitet på herdelampen gir dårlig adhesjon.
•  For mye ansamling av adhesivet kan hindre plasseringen av den endelige  

restaureringen.
• Se etikettene på de individuelle komponentene for spesifikke utløpsdatoer
• Sikkerhetsdatablad er tilgjengelig ved forespørsel.
• Sikkerhetsdatablad er tilgjengelig på www.bisco.com.
• Bruksanvisning fås ved forespørsel.
• Bruksanvisning er tilgjengelig på www.bisco.com.

BRUKSANVISNING

BONDING-FASADER:
KLARGJØRING AV RESTAURERING og INNPRØVING:
A. FASADER AV PORSELEN ELLER LITIUMDISILIKAT

MERK: Kontroller at porselensfasaden er blitt riktig etset, eller ets fasaden 
med flussyre i henhold til produsentens anvisninger med (for eksempel 9,5 % 
PORSELENSETSEMIDDEL).

1.  Påfør 1–2 lag silan i dyptrykket til restaureringen (ved bruk av 
 BIS-SILANE 2-delt porselensgrunning, bland del A og B i forholdet 1:1) og la den  
ligge i minst 30 sekunder. Tørk med varmluftsprøyte. (MERK: Overflaten på det  
grunnede porselenet vil se likt ut det før og etter silanisering).

2. Rengjør tannprepareringen. Skyll og tørk. 
3.  Prøv den silanbelagte restaureringen på prepareringen for riktig passform. 

Påfør den ønskede fargetonen av CHOICE 2 TRY-IN-PASTE på fasaden 
og sett prepareringen forsiktig på. (MERK: TRY-IN-PASTAEN stivner ikke, 
og vil matche den tilsvarende sementen). 

4.  Når du har bestemt deg før den ønskede CHOICE 2-fargetonen, fjerner 
du restaureringen og skyller både prepareringen og restaureringen med 
vann. Fasadene må skylles grundig med en vannspray eller ved bruk av et 
rengjøringsmiddel (f.eks. ZirClean®).

5. Fortsett med sementering.

B. KOMPOSITTFASADER
1. Rengjør tannprepareringen med en pasta av pimpstein – skyll og tørk. 
2.  Prøv komposittfasaden på tennene for riktig passform. Påfør den ønskede 

fargetonen av CHOICE 2 TRY-IN-PASTA på fasadene og sett dem  
forsiktig på tennene. 

   MERK: TRY-IN-PASTAEN stivner ikke, og vil matche den  
tilsvarende lutesementen.

3.  Når du har bestemt deg før den ønskede CHOICE 2-fargetonen, fjerner 
du fasadene og skyller både tannen og fasaden med vann. Fasaden skal  
skylles grundig med vann (eller ideelt sett, ultralydrenset i destillert  
vann eller etanol/isopropylalkohol i 2–3 minutter og deretter tørkes).

4. Sandblås forsiktig den indre overflaten av fasaden i 1–2 sekunder. Skyll og tørk. 

5. Fortsett med sementering.

C. ZIRKONIAFASADER

MERK: Påse at fasaden er sandblåst eller sandblås den indre overflaten av 
fasaden i henhold til produsentens anvisninger.

1.  Påfør 1–2 lag zirkonia primer (f.eks. Z-PRIME Plus™) i dyptrykket til  
restaureringen, og la den ligge i minst 30 sekunder. Lufttørkes. (MERK: 
Overflaten på det grunnede zirkoniaet vil se likt ut det før og etter påføring 
av primer).

2. Rengjør tannprepareringen. Skyll og tørk.
3.  Prøv restaureringene som er blitt behandlet med primer, på tennene for 

riktig passform. Påfør den ønskede fargetonen av CHOICE 2 TRY-IN-
PASTE på fasaden og sett prepareringen forsiktig på. (MERK: TRY-IN-
PASTAEN stivner ikke, og vil matche den tilsvarende lutesementen). 

4.  Når du har bestemt deg før den ønskede CHOICE 2-fargetonen, fjerner du 
restaureringen og skyller både prepareringen og restaureringen med vann. 
MERK: Hvis overflaten ikke ble forbehandlet med en zirkoniagrunning,  
må du dekontaminere overflaten med et rengjøringsmiddel (f.eks. 
ZirClean®). Skyll med vannspray og lufttørk med oljefri luft. Så følger 
du trinn 1.

5. Fortsett med sementering.

KLARGJØRE TANNEN:
1. Rengjør den preparerte tannen. Skyll og tørk.
2. Isoler den preparerte tannen.
3.  Ets emaljen og dentinen med fosforsyre (f.eks. Uni-Etch® 32 %  

fosforsyre) i 15 sekunder. Skyll grundig og fjern overflødig  
vann, men ikke tørk. Prepareringen skal være synlig fuktig.

4. Påfør lim i henhold til produsentens instruksjoner:

ALL-BOND UNIVERSAL-BRUKERE: Påfør to separate lag med ALL-BOND 
UNIVERSAL, og skrubb prepareringen med en mikrobørste i 10–15 sekunder 
med lag. Ikke lysherd mellom lagene. La overflødig løsemiddel fordampe ved 
grundig lufttørking med en luftsprøyte i minst 10 sekunder. Det skal ikke være 
synlig bevegelse i adhesivmaterialet. Overflaten skal ha et enhetlig, glansfullt 
utseende – i motsatt fall påfør et ytterligere lag med ALL-BOND UNIVERSAL og 
lufttørk. Lysherd i 10 sekunder 

5. Fjern shimstammen eller mylarstrimlene.

ALL-BOND 3-BRUKERE: Bland del A og B i et 1:1-forhold og påfør 1-2 
etterfølgende lag på prepareringen. Lufttørk forsiktig, men grundig for å få 
løsemiddelet til å fordampe. Overflaten skal være glansfull. I motsatt fall påfør et 
ytterligere lag med ALL-BOND 3 og lufttørk. Lysherd i 10 sekunder.

SEMENTERING:
1.  Hvis det er ønskelig, for porselen og litiumdisilikatfasader, kan du påføre 

et svært tynt lag med HEMA-fri resin, slik som PORCELAIN BONDING 
RESIN**, på fasadens indre overflate, og IKKE LYSHERD.

2.  Påfør en sjenerøs mengde av den valgte nyansen av CHOICE 
2-fasadesementen på den indre overflaten av fasaden.

3. Plasser fasaden og før den forsiktig på plass.
4. Lysherd i 3–5 sekunder for å få fasadene på plass. 
5. Fjern overflødig sement. 
6.  Lysherd hver fasade i 40 sekunder fra tungesiden og 40 sekunder fra  

ansiktssiden.

HYGIENE: Sett luerlock-hetten tilbake på sprøytene. Det anbefales å bruke 
vanlig tilgjengelig hygienisk beskyttelsestildekking for å unngå kontaminering av 
sprøytene under behandlingen.

AVHENDING: Se kommunale forskrifter som gjelder for avfallshåndtering. 
Hvis disse ikke finnes, se nasjonale eller regionale forskrifter som gjelder 
foravfallshåndtering.

OPPBEVARING: Oppbevares ved romtemperatur (20–25 °C / 68–77 °F).

GARANTI: BISCO, Inc. tar ansvaret for å erstatte produkter som påviselig er 
mangelfulle. BISCO, Inc. tar ikke ansvar for eventuelle skader eller tap, enten de 
er direkte eller indirekte, som kan oppstå som følge av å bruke eller ikke kunne 
bruke produktet slik det er beskrevet. Før det brukes, er det brukerens ansvar å 
vurdere om produktet egner seg for tiltenkt bruk. Brukeren påtar seg all risiko og 
ansvar forbundet med bruken.

MERKNAD: Rapporter enhver alvorlig hendelse til BISCO og til ansvarlige 
myndigheter i det EU-medlemslandet der brukeren og/eller pasienten er bosatt.

Sammendrag av sikkerhet og klinisk ytelse finnes på https://ec.europa. eu/tools/
eudamed eller etter forespørsel.

* CHOICE og BIS-SILANE er varemerker som tilhører BISCO, Inc.
  ALL-BOND 3, ALL-BOND UNIVERSAL og UNI-ETCH er registrerte  

varemerker som tilhører BISCO, Inc.
  PORCELAIN BONDING RESIN, BARRIER GEL og PORCELAIN ETCHANT 

produseres av BISCO, Inc.

Caution: U.S. Federal law restricts this device to sale by or on the order of a licensed Dentist.
* The CHOICE 2 Kits containing etchant w/BAC are not CE marked.
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CHOICE™* 2
Cimento para facetas

INFORMAÇÕES GERAIS
CHOICE 2 L/C é um cimento de cor estável, de resistência de alta compressão, 
fotopolimerizado de amálgama, exclusivamente formulado para a cimentação de 
facetas de porcelana, dissilicato de lítio e de compósito indireto. 
AS TRY-IN PASTE CHOICE 2 solúveis em água estão disponíveis 
individualmente e podem ser utilizadas para visualizar e predeterminar o 
acabamento estético da cimentação final.

INDICAÇÕES DE UTILIZAÇÃO
•  Cimentação de facetas de porcelana, dissilicato de lítio, compósitas ou de 

zircónio
 Utilizador previsto: dentista certificado.

Utilizador previsto: Dentista certificado.

Contraindicações:
•  Não utilize o ALL-BOND UNIVERSAL®* em pacientes com antecedentes de 

reações alérgicas graves a resinas de metacrilato.

Advertências:
•  ALL-BOND UNIVERSAL, ALL-BOND 3®*, e BIS-SILANE™* são altamente 

inflamáveis.
•  O ácido fluorídrico é um químico muito poderoso e agressivo. Não usar este 

produto até ter lido e compreendido completamente estas instruções para o  
PORCELAIN ETCHANT* (9.5% HF). 

•  Evitar salpicos para os olhos. Se qualquer quantidade de produto entrar em 
contacto com os olhos, deve lavar com quantidades abundantes de água e 
consultar de imediato um médico.

•  O ácido fosfórico no condicionador é um irritante ocular e cutâneo grave. 
Podem verificar-se lesões se o condicionador permanecer em contacto 
com a pele ou mucosas durante um período de tempo prolongado. Se 
for acidentalmente salpicado para os olhos, deve lavar com quantidades 
abundantes de água e consultar de imediato um médico. Em caso de contacto 
com outros tecidos, enxague imediatamente com bastante água e por 
vários minutos.

•  Durante a utilização de adesivos dentários, a contaminação da saliva 
comprometerá a fixação da dentina e pode resultar numa redução da 
longevidade da restauração. Recomenda-se a utilização de um dique de 
borracha em todas as restaurações diretas e outras indicações onde a 
contaminação possa ser possível.

Cuidados:
•  Contaminação cruzada: o produto pode conter itens concebidos para uma 

única utilização. Eliminar os acessórios usados ou contaminados. Não limpar, 
desinfetar nem reutilizar.

Precauções:
•  Utilize o ALL-BOND UNIVERSAL ou ALL-BOND 3 logo depois de ser colocado 

no poço de mistura. A exposição prolongada ao ar e à luz pode causar a 
evaporação do solvente e o espessamento do adesivo.

•  Evite o contacto com a pele; as resinas de (met)acrilato não polimerizadas 
podem causar sensibilidade cutânea em pessoas suscetíveis. Em caso de 
contacto, lave a pele com água e sabão.

•  Devem ser usados óculos de proteção pelo doente e pelo corpo clínico.
•  Não use peróxido de hidrogénio, EDTA ou materiais que contenham eugenol 

antes do procedimento adesivo, pois esses materiais podem inibir a ligação.
•  Uma vez que as cerâmicas e as porcelanas variam bastante, é importante 

consultar o fabricante da cerâmica/porcelana ou o seu laboratório para obter 
instruções sobre o tratamento correto de superfícies e conceção correta de 
preparação antes de se utilizar CHOICE 2.

•  A ponta de emissão da luz de polimerização dentária deve ser mantida o mais 
próximo e vertical possível da superfície da resina. Caso pretenda realizar 
a fotopolimerização de uma superfície de resina de grandes dimensões, é 
aconselhável dividir a área em diversas secções e fotopolimerizar cada secção 
em separado. 

•  Se tiverem sido utilizados materiais contendo ZOE na estrutura do dente nas 
últimas 2 a 3 semanas, limpe adequadamente a superfície do dente com um 
abrasivo antes de utilizar o adesivo.

•  Uma secagem ao ar inadequada do adesivo não evaporará completamente 
o dissolvente e pode provocar uma reduzida força de fixação e sensibilidade 
pós-operatório.

•  Manter o UNI-ETCH®* afastado da luz solar direta. 
•  Uma intensidade baixa da luz de fotopolimerização causa uma má adesão.
•  Uma acumulação excessiva de adesivo pode interferir na adesão da 

restauração definitiva.
• Consultar nos rótulos de cada componente os prazos de validade específicos.
• Ficha de dados de segurança fornecida mediante pedido.
• Ficha de dados de segurança disponível em www.bisco.com.
• Instruções de utilização disponíveis mediante solicitação.
• Instruções de utilização disponíveis em www.bisco.com.

INSTRUÇÕES DE UTILIZAÇÃO

FIXAÇÕES DAS FACETAS:
PREPARAÇÃO DA RESTAURAÇÃO e PROVA:
A. FACETAS EM DISSILICATO DE LÍTIO OU PORCELANA

NOTA: Verifique se a faceta em porcelana foi devidamente tratada com ácido 
ou trate com ácido fluorídrico de acordo com as instruções do fabricante (por 
exemplo, PORCELAIN ETCHANT a 9,5%).

1.  Aplicar 1-2 camadas de silano no entalhe da restauração (usando primer 
para porcelana BIS- SILANE 2-Part, misture as partes A e B na proporção 
de 1: 1) e deixe repousar durante pelo menos 30 segundos. Seque com 
seringa de ar quente. (NOTA: a superfície da porcelana com primário terá 
a mesma aparência antes e depois da silanização).

2. Limpe a preparação dentária. Enxague e seque. 
3.  Faça a prova da restauração revestida com silano na preparação para 

obter um ajuste adequado. Aplique o tom pretendido de CHOICE 2 TRY-
IN PASTE nas facetas e aplique delicadamente sobre os dentes. (NOTA: 
a TRY-IN PASTE não endurece e adapta-se ao cimento de amálgama 
correspondente). 

4.  Quando determinar o tom CHOICE 2, a restauração e enxague a 
preparação e a restauração com água. As facetas devem ser enxaguadas 
abundantemente com pulverizador de água ou usar um agente de limpeza 
(por exemplo, ZirClean®).

5. Prossiga com a cimentação.

B. FACETAS COMPÓSITAS
1.  Limpe a preparação dentária com pasta de pedra-pomes, enxague 

e seque. 
2.  Faça a prova das facetas compósitas nos dentes para verificar se estas 

se ajustam devidamente. Aplique o tom pretendido de CHOICE 2 TRY-IN 
PASTE nas facetas e aplique delicadamente sobre os dentes. 

   NOTA: A TRY-IN PASTE não endurece e adapta-se ao cimento de 
amálgama correspondente.

3.  Quando determinar o tom CHOICE 2 pretendido, retire as facetas e 
enxague o dente e a faceta com água. A faceta deve ser abundantemente 
enxaguada com água (ou, de preferência, limpa por ultrassons em água 
destilada ou etanol/álcool isopropílico durante 2-3 minutos e depois seca).

4.  Desbaste com jato de areia, com suavidade, a superfície interna da faceta 
durante 1-2 segundos. Enxague e seque.

5. Prossiga com a cimentação.

C. FACETAS DE ZIRCÓNIO

NOTA: Certifique-se de que a faceta foi devidamente desbastada com jato de 
areia ou desbaste a superfície interna da faceta de acordo com as instruções 
do fabricante.

1.  Pincele 1-2 camadas de primer para zircónio (por exemplo, Z-PRIME 
Plus™) no entalhe da restauração e deixe repousar por 30 segundos. 
Seque com ar. (NOTA: a superfície do zircónio terá a mesma aparência 
antes e depois da aplicação do primer).

2. Limpe a preparação dentária. Enxague e seque.
3.  Faça a prova das restaurações tratadas com primer nos dentes para 

obter um ajuste adequado. Aplique o tom pretendido de CHOICE 2 
TRY-IN PASTE nas facetas e aplique delicadamente sobre os dentes. 
(NOTA: a TRY-IN PASTE não endurece e adapta-se ao cimento de 
amálgama correspondente). 

4.  Quando determinar o tem CHOICE 2 pretendido, retire a restauração e 
enxague a preparação e a restauração com água. NOTA: Se a superfície 
não foi pré-tratada com um primer para zircónio, descontamine a superfície 
com um agente de limpeza (por exemplo, ZirClean®). Enxague com 
pulverizador de água e seque com ar sem óleo. Em seguida, realize a 
etapa 1.

5. Prossiga com a cimentação.

PREPARAÇÃO DO DENTE:
1. Limpe os dentes preparados. Enxague e seque.
2. Isole os dentes preparados.
3.  Trate o esmalte e a dentina com ácido fosfórico (por exemplo, ácido 

fosfórico Uni-Etch® 32%) durante 15 segundos. Enxague totalmente e 
remova o excesso de água, mas não desidrate; a preparação deve estar 
visivelmente húmida.

4. Aplique o adesivo segundo as instruções do fabricante:

UTILIZADORES DE ALL-BOND UNIVERSAL: Aplique duas camadas 
separadas de ALL-BOND UNIVERSAL, esfregando a preparação com uma 
microescova durante 10-15 segundos por camada. Não fotopolimerize entre 
camadas. Evapore o solvente em excesso por secagem minuciosa ao ar com 
uma seringa de ar durante pelo menos 10 segundos; não deve haver nenhuma 
movimentação visível do adesivo. A superfície deve apresentar um aspeto 
brilhante uniforme; caso contrário, aplique uma camada adicional de ALL-BOND 
UNIVERSAL e seque ao ar. Proceda à fotopolimerização durante 10 segundos 

5. Retire os chumaços ou as faixas mylar.

UTILIZADORES DE ALL-BOND 3: Misture as Partes A e B numa relação de 1:1 
e aplique 1-2 camadas consecutivas à preparação. Areje com suavidade mas 
totalmente para que o dissolvente evapore. A superfície deve parecer brilhante; 
caso contrário, aplique uma camada adicional de ALL-BOND 3 e deixe secar ao 
ar. Fotopolimerize durante 10 segundos.

CIMENTAÇÃO:
1.  Se desejado, para as facetas de porcelana e de dissilicato de lítio, 

aplique uma camada muito fina de resina sem HEMA, por exemplo, 
PORCELAIN BONDING RESIN* na superfície interna da faceta e NÃO 
FOTOPOLIMERIZE.

2.  Aplique uma camada abundante do tom selecionado de cimento para 
facetas CHOICE 2 na superfície interna da faceta.

3. Coloque a faceta e direcione suavemente para a posição correta.
4.  Fotopolimerize cada uma das facetas durante 3-5 segundos para mantê-

las na posição correta. 
5. Retire o excesso de cimento. 
6.  Fotopolimerize cada uma das facetas durante 40 segundos a partir da 

parte lingual e 40 segundos a partir da parte facial.

HIGIENE: Voltar a tapar as seringas com a tampa luer lock. Recomenda-se o 
uso de uma cobertura protetora higiénica comummente disponível para evitar 
qualquer contaminação de seringas durante o tratamento.

ELIMINAÇÃO: Consulte as regulamentações comunitárias relacionadas com 
os resíduos. Na falta destas, consulte as regulamentações nacionais ou 
regionais relacionadas com os resíduos.

CONSERVAÇÃO: Conservar à temperatura ambiente (20 °C/68 °F - 25 °C/77 °F).

GARANTIA: A BISCO, Inc. assume a sua responsabilidade na troca de 
produtos que se verifiquem defeituosos. A BISCO, Inc. exclui qualquer 
responsabilidade por quaisquer danos ou perdas, diretos ou consequenciais, 
advenientes da utilização ou da incapacidade de utilização dos produtos 
conforme descrito. É da responsabilidade do utilizador, antes da utilização, 
verificar a adequação do produto ao uso pretendido. O utilizador assume todos 
os riscos e responsabilidades daí decorrentes.

AVISO: Comunicar qualquer incidente grave à BISCO e à autoridade 
competente do Estado membro da UE em que o utilizador e/ou paciente 
esteja localizado.

O resumo do desempenho clínico e de segurança pode ser consultado 
em https://ec.europa.eu/tools/eudamed ou disponibilizado mediante pedido.

* CHOICE e BIS-SILANE são marcas comerciais registadas da BISCO, Inc.
  ALL-BOND 3, ALL-BOND UNIVERSAL e UNI-ETCH são marcas comerciais 

registadas da BISCO, Inc.
  PORCELAIN ETCHANT e PORCELAIN BONDING RESIN são fabricados pela 

BISCO, Inc.

CHOICE™* 2
Κονία όψεων

ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ
Η κονία CHOICE 2 L/C (φωτοπολυμεριζόμενη) είναι μια χρωματικά σταθερή, 
φωτοπολυμεριζόμενη κονία σφραγίσματος, υψηλής ισχύος συμπίεσης, η οποία έχει 
σχεδιαστεί ειδικά για την τοποθέτηση κονίας για πορσελάνη, διπυριτικό λίθιο και 
έμμεσες όψεις από σύνθετα υλικά. 
Οι υδατοδιαλυτές ΔΟΚΙΜΑΣΤΙΚΕΣ ΠΑΣΤΕΣ CHOICE 2 διατίθενται ξεχωριστά 
και μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την απεικόνιση και τον προκαθορισμό του 
αισθητικού αποτελέσματος της τελικής τοποθέτησης κονίας.

ΕΝΔΕΙΞΕΙΣ ΧΡΗΣΗΣ
•  Τοποθέτηση κονίας για πορσελάνη, διπυριτικό λίθιο ή όψεις από σύνθετα υλικά ή 

ζιρκονία
 Προβλεπόμενος χρήστης: αδειούχος οδοντίατρος.

Προβλεπόμενος χρήστης: Αδειοδοτημένος οδοντίατρος.

Αντενδείξεις:
•  Μη χρησιμοποιείτε τον παράγοντα ALL-BOND UNIVERSAL®* σε ασθενείς με 

ιστορικό αλλεργικών αντιδράσεων βαριάς μορφής στις μεθακρυλικές ρητίνες.

Προειδοποιήσεις:
•  Οι παράγοντες ALL-BOND UNIVERSAL, ALL-BOND 3®* και BIS-SILANE™* 

είναι εξαιρετικά εύφλεκτοι.
•  Το υδροφθορικό οξύ αποτελεί μία ιδιαίτερα ισχυρή και επιθετική χημική ουσία. 

Μη χρησιμοποιείτε αυτό το προϊόν χωρίς να διαβάσετε με προσοχή και να 
κατανοήσετε τις οδηγίες χρήσης για το ΑΔΡΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΠΟΡΣΕΛΑΝΗΣ* (9,5% 
HF). 

•  Αποφύγετε το πιτσίλισμα στα μάτια. Εάν οποιοδήποτε προϊόν έρθει σε επαφή με τα 
μάτια, ξεπλύνετε με άφθονη ποσότητα νερού και αναζητήστε ιατρική βοήθεια.

•  Το φωσφορικό οξύ του αδροποιητικού είναι μια εξαιρετικά ερεθιστική ουσία 
για τα μάτια και το δέρμα. Τραυματισμοί μπορούν να προκληθούν εάν το 
αδροποιητικό μέσο αφεθεί επί του δέρματος ή των βλεννογόνων για μεγάλο 
χρονικό διάστημα. Εάν εκτιναχθεί τυχαία στα μάτια, ξεπλύνετε με άφθονη 
ποσότητα νερού και αναζητήστε αμέσως ιατρική βοήθεια. Σε περίπτωση επαφής  
με άλλους ιστούς, ξεπλύνετε αμέσως με άφθονο νερό για μερικά λεπτά.

•  Κατά τη χρήση συγκολλητικών υλικών δοντιών, τυχόν μόλυνση με σάλιο 
θα θέσει σε κίνδυνο την προσκόλληση στην οδοντίνη και ενδέχεται να 
προκαλέσει μείωση της διάρκειας ζωής της αποκατάστασης. Συνιστάται  
η χρήση ελαστικού απομονωτήρα για όλες τις άμεσες αποκαταστάσεις και άλλες 
ενδείξεις όπου μπορεί να είναι πιθανή η μόλυνση.

Συστάσεις προσοχής:
•  Διασταυρούμενη μόλυνση: Το προϊόν ενδέχεται να περιέχει είδη που έχουν 

σχεδιαστεί για μία μόνο χρήση. Απορρίψτε τα χρησιμοποιημένα ή μολυσμένα 
εξαρτήματα. Μην καθαρίζετε, μην απολυμαίνετε και μην επαναχρησιμοποιείτε.

Προφυλάξεις:
•  Χρησιμοποιείτε τον παράγοντα ALL-BOND UNIVERSAL ή ALL-BOND 3 αμέσως 

μετά τη διανομή του στο βοθρίο ανάμιξης. Η παρατεταμένη έκθεση στον αέρα και 
στο φως μπορεί να προκαλέσει εξάτμιση του διαλυτικού μέσου και σκλήρυνση του 
συγκολλητικού υλικού.

•  Αποφύγετε την επαφή με το δέρμα, επειδή οι μη πολυμερισμένες (μεθ)ακρυλικές 
ρητίνες μπορεί να προκαλέσουν υπερευαισθησία δέρματος σε ευπαθή άτομα. Σε 
περίπτωση επαφής, πλύνετε το δέρμα με σαπούνι και νερό.

•  Ο ασθενής και το οδοντιατρικό προσωπικό θα πρέπει να φορούν προστατευτικό 
εξοπλισμό για τα μάτια.

•  Μη χρησιμοποιείτε υλικά που περιέχουν υπεροξείδιο του υδρογόνου, EDTA ή 
ευγενόλη πριν από τη διαδικασία συγκόλλησης, καθώς αυτά τα υλικά μπορεί να 
εμποδίσουν τη συγκόλληση.

•  Επειδή τα κεραμικά υλικά και οι πορσελάνες διαφέρουν σημαντικά, είναι σημαντικό 
να συμβουλευτείτε τον κατασκευαστή κεραμικού/πορσελάνης ή το εργαστήριο 
με το οποίο συνεργάζεστε για οδηγίες σχετικά με την κατάλληλη επεξεργασία 
της επιφάνειας και την ορθή διαδικασία προετοιμασίας πριν από τη χρήση του 
CHOICE 2.

•  Το άκρο εκπομπής του φωτός πολυμερισμού οδοντιατρικών υλικών θα πρέπει να 
συγκρατείται όσο το δυνατόν πιο κοντά και κάθετα στην επιφάνεια της ρητίνης. Εάν 
πρέπει να φωτοπολυμεριστεί μεγάλη επιφάνεια ρητίνης, συνιστάται η διαίρεση της 
περιοχής σε αρκετά τμήματα και ο φωτοπολυμερισμός κάθε τμήματος ξεχωριστά. 

•  Εάν έχουν χρησιμοποιηθεί υλικά που περιέχουν ZOE (οξείδιο ψευδαργύρου 
και ευγενόλη) στη δομή του δοντιού εντός 2-3 εβδομάδων, καθαρίστε επαρκώς 
την επιφάνεια του δοντιού με ένα αποξεστικό μέσο πριν από τη χρήση του 
συγκολλητικού υλικού.

•  Το ανεπαρκές στέγνωμα με αέρα του συγκολλητικού υλικού δεν θα επιφέρει την 
πλήρη εξάτμιση του διαλυτικού μέσου και μπορεί να οδηγήσει σε μειωμένη ισχύ 
συγκόλλησης και μετεγχειρητική ευαισθησία.

• Διατηρείτε το UNI-ETCH® μακριά από άμεση ηλιακή ακτινοβολία. 
• Η χαμηλή ένταση φωτός πολυμερισμού προκαλεί κακή συγκόλληση.
•  Η υπερβολική συγκέντρωση συγκολλητικού υλικού μπορεί να παρεμποδίσει την 

εφαρμογή της οριστικής αποκατάστασης.
•  Δείτε τις ετικέτες των επιμέρους εξαρτημάτων για συγκεκριμένες ημερομηνίες 

λήξης
• Δελτίο δεδομένων ασφαλείας παρέχεται κατόπιν αιτήματος.
• Δελτίο δεδομένων ασφαλείας είναι διαθέσιμο στον ιστότοπο www.bisco.com.
• Οδηγίες χρήσης παρέχονται κατόπιν αιτήματος.
• Οδηγίες χρήσης διαθέσιμες στον ιστότοπο www.bisco.com.

ΟΔΗΓΙΕΣ ΧΡΗΣΗΣ

ΟΨΕΙΣ ΣΥΓΚΟΛΛΗΣΗΣ:
ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ και ΔΟΚΙΜΗ ΤΗΣ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ:
Α. ΟΨΕΙΣ ΑΠΟ ΠΟΡΣΕΛΑΝΗ Ή ΔΙΠΥΡΙΤΙΚΟ ΛΙΘΙΟ

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Επιβεβαιώστε ότι η όψη πορσελάνης έχει αδροποιηθεί καλά 
ή αδροποιήστε την όψη με υδροφθορικό οξύ σύμφωνα με τις οδηγίες του 
κατασκευαστή με υδροφθορικό οξύ (όπως το ΑΔΡΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΠΟΡΣΕΛΑΝΗΣ 
9,5%).

1.  Εφαρμόστε 1-2 στρώματα σιλανίου στο ιντάλιο της αποκατάστασης (όταν 
χρησιμοποιείτε υλικό επένδυσης (primer) 2 συστατικών από πορσελάνη 
BIS-SILANE, αναμείξτε τα συστατικά Α και Β σε αναλογία 1:1) και αφήστε  
να παραμείνουν για τουλάχιστον 30 δευτερόλεπτα. Στεγνώστε με σύριγγα 
θερμού αέρα. (ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Η επιφάνεια της επενδεδυμένης πορσελάνης θα 
έχει την ίδια όψη πριν και μετά από την εφαρμογή σιλανίου).

2.  Καθαρίστε την περιοχή προετοιμασίας του δοντιού. Ξεπλύνετε και στεγνώστε. 
3.  Δοκιμάστε την αποκατάσταση που έχει δεχθεί το σιλάνιο στην περιοχή 

προετοιμασίας για ορθή εφαρμογή. Εφαρμόστε την επιθυμητή απόχρωση 
ΔΟΚΙΜΑΣΤΙΚΗΣ ΠΑΣΤΑΣ CHOICE 2 στις όψεις και τοποθετήστε τη,  
με ήπιες κινήσεις. (ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Η ΔΟΚΙΜΑΣΤΙΚΗ ΠΑΣΤΑ δεν θα σκληρύνει 
και θα ταιριάζει με την αντίστοιχη κονία σφραγίσματος). 

4.  Όταν καθοριστεί η επιθυμητή απόχρωση του CHOICE 2 αφαιρέστε την 
αποκατάσταση και εκπλύνετε τόσο το σημείο προετοιμασίας όσο και την 
αποκατάσταση με νερό. Οι όψεις θα πρέπει να εκπλυθούν ενδελεχώς 
με ψεκασμό νερού ή να χρησιμοποιηθεί καθαριστικός παράγοντας (π.χ.  
ZirClean®).

5. Προχωρήστε στην τοποθέτηση κονίας.

Β. ΟΨΕΙΣ ΑΠΟ ΣΥΝΘΕΤΙΚΑ ΥΛΙΚΑ
1.  Καθαρίστε την περιοχή προετοιμασίας του δοντιού με υδαρή κονία 

ελαφρόπετρας, ξεπλύνετε και στεγνώστε την. 
2.  Δοκιμάστε τις όψεις από σύνθετα υλικά στα δόντια για να δείτε εάν 

εφαρμόζουν καλά. Εφαρμόστε την επιθυμητή απόχρωση ΔΟΚΙΜΑΣΤΙΚΗΣ 
ΠΑΣΤΑΣ CHOICE 2 στις όψεις και τοποθετήστε τη, με ήπιες κινήσεις, στα  
δόντια. 

   ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Η ΔΟΚΙΜΑΣΤΙΚΗ ΠΑΣΤΑ δεν θα σκληρύνει και θα ταιριάζει με 
την αντίστοιχη κονία σφραγίσματος.

3.  Όταν καθοριστεί η επιθυμητή απόχρωση του CHOICE 2, αφαιρέστε τις όψεις 
και ξεπλύνετε τόσο το δόντι όσο και τις όψεις με νερό. Η όψη θα πρέπει 
να ξεπλυθεί ενδελεχώς με νερό (ή ιδανικά να καθαρίζεται με υπερήχους σε 
αποσταγμένο νερό ή με αιθανόλη/ισοπροπυλική αλκοόλη για 2-3 λεπτά και 
κατόπιν να στεγνώνεται).

4.  Αμμοβολήστε ελαφρά την εσωτερική επιφάνεια της όψης για 1-2 
δευτερόλεπτα. Ξεπλύνετε και στεγνώστε.

5. Προχωρήστε στην τοποθέτηση κονίας.

Γ. ΟΨΕΙΣ ΖΙΡΚΟΝΙΑΣ

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Βεβαιωθείτε ότι η όψη έχει αμμοβοληθεί κατάλληλα ή αμμοβολήστε 
την εσωτερική επιφάνεια της όψης σύμφωνα με τις οδηγίες του παρασκευαστή.

1.  Τοποθετήστε με βούρτσα 1-2 στρώματα ασταριού ζιρκονίας (π.χ. Z-PRIME 
Plus™) στο ιντάλιο της αποκατάστασης και αφήστε να παραμείνει για 30 
δευτερόλεπτα. Στεγνώστε με αέρα. (ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Η επιφάνεια της 
προετοιμασμένης ζιρκονίας θα έχει την ίδια εμφάνιση πριν και μετά την 
εφαρμογή του υλικού επένδυσης).

2.  Καθαρίστε την περιοχή προετοιμασίας του δοντιού. Ξεπλύνετε και στεγνώστε.
3.  Δοκιμάστε την επεξεργασμένη με το υλικό επένδυσης αποκατάσταση 

στο δόντι για ορθή εφαρμογή. Εφαρμόστε την επιθυμητή απόχρωση 
ΔΟΚΙΜΑΣΤΙΚΗΣ ΠΑΣΤΑΣ CHOICE 2 στις όψεις και τοποθετήστε τη,  
με ήπιες κινήσεις. (ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Η ΔΟΚΙΜΑΣΤΙΚΗ ΠΑΣΤΑ δεν θα σκληρύνει 
και θα ταιριάζει με την αντίστοιχη κονία σφραγίσματος). 

4.  Όταν καθοριστεί η επιθυμητή απόχρωση του CHOICE 
2 αφαιρέστε την αποκατάσταση και ξεπλύνετε τόσο το 
σημείο προετοιμασίας όσο και την αποκατάσταση με νερό.  
ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Εάν η επιφάνεια δεν έχει ήδη προετοιμαστεί με αστάρι ζιρκονίας, 
απολυμάνετε την επιφάνεια με καθαριστικό παράγοντα (π.χ. ZirClean®). 
Ξεπλύνετε με ψεκασμό νερού και στεγνώστε με αέρα που δεν περιέχει έλαια. 
Έπειτα ακολουθήστε το βήμα 1.

5. Προχωρήστε στην τοποθέτηση κονίας.

ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΟΥ ΔΟΝΤΙΟΥ:
1. Καθαρίστε την περιοχή προετοιμασίας στο δόντι. Ξεπλύνετε και στεγνώστε.
2. Απομονώστε την περιοχή προετοιμασίας στο δόντι.
3.  Αδροποιήστε την αδαμαντίνη και την οδοντίνη με φωσφορικό οξύ (π.χ. 

Uni-Etch® 32% φωσφορικό οξύ) για 15 δευτερόλεπτα. Ξεπλύνετε ενδελεχώς 
και αφαιρέστε την πλεονάζουσα ποσότητα νερού, αλλά μην αποξηράνετε. Η 
προετοιμασμένη περιοχή θα πρέπει να φαίνεται ορατά υγρή.

4. Απλώστε το συγκολλητικό υλικό σύμφωνα με τις οδηγίες του κατασκευαστή:

ΧΡΗΣΤΕΣ ΤΟΥ ALL-BOND UNIVERSAL: Εφαρμόστε δύο ξεχωριστές 
στρώσεις ALL-BOND UNIVERSAL, τρίβοντας την προετοιμασμένη περιοχή 
με μικρό βουρτσάκι για 10-15 δευτερόλεπτα ανά στρώση. Μην εφαρμόσετε 
φωτοπολυμερισμό μεταξύ των στρώσεων. Εξατμίστε την περίσσεια του διαλύτη 
στεγνώνοντας επιμελώς με αέρα, με μια σύριγγα αέρα, για τουλάχιστον 10 
δευτερόλεπτα. Δεν θα πρέπει να υπάρχει ορατή κίνηση του συγκολλητικού υλικού. 
Η επιφάνεια πρέπει να έχει ομοιόμορφη λαμπερή εμφάνιση, διαφορετικά εφαρμόστε 
επιπλέον στρώση από το ALL-BOND UNIVERSAL και στεγνώστε με αέρα. 
Φωτοπολυμερίστε για 10 δευτερόλεπτα 

5. Αφαιρέστε τις ταινίες shim stock ή mylar.

ΧΡΗΣΤΕΣ ΤΟΥ ALL-BOND 3: Αναμείξτε τα μέρη A και B σε αναλογία 1:1 και 
εφαρμόστε 1-2 διαδοχικές στρώσεις στην προετοιμασμένη περιοχή. Στεγνώστε ήπια 
αλλά ενδελεχώς με αέρα για να εξατμιστεί το διαλυτικό μέσο. Η επιφάνεια πρέπει 
να έχει λαμπερή εμφάνιση, διαφορετικά εφαρμόστε μια επιπλέον στρώση από το 
ALL-BOND 3 και στεγνώστε με αέρα. Φωτοπολυμερίστε για 10 δευτερόλεπτα.

ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΚΟΝΙΑΣ:
1.  Εάν επιθυμείτε, για όψεις πορσελάνης και διπυριτικού λιθίου, εφαρμόστε 

μια πολύ λεπτή στρώση ρητίνης χωρίς HEMA, όπως ρητίνη συγκόλλησης 
πορσελάνης PORCELAIN BONDING RESIN* στην εσωτερική επιφάνεια της 
όψης και ΜΗΝ ΦΩΤΟΠΟΛΥΜΕΡΙΣΕΤΕ.

2.  Εφαρμόστε αρκετή ποσότητα από την επιλεγμένη απόχρωση κονίας όψεων 
CHOICE 2 στην εσωτερική επιφάνεια της όψης.

3. Τοποθετήστε την όψη και οδηγήστε την απαλά στη θέση της.
4.  Φωτοπολυμερίστε κάθε όψη για 3-5 δευτερόλεπτα έτσι ώστε να εφαρμόσουν 

στο σωστό μέρος. 
5. Απομακρύνετε την πλεονάζουσα ποσότητα κονίας. 
6.  Φωτοπολυμερίστε κάθε όψη για 40 δευτερόλεπτα από τη γλωσσική επιφάνεια 

και για 40 δευτερόλεπτα από την προσωπική επιφάνεια.

ΥΓΙΕΙΝΗ: Κλείνετε ξανά τις σύριγγες με το καπάκι ασφαλείας. Συνιστάται η 
χρήση κοινού, κατάλληλου προστατευτικού εξοπλισμού υγιεινής για την αποφυγή 
οποιασδήποτε επιμόλυνσης των συριγγών κατά τη θεραπεία.

ΑΠΟΡΡΙΨΗ: Ανατρέξτε στις διατάξεις της κοινότητας που αφορούν τα 
απορρίμματα. Εάν δεν υπάρχουν, ανατρέξτε στις εθνικές ή περιφερειακές 
διατάξεις που αφορούν τα απορρίμματα.

ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ: Αποθηκεύστε σε θερμοκρασία δωματίου (20°C/68°F - 25°C/77°F).

ΕΓΓΥΗΣΗ: Η εταιρεία BISCO, Inc. αναγνωρίζει την ευθύνη της για την 
αντικατάσταση προϊόντων εάν αποδειχθούν ελαττωματικά. Η BISCO, Inc. δεν 
αποδέχεται ευθύνη για οποιεσδήποτε ζημιές ή απώλειες, άμεσες ή παρεπόμενες, 
που προκύπτουν από τη χρήση ή ανικανότητα χρήσης του προϊόντος σύμφωνα 
με τις οδηγίες. Πριν από τη χρήση, αποτελεί ευθύνη του χρήστη να καθορίσει 
την καταλληλότητα του προϊόντος για την προοριζόμενη χρήση του. Ο χρήστης 
αναλαμβάνει κάθε κίνδυνο και ευθύνη σχετική με το παρόν.

ΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ: Αναφέρετε οποιοδήποτε σοβαρό συμβάν στην BISCO και στην 
αρμόδια αρχή του κράτους μέλους της Ε.Ε., στο οποίο είναι εγκατεστημένος ο 
χρήστης ή/και ο ασθενής.

Η σύνοψη Ασφάλειας και Κλινικής Απόδοσης βρίσκεται στη διεύθυνση https://
ec.europa.eu/tools/eudamed ή διατίθεται κατόπιν αιτήματος.

* Οι ονομασίες CHOICE και BIS-SILANE είναι εμπορικά σήματα της BISCO, Inc.
  Οι ονομασίες ALL-BOND 3, ALL-BOND UNIVERSAL και UNI-ETCH αποτελούν  

εμπορικά σήματα κατατεθέντα της BISCO, Inc.
  Το αδροποιητικό πορσελάνης PORCELAIN ETCHANT και η ρητίνη 

συγκόλλησης πορσελάνης PORCELAIN BONDING RESIN κατασκευάζονται  
από την BISCO, Inc.

CHOICE™* 2
Цемент для виниров

ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ
CHOICE 2 L/C это цветостабильный, с высокой прочностью на сжатие, 
светоотвержденный цемент, предназначенный исключительно для 
цементирования фарфора, дисиликата лития и непрямых композитных 
виниров. 
CHOICE 2 водно-растворимые пасты TRY-IN доступны отдельно и могут 
быть использованы для визуализации и предварительного определения 
эстетики окончательного цементирования.

ПОКАЗАНИЯ К ПРИМЕНЕНИЮ
•  Цементирование фарфора, дисиликата лития, композитных или 

циркониевых виниров
 Предполагаемый пользователь: лицензированный стоматолог.

Предполагаемый пользователь: Стоматолог с допуском к практике.

Противопоказания:
•  Не используйте ALLBOND UIVERSAL®* для пациентов, у которых были 

тяжелые аллергические реакции на метакрилатовые смолы.

Внимание:
•  ALL-BOND UNIVERSAL, ALL-BOND 3®*, и BIS-SILANE™* очень легко  

воспламеняются.
•  Фтористоводородная кислота является очень мощным и 

агрессивным химическим веществом. Не используйте этот  
продукт до тех пор, пока вы не прочитаете и не усвоите инструкцию для  
PORCELAIN ETCHANT* (9.5% HF). 

•  Избегайте попадания материала в глаза. Если любой продукт попал в глаза,  
промойте их большим количеством воды и обратитесь за медицинской 
помощью.

•  Фосфорная кислота в травильном геле вызывает сильное раздражение 
глаз и кожи. Может вызвать повреждение, если травильный гель 
останется на коже или слизистой оболочке в течение длительного 
времени. При случайном попадании в глаз смойте большим  
количеством воды и немедленно обратитесь за медицинской помощью. 
В случае контакта с другими тканями немедленно ополосните большим 
количеством воды в течение нескольких минут.

•  При использовании клея для зубных пломб попадание слюны может 
нарушить зубную связь и привести к снижению продолжительности 
службы реставрации. Для всех непосредственных восстановительных 
работ рекомендуется использовать раббердам, а также другие способы 
избежать возможной контаминации.

Внимание!
•  Перекрестная контаминация: Продукт может содержать компоненты, 

предназначенные для одноразового использования. Утилизируйте 
использованные или загрязненные принадлежности. Не пытайтесь их 
очистить, дезинфицировать или повторно использовать.

Меры предосторожности:
•  Используйте ALL-BOND UNIVERSAL или ALL-BOND 3 сразу же после 

того, как он подается в смесительный резервуар. Продолжительное 
воздействие воздуха и света может привести к испарению растворителя 
и утолщению клея.

•  Избегайте контакта с кожей; неполимеризованная (мет)акрилатная 
смола может вызвать кожную сенсибилизацию у предрасположенных к 
этому лиц. При попадании материала промойте кожу водой с мылом.

•  Пациенты и стоматологи должны носить защитные очки. 
•  Не использовать пероксид водорода, ЭДТА или материалы, содержащие 

эвгенол, до процедуры приклеивания, поскольку эти материалы могут 
препятствовать соединению.

•  Поскольку керамика и фарфор сильно различаются, важно 
проконсультироваться с производителем керамики/фарфора или с вашей 
лабораторией для получения инструкций по надлежащей обработке  
поверхности и надлежащей подготовке к использованию CHOICE 2.

•  Выпускающий наконечник зубной лампы отверждения должен 
удерживаться как можно ближе и по вертикали к поверхности смолы. 
Если большая смоляная поверхность должна быть отверждена светом, 
то ее рекомендуется разделить на несколько секций, и каждый участок 
должен быть покрыт светом по отдельности. 

•  Если материалы, содержащие ZOE, использовались на структуре зуба 
в течение 2–3 недель, то перед использованием клея поверхность зуба 
надлежащим образом очищается абразивным способом.

•  Недостаточно высушенный воздухом адгезив не полностью испарит 
растворитель и может привести к снижению прочности связи и 
послеоперационной чувствительности.

•  Держите UNI-ETCH®* подальше от прямых солнечных лучей. 
• Низкая интенсивность света вызывает плохое сцепление.
•  Чрезмерное выдавливание клея может помешать размещению 

окончательной реставрации.
• Точные сроки годности указаны на упаковках каждого компонента
• Паспорт безопасности материала предоставляется по запросу.
• Паспорт безопасности материала доступен на сайте www.bisco.com.
• Инструкция по применению предоставляется по запросу.
• Инструкция по применению доступна на сайте www.bisco.com.

ИНСТРУКЦИИ ПО ПРИМЕНЕНИЮ

СКЛЕИВАНИЕ ВИНИРОВ:
ПОДГОТОВКА ЗАГОТОВКИ К РЕСТАВРАЦИИ и ПРИМЕРКА:
A. ФАРФОРОВЫЕ ИЛИ ЛИТИЕВЫЕ ДИСИЛИКАТНЫЕ ВИНИРЫ

ПРИМЕЧАНИЕ: Проверьте, правильно ли протравлен фарфоровый шпон 
или протравите его фтористоводородной кислотой в соответствии с 
инструкциями завода-изготовителя с использованием фтористоводородной 
кислоты (например, 9,5 % PORCELAIN ETCHANT).

1.  Нанесите 1–2 слоя силана на инталио реставрации (при 
использовании BIS-SILANE 2-Part Porcelain Primer, смешивать части 
A и B в соотношении 1:1) и оставьте в течение не менее 30 секунд. 
Осушите при помощи теплого воздушного шприца. (ПРИМЕЧАНИЕ: 
Поверхность подготовленного фарфора будет выглядеть одинаково 
до и после силанизации).

2. Очистите подготовленный зуб. Промойте и высушите. 
3.  Примерьте реставрацию с силановым покрытием для подготовки к 

надлежащей укладке. Нанесите нужный оттенок CHOICE 2 TRY-IN 
PASTE на виниры и мягко надавите. (ПРИМЕЧАНИЕ: паста TRY-IN 
PASTE не застынет и будет соответствовать соответствующему 
раствору цемента). 

4.  После определения желаемого оттенка CHOICE 2 удалите реставрацию  
и ополосните как заготовку, так и реставрацию, водой. Виниры  
следует тщательно промывать с помощью водяного 
распылителя или использовать очищающее средство (например,  
ZirClean®).

5. Переходите к цементированию.

B. КОМПОЗИТНЫЕ ВИНИРЫ
1. Очистить зубную заготовку пемзовой массой, промыть и высушить. 
2.  Примерьте композитные виниры на зубах для правильного монтажа. 

Нанесите нужный оттенок CHOICE 2 TRY-IN PASTE на виниры и мягко 
надавите на зубы. 

   ПРИМЕЧАНИЕ: Паста TRY-IN PASTE не застынет и будет 
соответствовать соответствующему раствору цемента.

3.  После определения желаемого оттенка CHOICE 2 удалите виниры  
и ополосните как заготовку, так и виниры, водой. Винир должен быть 
тщательно промыт водой (или, в идеале, очищен ультразвуком в 
дистиллированной воде или этаноле/изопропиловом спирте в течение 
2–3 минут, а затем высушен).

4.  Слегка очистите пескоструем внутреннюю поверхность винира в 
течение 1–2 секунд. Промойте и высушите.

5. Переходите к цементированию.

C. ЦИРКОНИЕВЫЕ ВИНИРЫ

ПРИМЕЧАНИЕ: Убедитесь, что винир был надлежащим образом 
очищен песком или очистите песком внутреннюю поверхность винира в 
соответствии с инструкциями изготовителя.

1.  Нанесите на 1-2 слоя грунтовки для циркония (например, Z-PRIME 
Plus™) к инталио реставрации и оставьте в течение 30 секунд. 
Высушите воздухом. (ПРИМЕЧАНИЕ: Поверхность подготовленного 
циркония будет выглядеть одинаково до и после нанесения 
праймера).

2. Очистите подготовленный зуб. Промойте и высушите.
3.  Примерьте обработанные праймером реставрации на зубах для 

правильного монтажа. Нанесите нужный оттенок CHOICE 2 TRY-IN 
PASTE на виниры и мягко надавите. (ПРИМЕЧАНИЕ: паста TRY-
IN PASTE не застынет и будет соответствовать своему раствору 
цемента). 

4.  После определения желаемого оттенка CHOICE 2 удалите 
реставрацию и ополосните как заготовку, так и область подготовки, 
водой. ПРИМЕЧАНИЕ: Если поверхность не подвергалась 
предварительной обработке с помощью праймера для циркония,  
деконтаминируйте поверхность очищающим средством (например, 
ZirClean®). Промойте водой из спрея и высушите воздухом без масла. 
Теперь переходите к шагу 1.

5. Переходите к цементированию.

ПОДГОТОВКА ЗУБА:
1. Очистите подготовленные зубы. Промойте и высушите.
2. Изолируйте подготовленные зубы.
3.  Протравите эмаль и дентин фосфорной кислотой (например, Uni-

Etch® 32 % фосфорная кислота) в течение 15 секунд. Тщательно 
промойте и удалите избыток воды, но не высушивайте; подготовка 
должна выглядеть видимо влажной.

4. Нанесите адгезив в соответствии с инструкциями производителя.

ПОЛЬЗОВАТЕЛИ ALL-BOND UNIVERSAL: Нанесите два отдельных слоя 
ALBOND UNIVERSAL, очистите препарат микрощеткой в течение 10-15 
секунд на слой. Не используйте лампу для затвердения между слоями. 
Избыток растворителя испаряется путем его тщательной сушки с помощью 
воздушного шприца в течение не менее 10 секунд; не должно быть 
видимого движения клея. Поверхность должна иметь равномерный блеск; 
в противном случае следует наносить дополнительный слой АLBOND 
UNIVERSAL и использовать сухой воздух. Полимеризируйте светом в 
течение 10 секунд 

5. Удалите артикуляционную фольгу или малярные полоски.

ПОЛЬЗОВАТЕЛИ ALL-BOND 3: Смешайте части А и В в соотношении 
1:1 и нанесите 1-2 последовательных слоя на заготовке. Осторожно, но 
тщательно высушите воздухом для испарения растворителя. Поверхность 
должна быть блестящей; в противном случае необходимо наложить 
дополнительный слой ALL-BOND 3 и высушить воздух. Используйте лампу 
для затвердения в течение 10 секунд.

ЦЕМЕНТИРОВАНИЕ:
1.  При желании, для фарфоровых и литиевых дисиликатных виниров 

добавьте очень тонкий слой свободной от HEMA смолы, такой как 
PORCELAIN BONDING RESIN* на внутреннюю поверхность винира и 
НЕ ИСПОЛЬЗУЙТЕ СВЕТА ДЛЯ ОТВЕРДЕНИЯ.

2.  Нанесите большое количество выбранного оттенка  
цемента для виниров CHOICE 2 на внутреннюю поверхность винира.

3. Установите винир и аккуратное разместите на месте.
4.  Используйте свет для отвердения на 3–5 секунд, чтобы прикрепить 

виниры. 
5. Уберите лишний цемент. 
6.  Полимеризируйте светом каждый винир со стороны языка на 40 секунд и 

на 40 секунд со внутренней стороны губы.

ГИГИЕНА: Закройте шприцы наконечником Люэра. Рекомендуется 
использовать обычное гигиеническое защитное покрытие, чтобы избежать 
загрязнения шприцев во время лечения.

УТИЛИЗАЦИЯ: Утилизировать следует в соответствии с местными 
действующими правилами утилизации отходов. При их отсутствии 
следует действовать в соответствии с национальными или региональными 
рекомендациями по обращению с отходами.

ХРАНЕНИЕ: Хранить при комнатной температуре (от 20 °C/68 °F до 
25 °C/77 °F).

ГАРАНТИЯ: Компания BISCO, Inc. признает своей обязанностью заменить 
продукт при наличии доказательств его дефектности. Компания BISCO, 
Inc. не несет ответственности за какой-либо ущерб или утрату, прямую 
либо косвенную, связанную с использованием либо невозможностью 
использования продуктов в соответствии с описанием. Перед применением 
пользователь обязан определить пригодность продукта для его 
использования по назначению. Весь риск и ответственность в связи с 
вышесказанным лежит на пользователе.

ВНИМАНИЕ: Необходимо сообщать обо всех серьезных инцидентах в 
компанию «BISCO» и в уполномоченные органы государства-члена ЕС, в 
котором зарегистрирован пользователь и (или) пациент.

Резюме по безопасности и клиническим характеристикам приведено на 
веб-сайте https://ec.europa.eu/tools/eudamed или доступно по запросу.

*  CHOICE и BIS-SILANE представляют собой торговые марки компании 
BISCO, Inc. ALL-BOND 3, ALL-BOND UNIVERSAL и UNI-ETCH являются 
зарегистрированными товарными знаками компании BISCO, Inc.

  PORCELAIN ETCHANT и PORCELAIN BONDING RESINпроизводятся  
компанией BISCO, Inc.

CHOICE™* 2
Цимент за фасети

ОБЩА ИНФОРМАЦИЯ
CHOICE 2 L/C е цветово стабилен, с голяма якост на натиск, 
фотополимеризиращ композитен цимент, който е със специална формула 
циментиране на порцеланови, литиево дисиликатни и индиректни 
композитни фасети. 
CHOICE 2 водоразтворими ПРОБНИ ПАСТИ (TRY-IN PASTE) се предлагат 
отделно и могат да бъдат използвани за визуализиране и предварително 
определяне на естетиката при окончателната циментация.

ПОКАЗАНИЯ ЗА УПОТРЕБА
•  Циментиране на порцеланови, литиево дисиликатни, композитни или 

циркониеви фасети
 Да се използва от: лицензиран зъболекар.

Предвиден потребител: Лицензиран зъболекар.

Противопоказания:
•  Не използвайте ALL-BOND UNIVERSAL®* при пациенти, които имат 

анамнеза за тежки алергични реакции към метакрилатни смоли.

Предупреждения:
•  ALL-BOND UNIVERSAL, ALL-BOND 3®* и BIS-SILANE™* са силно  

запалими.
•  Флуороводородната киселина е много мощен и агресивен химикал.  

Не използвайте този продукт, докато не сте прочели и разбрали внимателно 
инструкциите за ецващия агент за порцелан PORCELAIN ETCHANT*  
(9,5% HF). 

•   Избягвайте изпръскване в очите. Ако някой продукт попадне в контакт с очите,  
промийте с обилно количество вода и потърсете медицинска помощ.

•  Фосфорната киселина в ецващия агент е силен дразнител за очите и 
кожата. Може да се стигне до увреждане, ако ецващият агент остане 
върху кожата или лигавицата за продължителен период от време. При 
инцидентно изпръскване в очите, промийте с обилно количество вода 
и веднага потърсете медицинска помощ. При контакт с други тъкани, 
изплакнете веднага с обилно количество вода в продължение на няколко 
минути.

•  При използването на дентални адхезиви замърсяването със слюнка ще 
компрометира свързването към дентина и може да доведе до понижена 
дълготрайност на възстановяването. Препоръчва се кофердам за всички 
директни възстановявания и други показания, където може да е възможно 
замърсяване.

Внимание:
•  Кръстосана инфекция: Продуктът може да съдържа елементи, 

предназначени за еднократна употреба. Изхвърлете употребяваните 
или замърсени аксесоари. Не трябва да се допуска почистване,  
дезинфекция или повторна употреба.

Предпазни мерки:
•  Използвайте ALL-BOND UNIVERSAL или ALL-BOND 3 веднага след 

накапването му в смесителното легенче. Продължителната експозиция 
на въздух и светлина може да доведат до изпаряване на разтворителя и 
сгъстяване на адхезива.

•  Избягвайте контакт с кожата; неполимеризираните (мет)акрилатни смоли 
могат да причинят кожна сензибилизация при податливи лица. В случай 
на контакт, измийте кожата с вода и сапун.

•  Пациентът и стоматологичният персонал трябва да носят предпазни 
средства за очите.

•  Не използвайте водороден пероксид, EDTA или материали със 
съдържание на евгенол преди адхезивната процедура, тъй като тези 
материали може да възпрепятстват свързването.

•  Поради значителното разнообразие на керамики и порцелани, важно 
е да се консултирате с производителя на керамиката/порцелана 
или вашата лаборатория, за инструкции относно правилното  
обработване на повърхността и правилния дизайн на препарацията, 
преди да използвате CHOICE 2.

•  Световодът на фотополимерната лампа трябва да се държи възможно 
най-близко и вертикално спрямо повърхността на композита. Ако 
трябва да се фотополимеризира голяма композитна повърхност, се 
препоръчва да се раздели зоната на няколко сектора и всеки сектор да 
се фотополимеризира отделно. 

•  Ако по зъбната структура са използвани материали, съдържащи ZOE, 
в рамките на 2-3 седмици, адекватно почистете зъбната повърхност с 
абразив преди използване на адхезива.

•  Недостатъчното подсушаване с въздух на адхезива няма да изпари 
напълно разтворителя и може да доведе до намалена здравина на 
връзката и постоперативна чувствителност.

• Пазете UNI-ETCH®* далеч от пряка слънчева светлина. 
• Ниският интензитет на фотополимерната лампа води до лоша адхезия.
•  Прекомерното натрупване на адхезив може да попречи на фиксирането 

вправилна позиция на окончателната реставрация. 
• Вижте етикети на отделните компонентите за конкретни дати на годност
•  Информационен лист за безопасност има на разположение при 

поискване.
• Информационен лист за безопасност може да намерите на www.bisco.com
• Инструкции за употреба са на разположение при поискване.
• Инструкции за употреба са на разположение на www.bisco.com.

ИНСТРУКЦИИ ЗА УПОТРЕБА

АДХЕЗИВНО ФИКСИРАНЕ НА ФАСЕТИ:
ПОДГОТОВКА НА ВЪЗСТАНОВЯВАНЕТО и ИЗПРОБВАНЕ:
А. ПОРЦЕЛАНОВИ ИЛИ ЛИТИЕВО ДИСИЛИКАТНИ ФАСЕТИ

ЗАБЕЛЕЖКА: Уверете се, че порцелановата фасета е правилно 
ецвана, или ецвайтефасетата съгласно инструкциите на производителя 
сфлуороводородна киселина (като например 9.5% PORCELAINETCHANT)

1.  Нанесете 1-2 слоя силан върху вътрешната повърхност на 
фасетата(когато използвате BIS-SILANE 2-Part Porcelain Primer, 
смесете частиA и B в съотношение 1:1). Оставете да престои най-
малко 30 секунди. Подсушете с въздух. (ЗАБЕЛЕЖКА: Повърхността 
на порцелана с праймер ще изглежда по същия начин преди и след 
силанизирането).

2. Почистете зъбната препарация. Промийте и подсушете. 
3.  Пробвайте покритата със силан реставрация върху препарацията за 

правилно пасване. Нанесете желания нюанс на CHOICE 2 TRY-IN 
PASTE върху фасетите и внимателно разположете подготовката. 
(ЗАБЕЛЕЖКА: TRY-IN PASTE няма да се втвърди и ще съвпада със  
съответния фиксиращ цимент). 

4.  Когато се определи желаният нюанс на CHOICE 2, свалете 
реставрацията, след което промийте с вода и подготовката, и 
реставрацията. Фасетите трябва да бъдат промити щателно с воден 
спрей или да се използва почистващ препарат (напр. ZirClean®).

5. Продължете с циментацията.

Б. КОМПОЗИТНИ ФАСЕТИ
1.  Почистете зъбната подготовка с глинеста каша от пемза, изплакнете и 

подсушете. 
2.  Изпробвайте композитните фасети върху зъбите за правилно 

напасване. Нанесете желания нюанс на CHOICE 2 TRY-IN PASTE 
върху фасетите и внимателно разположете върху зъбите. 

   ЗАБЕЛЕЖКА: TRY-IN PASTE няма да се втвърди и ще съвпада със 
съответния фиксиращ цимент.

3.  Когато се определи желаният нюанс на CHOICE 2, свалете фасетите 
и промийте зъба и фасета с вода. Фасетът трябва да бъде  
изплакван щателно с вода (или в идеалния случай почистен с 
ултразвук в дестилирана вода или етанол/изопропилов алкохол за 2-3 
минути и след това подсушен).

4.  Приложете леко песъкоструене по вътрешната повърхност на фасета 
за 1-2 секунди. Промийте и подсушете.

5. Продължете с циментацията.

В. ЦИРКОНИЕВИ ФАСЕТИ

ЗАБЕЛЕЖКА: Уверете се, че фасетът е бил правилно песъкоструен или 
приложете пясъкоструене по вътрешната повърхност на фасета съгласно 
инструкциите на производителя.

1.  Нанесете с четка 1-2 слоя циркониев праймер (напр. Z-PRIME 
Plus™) по гравировката на реставрацията и оставете да постои 
30 секунди. Подсушете с въздух. (ЗАБЕЛЕЖКА: Повърхността на  
цирконий с праймер ще изглежда по същия начин преди и след  
нанасяне на праймер).

2. Почистете зъбната подготовка. Промийте и подсушете.
3.  Пробвайте третираните с праймер реставрации върху зъбите за 

правилно пасване. Нанесете желания нюанс на CHOICE 2 TRY-IN 
PASTE върху фасетите и внимателно разположете подготовката. 
(ЗАБЕЛЕЖКА: TRY-IN PASTE няма да се втвърди и ще съвпада със  
съответния фиксиращ цимент). 

4.  Когато се определи желаният нюанс на CHOICE 2, свалете 
реставрацията, след което промийте с вода и подготовката, и 
реставрацията. 

   ЗАБЕЛЕЖКА: Ако повърхността не е била предварително третирана 
с циркониев праймер, обеззаразете повърхността с почистващ 
препарат (напр. ZirClean®). Изплакнете с воден спрей и изсушете с 
обезмаслен въздух. След това следвайте стъпка 1.

5. Продължете с циментацията.

ПОДГОТОВКА НА ЗЪБА:
1. Почистете подготвените зъби. Промийте и подсушете.
2. Изолирайте подготвените зъби.
3.  Ецвайте емайла и дентина с фосфорна киселина (напр. Uni-Etch® 32% 

фосфорна киселина) за 15 секунди. Промийте щателно и отстранете 
излишната вода, но не осушавайте - подготовката трябва да изглежда 
видимо влажна.

4. Нанесете адхезив съгласно инструкциите на производителя:

ПОТРЕБИТЕЛИ НА ALL-BOND UNIVERSAL: Нанесете два отделни слоя 
ALL-BOND UNIVERSAL, като изтъркате подготовката с микрочетка за 
10-15 секунди на слой. Не правете фотополимеризация между слоевете. 
Изпарете излишния разтворител чрез щателно сушене с въздух с 
въздушна спринцовка за най-малко 10 секунди - не трябва да има видимо 
движение на адхезива. Повърхността трябва да има еднороден бляскав 
външен вид, в противен случай нанесете допълнителен слой ALL-BOND 
UNIVERSAL и подсушете с въздух. Фотополимеризирайте за 10 секунди 

5. Отстранете подложния филм или лентите от майлар.

ПОТРЕБИТЕЛИ НА ALL-BOND: Смесете Частите A и B в съотношение 1:1 
и нанесете 1-2 последователни слоя върху подготовката. Внимателно, но 
щателно подсушете с въздух до изпаряване на разтворителя. Повърхността 
трябва да изглежда бляскава, в противен случай нанесете допълнителен 
слой ALL-BOND 3 и подсушете с въздух. Фотополимеризирайте за 10 
секунди.

ЦИМЕНТАЦИЯ:
1.  Ако желаете, за порцеланови и литиево дисиликатни фасети, нанесете 

много тънък слой смола без HEMA, като например PORCELAIN 
BONDING RESIN* върху вътрешната повърхност на фасета и НЕ 
ФОТОПОЛИМЕРИЗИРАЙТЕ.

2.  Нанесете обилно количество от избрания нюанс на цимент за фасети 
CHOICE 2 по вътрешната повърхност на фасета.

3. Поставете фасета и внимателно насочете на място.
4.  Фотополимеризирайте всяко за 3-5 секунди, за да фиксирате с пин 

фасетите на място. 
5. Отстранете излишния цимент. 
6.  Фотополимеризирайте всеки фасет за 40 секунди от лингвална страна 

и 40 секунди от фациална страна.

ХИГИЕНА: Поставете обратно на спринцовката заключващата се капачка 
тип Luer. Препоръчително е да се използват общодостъпни хигиенни 
защитни покрития, за да се избегне замърсяване на спринцовки по време 
на лечението.

ИЗХВЪРЛЯНЕ: Направете справка с общинските разпоредби относно 
отпадъците. При липса на такива, посочете националните или 
регионалните разпоредби, свързани с отпадъците.

СЪХРАНЕНИЕ: Да се съхранява при стайна температура (20°C/68°F 
- 25°C/77°F).

ГАРАНЦИЯ: BISCO, Inc. поема отговорност за замяна на продукти, 
ако се докаже, че са дефектни. BISCO, Inc. не поема отговорност за 
вреди или загуби, преки или косвени, произтичащи от употребата или 
невъзможността за употреба на продуктите, както е описано. Преди 
употреба потребителят е задължен да определи пригодността на продукта 
за неговото предназначение. В тази връзка потребителят поема целия 
риск и отговорност.

ИЗВЕСТИЕ: Докладвайте всеки сериозен инцидент пред BISCO и 
компетентния орган на държавата-членка на ЕС, в която е установен 
потребителят и/или пациентът.

Обща информация за безопасността и клиничните показатели може да 
се намери на https://ec.europa.eu/tools/eudamed или да се предостави 
при поискване.

* CHOICE и BIS-SILANE са търговски марки на BISCO, Inc.
 ALL-BOND 3, ALL-BOND UNIVERSAL и UNI-ETCH са регистрирани  
 търговски марки на BISCO, Inc.
  PORCELAIN ETCHANT и PORCELAIN BONDING RESIN се произвеждат от  

BISCO, Inc.

da CHOICE™* 2
Finercement

GENERELLE OPLYSNINGER
CHOICE 2 L/C er en farvestabil lyspolymeriseret tætningscement med 
høj kompressionsstyrke, som er formuleret udelukkende til cementering af 
porcelæn, lithium-disilikat og indirekte kompositfinerer. 
CHOICE 2 vandopløselige TRY-IN-PASTE leveres separat og kan anvendes til 
at visualisere og forudbestemme den endelige cementerings æstetik.

INDIKATIONER FOR BRUG
• Cementering af porcelæn-, lithium-disilikat-, komposit- eller zirkoniumfinerer
 Tilsigtet bruger: licenseret tandlæge.

Tilsigtet bruger: Tandlæge med licens.

Kontraindikationer:
•  ALL-BOND UNIVERSAL®* må ikke anvendes til patienter, der tidligere har 

oplevet kraftige allergiske reaktioner over for metakrylatresiner.

Advarsler:
•  ALL-BOND UNIVERSAL, ALL-BOND 3® og BIS-SILANE™* er yderst  

brandfarlige.
•  Flussyre er et meget kraftigt og aggressivt kemikalie. Anvend ikke dette  

produkt, før du omhyggeligt har læst og forstået vejledningen for  
PORCELAIN ETCHANT* (9,5 % HF). 

•  Undgå at sprøjte produktet i øjnene. Hvis et produkt kommer i kontakt med øjnene,  
skal de skylles med rigelige mængder vand. Søg straks lægehjælp.

•  Fosforsyren i ætsemidlet er et voldsomt irritationsmiddel for øjne og hud. 
Personskader kan forekomme, hvis ætsemidlet forbliver på huden eller 
slimhinderne i længere tid. Hvis materialet utilsigtet sprøjtes i øjnene, skal der 
skylles med rigelige mængder vand, og man skal straks søges læge. I tilfælde af 
kontakt med andet væv, skal det straks skylles med rigeligt vand i flere minutter.

•  Under anvendelse af dentale adhæsiver vil eventuel kontamination kompromittere 
dentinbindingen og kan forårsage nedsat levetid for restaureringen. Det anbefales 
at anvende kofferdam til alle direkte restaureringer og andre indikationer, hvor 
der er risiko for kontaminering.

Forsigtighedsregler:
•  Krydskontaminering: Produktet kan indeholde artikler, der er designet til  

engangsbrug. Bortskaffelse af brugt eller kontamineret tilbehør. Må ikke rengøres,  
desinficeres eller genanvendes.

Forholdsregler:
•  Anvend ALL-BOND UNIVERSAL eller ALL-BOND 3 straks efter dispensering  

i blandeskålen. Længerevarende eksponering for luft og lys kan medføre, at 
opløsningsmidlet fordamper og adhæsivet bliver tykkere.

•  Undgå kontakt med huden. Upolymeriserede (meth)akrylat resiner kan 
forårsage sensibilisering af huden hos følsomme personer. Hvis der 
forekommer hudkontakt, skal huden vaskes med sæbe og vand.

• Patienten og tandpersonalet bør bære beskyttelsesbriller.
•  Undlad at anvende hydrogenperoxid, EDTA, eller materialer, der indehold 

eugenol, inden den adhæsive procedure, da disse materialer kan forhindre 
binding.

•  Da keramik og porcelæn varierer gevaldigt, er det vigtigt at konsultere  
keramikkens/porcelænets producent eller dit laboratorium for korrekt vejledning i  
overfladebehandling og forberedende design før brugen af CHOICE 2.

•  Den lysende spids på den dentale lyspolymeriseringslampe skal holdes så tæt 
og så lodret som muligt op til resinoverfladen. Hvis resinoverfladen, der skal 
lyspolymeriseres, er stor, anbefales det at opdele området i flere sektioner, 
hvorefter hver sektion lyspolymeriseres separat. 

•  Hvis der er blevet anvendt materialer, som indeholder ZOE, på tandstrukturen 
indenfor 2-3 uger, skal tandoverfladen rengøres med et passende slibemiddel 
inden anvendelse af adhæsivet.

•  Ved utilstrækkelig lufttørring af adhæsivet fordamper opløsningsmidlet ikke,  
hvilket kan resultere i nedsat bindingsstyrke og postoperativ følsomhed.

• Uni-Etch®* skal holdes væk fra direkte sollys. 
•  Lyspolymerisering med lav lysintensitet forårsager dårlig klæbning.
•  Overdreven ansamling af adhæsivet kan påvirke placeringen af den endelige  

restaurering.
• Se etiketterne for de individuelle komponenter for specifikke udløbsdatoer
• Sikkerhedsdataark kan rekvireres efter anmodning.
• Sikkerhedsdataark er tilgængelig på www.bisco.com.
• Brugsanvisning kan rekvireres efter anmodning.
• Brugsanvisning tilgængelig på www.bisco.com.

BRUGSANVISNING

BINDING AF FINERER:
PRÆPARATION og AFPRØVNING AF RESTAURERING:
A. PORCELÆNS- ELLER LITHIUM-DISILIKATFINERER

BEMÆRK: Sørg for, at porcelænsfineren er blevet ætset på passende vis, eller 
æts fineren i henhold til producentens anvisninger med fluorbrintesyre (f.eks. 9,5 
% PORCELAIN ETCHANT).

1.  Påfør 1-2 lag silan på intaglioen på restaureringen (når der anvendes BIS- 
SILANE 2-komponet Porcelain Primer, bland del A og B i forholdet 1:1), og 
lad hvile i mindst 30 sekunder. Tør med en varm luftsprøjte. (BEMÆRK: 
Fladen på den primede porcelæn vil have samme udseende før og efter 
silanisering).

2. Rengør tandpræparationen. Skyl og tør. 
3.  Afprøv om den silanebehandlede restaureringer på præparationen passer. 

Påfør den ønskede farve af CHOICE 2 TRY-IN PASTE på finererne, og  
sæt forsigtigt præparationen på plads. (BEMÆRK: TRY-IN PASTE ikke vil 
størkne og vil matche den tilsvarende tætningscement). 

4.  Når den ønskede farve på CHOICE 2 er bestemt, skal restaureringen fjernes  
og både præparationen og restaureringen skal skylles med vand. Finererne  
skal skylles grundigt med vandspray eller et rengøringsmiddel (f.eks.  
ZirClean®).

5. Fortsæt med cementering.

B. KOMPOSITFINERER
1. Rengør tandpræparationen med en opslæmning af pimpsten, skyl og tør. 
2.  Afprøv kompositfinererne på tænderne for at sikre, at de passer. Den ønskede  

farve på CHOICE 2 TRY-IN PASTE påføres finererne, og de sættes forsigtigt på  
tænderne. 

   BEMÆRK: TRY-IN PASTE vil ikke størkne og vil matche den tilsvarende  
tætningscement.

3.  Når den ønskede farve på CHOICE 2 er bestemt, fjernes finererne,  
og både tanden og fineren skylles med vand. Fineren bør  
skylles omhyggeligt med vand (eller ideelt rengøres med ultralyd i destilleret  
vand eller ethanol/isopropylalkohol i 2-3 minutter og derefter tørres).

4.  Sandblæs finerens indvendige flade let i 1-2 sekunder. Skyl  
og tør.

5. Fortsæt med cementering.

C. ZIRCONIA-FINERER

BEMÆRK: Sørg for, at finererne er sandblæst tilstrækkeligt, eller sandblæs den 
indvendige flade på finererne i henhold til producentens vejledning.

1.  Børst 1-2 lag zirkonia-primer på (f.eks. Z-PRIME Plus™) på  
restaureringens intaglio, og lad hvile i 30 sekunder. Lufttør. (BEMÆRK: 
Overfladen på den primede zirkonium ser ud på sammen måde før og 
efter påføringen af primer).

2. Rengør tandpræparationen. Skyl og tør.
3.  Afprøv den primerbehandlede restaurering på tænderne for at sikre, at de 

passer. Påfør den ønskede farve af CHOICE 2 TRY-IN PASTE på finererne 
og sæt forsigtigt præparationen på plads. (BEMÆRK: TRY-IN PASTE ikke 
vil størkne og vil matche den tilsvarende tætningscement). 

4.  Når den ønskede farve på CHOICE 2 er bestemt, fjernes restaureringen  
og både præparationen og restaureringen skylles med vand.  
BEMÆRK: I tilfælde at overfladen ikke blev forbehandlet med en 
zirkonia-primer, skal overfladen dekontamineres med et rengøringsmiddel 
(f.eks. ZirClean®). Skyl med vandspray og lufttør med oliefri luft. Følg 
derefter trin 1.

5. Fortsæt med cementering.

FORBEREDELSE AF TAND:
1. Rengør den forberedte tand. Skyl og tør.
2. Isolér den forberedte tand.
3.  Æts emalje og dentin med fosforsyre (f.eks. Uni-Etch® 32 %  

fosforsyre) i 15 sekunder. Skyl omhyggeligt, og fjern overskydende  
vand, men undlad at tørre. Præpareringen skal være synligt fugtigt.

4. Påfør adhæsiv iht. producentens anvisninger:

BRUGERE AF ALL-BOND UNIVERSAL: Påfør to separate lag ALL-BOND 
UNIVERSAL, og gnub præparationen med en mikrobørste i 10-15 sekunder 
pr. lag. Der må ikke lyspolymeriseres mellem lagene. Få overskydende 
opløsningsmiddel til at fordampe ved at lufttørre omhyggeligt med en luftsprøjte 
i mindst 10 sekunder. Der må ikke forekomme synlig bevægelse af klæbemidlet. 
Fladen bør have et ensartet, skinnende udseende, men hvis dette ikke er 
tilfældet, skal der påføres endnu et lag ALL-BOND UNIVERSAL og lufttørres. 
Lyspolymerisér i 10 sekunder 

5. Fjern mellemlægsmaterialet eller mylarbåndene.

BRUGERE AF ALL-BOND 3: Bland del A og B i forholdet 1:1, og påfør 1-2 
lag efter hinanden på præparationen. Lufttør forsigtigt, men omhyggeligt, 
så opløsningsmidlet fordamper. Fladen skal se skinnende ud, men hvis det 
ikke er tilfældet, skal der påføres endnu et lag ALL-BOND 3 og lufttørres. 
Lyspolymeriser i 10 sekunder.

CEMENTERING:
1.  Påfør et meget tyndt lag HEMA-fri resin som f.eks. PORCELAIN BONDING 

RESIN* på finerens indvendige flade og UNDLAD AT LYSPOLYMERISERE.
2.  Påfør en rigelig mængde af den valgte farve CHOICE 2 finer 

cement på finerens indvendige flade.
3. Sæt forsigtigt fineren på plads.
4. Lyspolymerisér hver af dem i 3-5 sekunder for at sætte finererne på plads. 
5. Fjern den overskydende cement. 
6.  Lyspolymerisér hver finer i 40 sekunder lingualt og 40 sekunder  

facialt.

HYGIEJNE: Sæt luer-lock-hætterne på sprøjterne. Det anbefales at bruge 
almindeligt tilgængelige hygiejniske beskyttelsesafdækninger for at undgå 
eventuel kontaminering af sprøjterne under behandlingen.

BORTSKAFFELSE: Der henvises til de lokale forskrifter for affald. Hvis disse 
ikke forefindes, henvises til de nationale eller regionale forskrifter for affald.

OPBEVARING: Opbevares ved stuetemperatur (20 °C/68 °F – 25 °C/77 °F).

GARANTI: BISCO, Inc. anerkender sit ansvar for at udskifte produkter, hvis de 
viser sig at være defekte. BISCO, Inc. påtager sig intet ansvar for nogen skade 
eller noget tab, direkte eller indirekte, som følge af brug af eller manglende 
mulighed for at bruge produktet som beskrevet. Før brug er det brugerens 
ansvar at sikre, at produktet er hensigtsmæssigt til den tilsigtede brug. Brugeren 
påtager sig alt ansvar og enhver risiko forbundet dermed.

BEMÆRK: Alle alvorlige hændelser skal rapporteres til BISCO og den 
kompetente myndighed i det EU-medlemsland, hvori brugeren og/eller patienten 
er bosat.

Resumé af sikkerhed og klinisk ydeevne kan findes på https://ec.europa.eu/
tools/eudamed eller kan fås på anmodning.

* CHOICE og BIS-SILANE er varemærker tilhørende BISCO, Inc.
  ALL-BOND 3, ALL BOND UNIVERSAL og UNI-ETCH er registrerede  

varemærker tilhørende BISCO, Inc.
  PORCELAIN ETCHANT og PORCELAIN BONDING RESIN fremstilles  

af BISCO, Inc.

CHOICE™* 2
laminaattisementti

YLEISIÄ TIETOJA
CHOICE 2 L/C (valokovetteinen) on väristabiili, korkean puristuslujuuden 
omaava, valokovetteinen resiinisementti, joka on suunniteltu yksinomaan 
posliinin, litiumdisilikaatin ja epäsuorien yhdistelmämuovilaminaattien 
sementointiin. 
CHOICE 2 vesiliukoiset TRY-IN PASTE -kokeilupastat ovat saatavilla erikseen, 
ja niitä voidaan käyttää lopullisen sementoinnin estetiikan visualisointiin ja 
ennaltamääräämiseen.

INDIKAATIOT:
•  Posliinin, litiumdisilikaatin, yhdistelmämuovi- tai zirkoniumlaminaattien 

sementointi
 Tarkoitettu käyttäjä: laillistettu hammaslääkäri.

Tarkoitettu käyttäjä: Laillistettu hammaslääkäri.

Kontraindikaatiot:
•  ALL-BOND UNIVERSAL®* -materiaalia ei saa käyttää potilaille, joilla on 

aiemmin esiintynyt vaikea-asteisia allergisia reaktioita metakrylaattiresiineille.

Varoitukset:
•  ALL-BOND UNIVERSAL, ALL-BOND 3®* ja BIS-SILANE™* ovat erittäin  

tulenarkoja.
•  Fluorivetyhappo on hyvin voimakas ja aggressiivinen kemikaali. Älä käytä tätä  

tuotetta ennen kuin olet lukenut ja ymmärtänyt täysin  
PORCELAIN ETCHANT* (9.5% HF) -etsausaineen ohjeet. 

•  Vältä aineen roiskumista silmiin. Jos tuotetta joutuu kosketuksiin silmien kanssa,  
huuhtele runsaalla vedellä ja käänny heti lääkärin puoleen.

•  Etsausaineen sisältämä fosforihappo ärsyttää voimakkaasti silmiä ja ihoa. Jos 
etsausaine jää iholle tai limakalvolle pitkäksi aikaa, kohta voi vaurioitua. Jos 
ainetta roiskuu vahingossa silmään, huuhtele runsaalla vedellä ja käänny heti 
lääkärin puoleen. Mikäli muut kudokset joutuvat kosketuksiin tuotteen kanssa, 
huuhtele heti runsaalla vedellä useiden minuuttien ajan.

•   Kun käytetään hammassidosaineita, kontaminoituminen syljellä heikentää  
dentiinisidosta ja saattaa johtaa restauraation lyhentyneeseen kestoikään.  
Kofferdamin käyttämistä suositellaan kaikkiin suoriin restauraatioihin ja 
käyttökohteisiin, joissa kontaminaatio voi olla mahdollista.

Huomio:
•  Ristikontaminaatio: Tuotteessa saattaa olla osia, jotka on tarkoitettu  

kertakäyttöön. Hävitä käytetyt tai kontaminoituneet tarvikkeet. Ei saa puhdistaa,  
desinfioida tai käyttää uudelleen.

Varotoimet:
•  Käytä ALL-BOND UNIVERSAL tai ALL-BOND 3 heti, kun se on jaettu  

sekoituskuppiin. Pitkittynyt altistus ilmalle ja valolle saattaa johtaa liuottimen  
haihtumiseen ja sidosaineen paksuuntumiseen.

•  Vältä ihokosketusta. Polymeroitumattomat (met)akrylaattiresiinit voivat aiheuttaa  
ihon herkistymistä herkillä henkilöillä. Jos ainetta joutuu iholle, pese iho  
saippualla ja vedellä.

• Potilaan ja hammashoitohenkilökunnan tulee käyttää suojalaseja.
•  Älä käytä vetyperoksidia, EDTA:ta tai eugenolia sisältäviä materiaaleja ennen  

sidostamista, koska nämä materiaalit voivat estää sidoksen muodostumisen.
•  Koska keramiat ja posliinit vaihtelevat suuresti, on ennen CHOICE 2 

-valmisteen käyttöä tärkeää pyytää keramia-/posliinivalmistajalta tai omalta 
laboratoriolta ohjeet oikeanlaiseen pintakäsittelyyn ja hampaan valmisteluun.

•  Kovetusvalon kärkeä on pidettävä niin lähellä resiinipintaa kuin  
mahdollista ja kohtisuoraan siihen nähden. Jos valokovetettavana on suuri 
resiinipinta, on suositeltavaa jakaa alue moneen osaan ja valokovettaa kukin 
osa erikseen. 

•  Jos ZOE:ta sisältäviä materiaaleja on käytetty hammasrakenteessa 2–3  
viikon sisällä, puhdista hampaan pinta riittävästi hiontapastalla ennen sidosaineen  
käyttöä.

•  Sidosaineen riittämätön ilmakuivaaminen ei haihduta liuotinta  
kokonaan ja voi johtaa heikentyneeseen sidokseen ja toimenpiteen jälkeiseen 
herkkyyteen.

• Suojaa UNI-ETCH®* suoralta auringonvalolta. 
• Kovetusvalon alhainen intensiteetti johtaa heikkoon kiinnittymiseen.
•  Sidosaineen liiallinen kasaantuminen voi häiritä lopullisen  

restauraation kiinnittymistä.
•  Katso yksittäisen komponentin viimeinen käyttöpäivä komponentin omasta 

tuoteselosteesta.
• Käyttöturvallisuustiedote on saatavissa pyynnöstä.
• Käyttöturvallisuustiedote on saatavissa verkkosivustolta www.Bisco.com.
• Käyttöohjeet ovat saatavissa pyynnöstä.
• Käyttöohjeet ovat saatavissa verkkosivustolta www.bisco.com.

KÄYTTÖOHJEET

LAMINAATTIEN KIINNITTÄMINEN:
RESTAURAATION VALMISTELU JA KOKEILU:
A. POSLIINI- TAI LITIUMDISILIKAATTILAMINAATIT

HUOMAUTUS: Varmista, että posliinilaminaatti on etsattu asianmukaisesti tai 
etsaa laminaatti valmistajan ohjeiden mukaisesti fluorivetyhapplla (kuten 9,5 % 
PORCELAIN ETCHANT).

1.  Levitä 1–2 kerrosta silaania restauraatioalueelle (käytettäessä BIS- 
SILANE 2-Part Porcelain Primer -pohjustusvalmistetta, sekoita osat A 
ja B suhteessa 1:1) ja anna vaikuttaa vähintään 30 sekuntia. Kuivaa 
lämpimällä ilmalla ilmaruiskua käyttäen. (HUOMAUTUS: Esikäsitellyn  
posliinin pinta näyttää samalta silaanikäsittelyä ennen ja sen jälkeen.

2. Puhdista hampaan preparointikohta. Huuhtele ja kuivaa. 
3.  Kokeile silaanikäsiteltyä restauraatiota preparointiin sovitustarkoituksessa. 

Vie halutun sävyistä CHOICE 2 TRY-IN PASTE -sovituspastaa 
laminaatteihin ja aseta preparointi varovasti kohdalleen. (HUOMAUTUS:: 
Sovituspasta ei kovetu ja se vastaa vastaavaa resiinisementtiä). 

4.  Kun haluttu CHOICE 2 -sävy on määritetty, poista restauraatio  
ja huuhtele sekä preparointi että restauraatio vedellä. Laminaatit  
tulee huuhdella perusteellisesti vesisprayllä tai käsitellä puhdistusaineella 
(esim. ZirClean®).

5. Jatka sementointiin.

B. YHDISTELMÄMUOVILAMINAATIT
1. Puhdista preparoitu hammas hohkakiviseoksella, huuhtele ja kuivaa. 
2.  Sovita yhdistelmämuovilaminaatteja hampaisiin, jotta ne istuvat hyvin. 

Käytä halutun sävyistä CHOICE 2 TRY-IN PASTE -sovituspastaa 
laminaatteihin ja aseta varovasti hampaiden päälle. 

   HUOMAUTUS: Sovituspasta ei kovetu ja vastaa vastaavaa  
resiinisementtiä.

3.  Kun haluttu CHOICE 2 -värisävy on määritetty, poista laminaatit ja 
huuhtele sekä hammas että laminaatti vedellä. Laminaatti on huuhdeltava 
perusteellisesti vedellä (tai ideaalisessa tapauksessa puhdistettava 
ultraäänellä tislatussa vedessä tai etanolilla/isopropyylialkoholilla 2–3 
minuuttia ja sitten kuivattava).

4.  Hiekkapuhalla laminaattien sisäpintaa kevyesti 1–2 sekunnin ajan. Huuhtele  
ja kuivaa.

5. Jatka sementointiin.

C. ZIRKONIUMLAMINAATIT

HUOMAUTUS: Varmista, että laminaatti on hiekkapuhallettu asianmukaisesti tai 
hiekkapuhalla laminaatin sisäpinta noudattaen valmistajan ohjeita.

1.  Sivele 1–2 kerrosta zirkoniumpohjustusainetta (esim. Z-PRIME Plus™) 
restauraation alueelle ja anna vaikuttaa 30 sekuntia. Ilmakuivaa. (HUOMAUTUS:: 
Pohjustetun zirkoniumin pinta näyttää samalta pohjustuskäsittelyä  
ennen ja sen jälkeen).

2. Puhdista hampaan preparointikohta. Huuhtele ja kuivaa.
3.  Sovita pohjustuskäsiteltyä restauraatiota preparointiin istuvuuden 

tarkistamiseksi. Käytä halutun sävyistä CHOICE 2 TRY-IN PASTE 
-sovituspastaa laminaatteihin ja aseta preparointi varovasti kohdalleen. 
(HUOMAUTUS:: Sovituspasta ei kovetu, ja se vastaa vastaavaa 
resiinisementtiä). 

4.  Kun haluttu CHOICE 2 -sävy on määritetty, poista restauraatio  
ja huuhtele sekä preparointi että restauraatio vedellä.  
HUOMAUTUS: Jos pintaa ei ole esikäsitelty pohjustusvalmisteella,  
dekontaminoi pinta puhdistusaineella (esim. ZirClean®). Huuhtele  
vesisprayllä ja kuivaa öljyttömällä ilmalla. Noudata sen jälkeen vaihetta 1.

5. Jatka sementointiin.

HAMPAAN PREPAROINTI:
1. Puhdista preparoidut hampaat. Huuhtele ja kuivaa.
2. Eristä preparoidut hampaat.
3.  Etsaa kiillettä ja dentiiniä (esim. UNI-ETCH®-tuotteella, joka on 32 %  

fosforihappoa) 15 sekunnin ajan. Huuhtele perusteellisesti ja poista liika  
vesi, mutta älä anna kuivua; preparaatin pitäisi olla näkyvästi kostea.

4. Levitä sidosainetta valmistajan antamien ohjeiden mukaisesti:

ALL-BOND UNIVERSAL -KÄYTTÄJÄT: Levitä kaksi erillistä kerrosta ALL-
BOND UNIVERSAL -valmistetta hankaamalla preparaattia mikroharjalla 10–15 
sekuntia kerrosta kohti. Älä valokoveta kerrosten välillä. Haihduta liiallinen 
liuotin ilmakuivaamalla ilmaruiskun avulla perusteellisesti vähintään 10 sekuntia. 
Sidosaineessa ei saa näkyä mitään näkyvää liikettä. Pinnan on oltava tasaisesti 
kiiltävä. Levitä muussa tapauksessa vielä yksi ALL-BOND UNIVERSAL -kerros 
ja ilmakuivaa. Valokoveta 10 sekuntia 

5. Poista metallikalvo tai Mylar-liuskat.

ALL-BOND 3 -KÄYTTÄJÄT: Sekoita osat A ja B suhteessa 1:1 ja levitä 
preparaattiin 1–2 kerrosta peräjälkeen. Haihduta liuotin varovasti mutta 
perusteellisesti ilmakuivaamalla. Pinnan pitäisi näyttää kiiltävältä; jos näin ei 
ole, levitä toinen kerros ALL-BOND 3 -valmistetta ja ilmakuivaa. Valokoveta 
10 sekuntia.

SEMENTOINTI:
1.  Levitä haluttaessa hyvin ohut kerros HEMA-vapaata resiiniä, kuten 

PORCELAIN BONDING RESIN* laminaatin sisäpintaan. ÄLÄ VALOKOVETA.
2.  Levitä runsaasti halutun sävyistä CHOICE 2 -laminaattisementtiä laminaatin 

sisäpinnalle.
3. Aseta laminaatti varovasti paikalleen.
4.  Valokoveta molempia 3–5 sekunnin ajan kiinnittääksesi laminaatit paikoilleen. 
5. Poista liiallinen sementti. 
6.  Valokoveta kumpaakin laminaattia 40 sekunnin ajan linguaaliselta ja 40 

sekunnin ajan fasiaaliselta puolelta.

HYGIENIA: Sulje ruiskut luer lock -korkilla. On suositeltavaa käyttää yleisesti 
saatavilla olevia hygieniasuojatuotteita, jotta ruiskut eivät kontaminoituisi hoidon 
aikana.

HÄVITTÄMINEN: Noudata jätteen hävittämistä koskevia hoitoyhteisön 
säännöksiä. Jos näitä ei ole, noudata jätteen hävittämistä koskevia kansallisia 
tai alueellisia säännöksiä.

SÄILYTYS: Säilytä huoneenlämmössä (20 °C / 68 °F - 25 °C / 77 °F).

TAKUU: BISCO, Inc. tunnustaa vastuunsa korvata vialliseksi osoittautuvat 
tuotteet. BISCO Inc. ei vastaa mistään suorista tai seurauksellisista 
vahingoista tai menetyksistä, jotka aiheutuvat kyseisten tuotteiden käytöstä 
tai kykenemättömyydestä käyttää niitä kuvatulla tavalla. Käyttäjän vastuulla on 
määrittää ennen käyttöä tuotteen sopivuus aiottuun tarkoitukseen. Käyttäjä ottaa 
itselleen kaikki asiaan liittyvät riskit ja vastuut.

HUOMAUTUS: Ilmoita kaikista vakavista tapauksista BISCO:lle sekä sen 
EU-jäsenmaan toimivaltaiselle viranomaiselle, jossa käyttäjä ja/tai potilas 
sijaitsevat.

Yhteenveto tuotteen turvallisuutta ja suorituskykyä koskevista tiedoista löytyy 
osoitteesta https://ec.europa.eu/tools/eudamed tai saatavilla pyynnöstä.

*  CHOICE ja BIS-SILANE ovat BISCO, Inc -yhtiön tavaramerkkejä.
  ALL-BOND 3, ALL-BOND UNIVERSAL ja UNI-ETCH ovat BISCO, Inc. -yhtiön  

rekisteröityjä tavaramerkkejä.
  PORCELAIN ETCHANT ja PORCELAIN BONDING RESIN ovat  

BISCO, Inc. -yhtiön valmistamia tuotteita.
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Venīru cements

VISPĀRĒJA INFORMĀCIJA
CHOICE 2 L/C ir nemainīgas krāsas, augstas spiedes stiprības, ar gaismu 
cietināms, līmējošs cements, kas ir paredzēts tikai porcelāna, litija disilikāta un 
netiešo kompozītmateriālu venīru cementēšanai. 
CHOICE 2 ūdenī šķīstošā TRY-IN PASTE ir pieejama atsevišķi, un to var 
izmantot, lai vizualizētu un iepriekš noteiktu galīgās cementēšanas estētiku.

LIETOŠANAS INDIKĀCIJAS
• Porcelāna, litija disilikāta, kompozītmateriālu vai cirkonija venīru cementēšana
 Paredzētais lietotājs: kvalificēts zobārsts.

Paredzētais lietotājs: kvalificēts zobārsts.

Kontrindikācijas.
•  Nelietojiet ALL-BOND UNIVERSAL®* pacientiem, kuriem anamnēzē ir smagas  

alerģiskas reakcijas pret metakrilāta sveķiem.

Brīdinājumi.
•  ALL-BOND UNIVERSAL, ALL-BOND 3®* un BIS-SILANE™* ir viegli uzliesmojoši.
•  Fluorūdeņražskābe ir ļoti spēcīga un agresīva ķīmiska viela. Nelietojiet šo  

produktu, kamēr neesat rūpīgi izlasījis un sapratis norādījumus. PORCELAIN 
ETCHANT* (9,5 %HF) 

•  Izvairieties no iešļakstīšanās acīs. Ja produkts nokļūst acīs,  
skalojiet ar lielu ūdens daudzumu un vērsieties pēc medicīniskās palīdzības.

•  Kodinātāja sastāvā esošā fosforskābe ir spēcīgs acu un ādas kairinātājs. 
Var rasties ievainojumi, ja kodinātājam ļauj ilgstoši atrasties uz ādas vai 
gļotādām. Ja nejauši notiek iešļakstīšanās acī, nekavējoties skalojiet ar lielu  
daudzumu ūdens un vērsieties pēc medicīniskās palīdzības. Gadījumā, ja 
notiek saskare ar citiem audiem, nekavējoties skalojiet vairākas minūtes ar 
lielu ūdens daudzumu.

•  Izmantojot zobārstniecības adhezīvus, siekalu piesārņojums pasliktinās 
dentīna sasaisti un var samazināt restaurācijas ilgmūžību. Gumijas  
norobežojums ir ieteicams visām tiešajām restaurācijām un citām indikācijām, 
kur iespējams piesārņojums.

Bīstamības paziņojums.
•  Šķērspiesārņojums. •Produktā var būt priekšmeti, kas paredzēti vienreizējai 

lietošanai. Utilizējiet izmantotos vai piesārņotos piederumus. Netīriet,  
nedezinficējiet un nelietojiet atkārtoti.

Piesardzības pasākumi.
•  Lietojiet ALL-BOND UNIVERSAL vai ALL-BOND 3 uzreiz pēc iepilināšanas  

sajaukšanas trauciņā. Ilgstoša gaisa un gaismas iedarbība var izraisīt šķīdinātāja  
iztvaikošanu un adhezīva sabiezēšanu.

•  Izvairieties no saskares ar ādu; nepolimerizējušies (met)akrilāta sveķi var izraisīt  
ādas reakcijas cilvēkiem ar paaugstinātu jutību. Saskares gadījumā mazgājiet ar  
ziepēm un ūdeni.

• Pacientam un zobārstniecības personālam ir jāvalkā acu aizsarglīdzekļi.
•  Pirms līmēšanas procedūras neizmantojiet ūdeņraža pārskābi, EDTA vai 

eigenolu saturošus materiālus, jo tie var inhibēt sasaisti.
•  Tā kā keramikas un porcelāna materiāli var būtiski atšķirties, pirms CHOICE 2 

izmantošanas svarīgi konsultēties ar keramikas/porcelāna ražotāju vai jūsu 
laboratoriju, lai saņemtu norādes par atbilstošu virsmas apstrādi un atbilstošu 
sagatavošanas konstrukciju.

•  Dentālās cietēšanas gaismas izstarojošo galu jātur pēc iespējas tuvāk un 
vertikālāk pret sveķu virsmu. Ja ar gaismu ir jācietina liela sveķu virsma,  
ieteicams sadalīt zonu vairākās daļās un katru daļu cietināt  
atsevišķi. 

•  Ja ZOE saturoši materiāli ir izmantoti zobu konstrukcijā 2–3  
nedēļu laikā, pirms adhezīva lietošanas atbilstoši notīriet zobu virsmu ar  
abrazīvu līdzekli.

•  Nepietiekoša žāvēšana ar gaisu pilnībā neiztvaicēs šķīdinātāju  
un var radīt samazinātu sasaistes stiprumu un jutību pēc operācijas.

• Glabājiet UNI-ETCH®* vietā, kurai nepiekļūst tieša saules gaisma. 
• Zema cietināšanas gaismas intensitāte izraisa vāju salipšanu.
• Pārmērīga uzkrāšanās var traucēt galīgās restaurācijas ievietošanai.
•  Skatiet atsevišķu sastāvdaļu etiķetes, lai uzzinātu noteiktos derīguma 

termiņus.
• Drošības datu lapa ir pieejama pēc pieprasījuma.
• Drošības datu lapa ir pieejama www.bisco.com.
• Lietošanas norādes ir pieejamas pēc pieprasījuma.
• Lietošanas norādes ir pieejamas www.bisco.com.

LIETOŠANAS NORĀDES

SASAISTES VENĪRI:
RESTAURĀCIJAS SAGATAVOŠANA UN PIELAIKOŠANA:
A. PORCELĀNA VAI LITIJA DISILIKĀTA VENĪRI

PIEZĪME. Pārbaudiet, vai porcelāna venīrs ir pareizi kodināts vai kodiniet venīru 
ar fluorūdeņražskābi saskaņā ar ražotāja norādījumiem par fluorūdeņražskābi 
(piemēram, 9,5 % PORCELAIN ETCHANT).

1.  Uzklājiet 1-2 silāna kārtas uz restaurācijas iekšējās virsmas (izmantojot 
BIS-SILANE divdaļīgo porcelāna praimeri, sajauciet A un B daļas attiecībā 
1:1) un ļaujiet nostāvēties vismaz 30 sekundes. Nosusiniet ar silta gaisa 
šļirci. (PIEZĪME. Gruntētā porcelāna virsma izskatīsies vienādi pirms un 
pēc silanizācijas).

2. Notīriet zobu sagatavi. Noskalojiet un nožāvējiet. 
3.  Piemēriet ar silānu apstrādāto restaurāciju uz sagatavotās vietas, lai 

nodrošinātu pareizu atbilstību. Uzklājiet CHOICE 2 TRY-IN PASTE vēlamo 
toni uz venīriem un uzmanīgi ievietojiet sagatavi. (PIEZĪME. TRY-IN 
PASTE nesacietēs un sakritīs ar atbilstošo līmēšanas cementu). 

4.  Kad vēlamais CHOICE 2 tonis noteikts, izņemiet restaurāciju  
un noskalojiet gan sagatavi, gan restaurāciju ar ūdeni. Venīri  
rūpīgi jānoskalo ar ūdens strūklu vai jāizmanto tīrīšanas līdzeklis (piemēram,  
ZirClean®).

5. Pēc tam cementējiet.

B. KOMPOZĪTMATERIĀLU VENĪRI
1. Notīriet zoba sagatavi ar pumeka suspensiju, noskalojiet un nosusiniet. 
2.  Pielaikojiet kompozītmateriālu venīrus zobiem, lai tie labi derētu. Uzklājiet 

CHOICE 2 TRY-IN PASTE vēlamo toni uz venīriem un uzmanīgi ievietojiet 
uz zobiem. 

   PIEZĪME. TRY-IN PASTE nesacietēs un sakritīs ar atbilstošo  
līmēšanas cementu.

3.  Kad vēlamais CHOICE 2 tonis noteikts, izņemiet venīrus  
un noskalojiet gan zobu, gan venīru ar ūdeni. Venīrs rūpīgi  
jānoskalo ar ūdeni (vai ideālā gadījumā 2-3 minūtes jātīra ar ultraskaņu 
destilētā ūdenī vai etanolā/izopropilspirtā un pēc tam jānožāvē).

4.  Apstrādājiet venīra iekšējo virsmu ar smilšu strūklu 1-2 sekundes. Noskalojiet  
un nožāvējiet.

5. Pēc tam cementējiet.

C. CIRKONIJA VENĪRI

PIEZĪME. Pārliecinieties, ka venīrs ir atbilstoši apstrādāts ar smilšu strūklu 
vai apstrādājiet ar smilšu strūklu venīra iekšējo virsmu saskaņā ar ražotāja 
norādījumiem.

1.  Uzklājiet ar otu 1-2 cirkonija praimera kārtas (piemēram, Z-PRIME Plus™) 
restaurācijas saskares virsmai un pagaidiet 30 sekundes. Nožāvējiet ar 
gaisu. (PIEZĪME. Gruntētā cirkonija virsma pirms un pēc grunts uzklāšanas 
izskatīsies vienādi).

2. Notīriet zobu sagatavi. Noskalojiet un nožāvējiet.
3.  Piemēriet ar grunti apstrādāto restaurāciju uz zobiem, lai nodrošinātu 

pareizu atbilstību. Uzklājiet CHOICE 2 TRY-IN PASTE vēlamo toni uz 
venīriem un uzmanīgi ievietojiet sagatavi. (PIEZĪME. TRY-IN PASTE 
nesacietēs un sakritīs ar atbilstošo līmēšanas cementu). 

4.  Kad vēlamais CHOICE 2 tonis noteikts, izņemiet restaurāciju  
un noskalojiet gan sagatavi, gan restaurāciju ar ūdeni. 
PIEZĪME. Ja virsma nav iepriekš apstrādāta ar cirkonija praimeri,  
attīriet virsmu ar tīrīšanas līdzekli (piemēram, ZirClean®). Noskalojiet  
ar ūdens strūklu un nožāvējiet ar gaisu, kurā nav eļļas daļiņu. Pēc tam 
izpildiet 1. darbību.

5. Pēc tam cementējiet.

ZOBA SAGATAVOŠANA.
1. Notīriet sagatavotos zobus. Noskalojiet un nožāvējiet.
2. Izolējiet sagatavotos zobus.
3.  Kodiniet emalju un dentīnu ar fosforskābi (piemēram, Uni-Etch® 32 %  

fosforskābi) 15 sekundes. Rūpīgi noskalojiet un noņemiet lieko  
ūdeni, bet nežāvējiet; sagatavei jāizskatās redzami mitrai.

4. Uzklājiet adhezīvu saskaņā ar ražotāja norādēm.

ALL-BOND UNIVERSAL LIETOTĀJI. Uzklājiet divus atsevišķus ALL-BOND 
UNIVERSAL slāņus, paberžot sagatavoto vietu ar mikrobirsti 10–15 sekundes 
katram slānim. Starp slāņiem neapstrādājiet ar cietināšanas gaismu. Iztvaicējiet 
lieko šķīdinātāju, kārtīgi nožāvējot ar gaisu – ar gaisa šļirci vismaz 10 sekundes, 
nedrīkst būt novērojama adhezīva kustība. Virsmai ir jābūt ar vienmērīgu spīdīgu 
izskatu; pretējā gadījumā uzklājiet papildu ALL-BOND UNIVERSAL papildu 
slāni un nožāvējiet ar gaisu. Apstrādājiet ar cietināšanas gaismu 10 sekundes 

5. Noņemiet starplikas vai sloksnes.

ALL-BOND 3 LIETOTĀJI. Sajauciet A un B daļu attiecībā 1:1 un uzklājiet 
sagatavei 1-2 secīgas kārtas. Saudzīgi, bet rūpīgi nožāvējiet ar gaisu, lai 
iztvaicētu šķīdinātāju. Virsmai jāizskatās spīdīgai, pretējā gadījumā uzklājiet 
papildu slāņus ALL-BOND 3 un nožāvējiet ar gaisu. Apstrādājiet ar cietināšanas 
gaismu 10 sekundes.

CEMENTĒŠANA.
1.  Ja vēlams, uzklājiet porcelāna un litija disilikāta venīriem uz venīra iekšējās 

virsmas ļoti plānu HEMA nesaturošu sveķu kārtu, piemēram, PORCELAIN 
BONDING RESIN*, un NEVEICIET SACIETINĀŠANU AR GAISMU.

2. Uzklājiet bagātīgu CHOICE 2 venīru cementa kārtu venīra iekšējai virsmai.
3. Uzlieciet venīru un saudzīgi ievietojiet paredzētajā vietā.
4. Veiciet sacietināšanu ar gaismu 3-5 sekundes, lai venīri nostiprinātos vietā. 
5. Noņemiet lieko cementu. 
6.  Veiciet sacietināšanu ar gaismu katram venīram 40 sekundes no mēles 

puses un 40 sekundes no sejas puses.

HIGIĒNA. Uzlieciet šļircēm atpakaļ Luera fiksācijas uzgaļus. Lai izvairītos no 
jebkādas šļirču piesārņošanas ārstēšanas laikā, ieteicams izmantot parasti 
pieejamos higiēniskos aizsargpārklājus.

UTILIZĀCIJA. Skatīt pašvaldības atkritumu apsaimniekošanas noteikumus. 
Ja tādu nav, ievērot valstī spēkā esošos atkritumu apsaimniekošanas 
noteikumus.

UZGLABĀŠANA. Glabāt istabas temperatūrā (20–25 °C).

GARANTIJA. BISCO, Inc. atzīst savu atbildību par produktu nomaiņu, ja 
tiem tiek konstatēti defekti. BISCO, Inc. neuzņemas atbildību par jebkādiem 
bojājumiem vai zaudējumiem, ne tiešiem, ne izrietošiem, kas cēlušies no 
produkta lietošanas vai nespējas to lietot kā norādīts. Lietotāja atbildība ir pirms 
lietošanas noteikt produkta piemērotību tā paredzētajam pielietojumam. Lietotājs 
uzņemas visu ar to saistīto risku un atbildību.

PAZIŅOJUMS: par jebkuriem nopietniem incidentiem ziņot BISCO un tās ES 
dalībvalsts kompetentajai iestādei, kurā atrodas lietotāji un/vai pacienti.

Drošuma un klīniskās veiktspējas kopsavilkums atrodams vietnē https://
ec.europa.eu/tools/eudamed vai pieejams pēc pieprasījuma.

* CHOICE un BIS-SILANE ir BISCO, Inc. preču zīmes.
  ALL-BOND 3, ALL-BOND UNIVERSAL un UNI-ETCH ir BISCO, Inc. reģistrētas  

preču zīmes.
  PORCELAIN ETCHANT and PORCELAIN BONDING RESIN ražoti  

BISCO, Inc

CHOICE™* 2
Laminatės cementas

BENDROJI INFORMACIJA
„CHOICE 2“ L/C yra vienodos spalvos, itin stipraus suspaudimo, šviesa 
kietinamas, klijuojamas cementas, kuris išskirtinai formuojamas porceliano, ličio 
disilikato ir netiesioginių kompozitų laminačių cementavimui. 
„CHOICE 2“ yra vandenyje tirpi BANDOMOJI PASTA yra parduodama atskirai 
ir gali būti naudojama galutinio cementavimo vizualizacijai ir estetinio vaizdo 
pirminiam vaizdui susidaryti.

NAUDOJIMO INDIKACIJOS
• Porceliano, ličio disilikato, cirkonio kompozito feneros cementavimas
 Numatytasis naudotojas – licencijuotas odontologas.

Numatytas vartotojas: licencijuotas odontologas.

Kontraindikacijos
•  „ALL-BOND UNIVERSAL“®* nenaudokite pacientams, kuriems anksčiau buvo 

pasireiškusios stiprios alerginės reakcijos į metakrilato dervas.

Įspėjimai
•  „ALL-BOND UNIVERSAL“, „ALL-BOND 3“®* ir „BIS-SILANE™“* yra itin  

degūs.
•  Vandenilio fluorido rūgštis yra labai stipri ir agresyvi cheminė medžiaga. 

Nenaudokite šio produkto, kol atidžiai neperskaitysite ir nesuprasite šios 
instrukcijos PORCELIANO ĖSDIKLIS* (9,5 % HF). 

•  Vengti patekimo į akis. Jeigu bet koks produktas patenka į akis,  
nuplaukite dideliu kiekiu vandens ir kreipkitės į gydytoją.

•  Ėsdiklyje esanti fosforo rūgštis smarkiai dirgina akis ir odą. Ėsdinanti 
medžiaga, ilgesnį laiką kontaktavusi su oda ar gleivine, gali sukelti  
sužalojimą. Jeigu medžiagos netyčia pateko į akis, praplaukite dideliu  
kiekiu vandens ir nedelsdami kreipkitės į gydytoją. Sąlyčio su kitais audiniais 
atveju, nedelsdami plaukite dideliu kiekiu vandens keletą minučių. 

•  Naudojant dantų klijus, užteršimas seilėmis gali pakenkti dentino  
sukibimui ir sutrumpinti restauruoto danties tarnavimą. Visoms tiesioginėms 
rekonstrukcijoms ir kitoms indikacijoms, kai yra galimas užteršimas, 
rekomenduojama naudoti koferdamą.

Perspėjimai 
•  Kryžminis užteršimas: Produkte gali būti medžiagų, skirtų vienkartiniam 

naudojimui. Pašalinkite panaudotus arba užterštus reikmenis. Nevalykite,  
nedezinfekuokite ir nenaudokite pakartotinai.

Atsargumo priemonės 
•  „ALL-BOND UNIVERSAL“ arba „ALL-BOND 3“ naudokite iš karto šios 

medžiagos įpylus į maišymo šulinėlį. Ilgesnį laiką veikiant orui ir šviesai, tirpiklis 
gali išgaruoti, o surišiklis sukietėti.

•  Vengkite kontakto su oda; nepolimerizuotos (met)akrilato dervos jautriems 
žmonėms gali sudirginti odą. Sąlyčio atveju odą nuplaukite muilu ir vandeniu.

• Pacientas ir odontologai turi naudoti akių apsaugos priemones.
•  Nenaudokite vandenilio peroksido, EDTA ar medžiagų, kuriose yra eugenolio, 

prieš atliekant surišimo procedūrą, nes šios medžiagos gali slopinti surišimą.
•  Kadangi keramika ir porcelianai labai skiriasi, svarbu konsultuotis su  

keramikos / porceliano gamintoju arba savo laboratorija dėl tinkamo 
paviršiaus gydymo ir tinkamo dizaino paruošimo prieš „CHOICE 2“ naudojimą.

•  Spinduliuojantis dantų gydymo šviesos galiukas turėtų būti laikomas kuo arčiau 
ir vertikaliai dervos paviršiaus. Jeigu reikia atlikti didelio ploto dervos kietinimą 
šviesa, patariama padalinti šį plotą į keletą dalių ir kietinti šviesa kiekvieną dalį 
atskirai. 

•  Jei medžiagos, kuriose yra „ZOE“, buvo naudojamos danties struktūrai 2–3  
savaites, tinkamai nuvalykite danties paviršių naudodami abrazyvinę 
medžiagą, o tada naudokite surišklį.

•  Nepakankamas surišiklio džiovinimas oro srove nepilnai pašalins tirpiklį,  
todėl gali sumažėti sukibimo stiprumas ir pooperacinis jautrumas.

• Laikykite „UNI-ETCH“®* atokiai nuo tiesioginių saulės spindulių. 
• Mažas kietinimo šviesos intensyvumas sukelia prastą surišimą.
•  Perteklinis surišiklio paskirstymas gali trukdyti įstatyti galutinį restauracijos 

elementą.
• Kiekvieno komponento galiojimo pabaigos datos nurodytos ant jų etikečių
• Pareikalavus galima gauti saugos duomenų lapą.
• Saugos duomenų lapas pateikiamas adresu www.bisco.com.
• Pareikalavus galima gauti naudojimo instrukciją.
• Naudojimo instrukcija pateikta adresu www.bisco.com.

NAUDOJIMO NURODYMAI 

SUKIBIMO LAMINATĖS:
RESTAURACIJOS PREPARATAS ir BANDOMOJI MEDŽIAGA:
A. PORCELIANO ARBA LIČIO DISILIKATO LAMINATĖS

PASTABA: Užtikrinkite, kad porceliano laminatė tinkamai išėsdinta arba 
išėsdinkite laminatę su vandenilio fluorido rūgštimi remiantis gamintojo 
instrukcijomis dėl vandenilio fluorido rūgšties (tokios kaip 9,5 % PORCELIANO 
ĖSDIKLIS) naudojimo.

1.  Padenkite 1—2 silano sluoksnius ant restauracijos giliaspaudžio (kai 
naudojamas „BIS-SILANE“ 2 dalių porceliano gruntas, maišykite A ir B dalis 
santykiu 1:1) ir leiskite nusistovėti bent 30 sekundžių. Išdžiovinkite šilto oro 
švirkštu. (PASTABA: porceliano grunto paviršius atrodys taip pat kaip prieš 
ir po padengimo silanu).

2. Išvalykite danties preparatą. Nuskalaukite ir nusausinkite. 
3.  Išbandykite silanu padengtą restauraciją ant preparato dėl tinkamo prigludimo. 

Padenkite laminates norimu „CHOICE 2“ BANDOMOSIOS PASTOS 
atspalviu ir švelniai uždėkite preparatą. (PASTABA: BANDOMOJI PASTA 
neprisitvirtins ir sutaps su atitinkamu klijuojamu cementu). 

4.  Kai norimas „CHOICE 2“ atspalvis yra nustatytas, nuimkite restauraciją  
ir skalaukite preparatą ir restauraciją vandeniu. Feneros turėtų būti 
kruopščiai skalaujamos vandens purkštuku arba naudojamas valiklis (pvz.,  
„ZirClean“®).

5. Atlikite cementavimą.

B. KOMPOZITŲ LAMINATĖS
1.  Valykite danties preparatą su pemzos granulėmis, skalaukite ir 

išdžiovinkite. 
2.  Uždėkite bandomojo kompozito laminates ant dantų dėl tinkamo 

prigludimo. Padenkite laminates norimu „CHOICE 2“ BANDOMOSIOS 
PASTOS atspalviu ir švelniai uždėkite preparatą ant danties. 

   PASTABA: BANDOMOJI PASTA neprisitvirtins ir sutaps su atitinkamu  
klijuojamu cementu.

3.  Kai pasiektas norimas „CHOICE 2“ atspalvis, pašalinkite laminates  
ir skalaukite dantį ir laminatę vandeniu. Laminatė turėtų būti kruopščiai  
skalaujama vandeniu (arba idealiu atveju, ultragarsu išvalytu distiliuotu  
vandeniu arba etanoliu / izopropilo alkoholiu 2—3 minutes ir tuomet 
išdžiovinti).

4.  Švelniai šlifuokite vidinį laminatės paviršių 1—2 sekundes. Nuplaukite  
ir nusausinkite.

5. Atlikite cementavimą.

C. CIRKONIO LAMINATĖS

PASTABA: Užtikrinkite, kad laminatė tinkamai nušlifuota arba nušlifuokite vidinį 
laminatės paviršių remiantis gamintojo instrukcijomis.

1.  Įtrinkite 1—2 cirkonio grunto sluoksnius (pvz., „Z-PRIME Plus™“)  
į restauracijos giliaspaudį ir leiskite nusistovėti 30 sekundžių. Išdžiovinkite 
oro srove. (PASTABA: gruntuoto cirkonio paviršius atrodys vienodai ir 
prieš, o po grunto uždėjimo).

2. Išvalykite danties preparatą. Nuskalaukite ir nusausinkite.
3.  Išbandykite paruošto grunto restauracijas ant danties, kad preparatas 

būtų tinkamai prigludęs. Padenkite laminates norimu „CHOICE 2“ 
BANDOMOSIOS PASTOS atspalviu ir švelniai uždėkite preparatą. 
(PASTABA: BANDOMOJI PASTA neprisitvirtins ir sutaps su  
atitinkamu klijuojamu cementu). 

4.  Kai nustatytas norimas „CHOICE 2“ atspalvis, nuimkite restauraciją  
ir skalaukite preparatą bei restauraciją vandeniu. PASTABA: Jei paviršius 
nebuvo apdorotas naudojant cirkonio gruntą, paviršių nukenksminkite 
naudodami valiklį (pvz., „ZirClean®“). Nuskalaukite vandens purkštuvu ir 
nusausinkite oru be aliejaus. Tada atlikite 1 veiksmą.

5. Atlikite cementavimą.

DANTIES PARUOŠIMAS:
1. Nuvalykite paruoštus dantis. Nuskalaukite ir nusausinkite.
2. Izoliuokite paruoštus dantis.
3.  Ėsdinkite emalį ir dentiną su fosforo rūgštimi (pvz., „Uni-Etch“® 32 %  

fosforo rūgštis) 15 sekundžių. Kruopščiai skalaukite ir pašalinkite perteklinį  
vandenį, tačiau visiškai neišdžiovinkite; preparatas turėtų atrodyti vizualiai 
drėgnas.

4. Surišiklį tepkite pagal gamintojo instrukcijas:

„ALL-BOND UNIVERSAL“ NAUDOTOJAMS: Užtepkite du atskirus „ALL-BOND 
UNIVERSAL“ sluoksnius, trindami ruošiamą paviršių mikrošepetėliu (kiekvieną 
sluoksnį 10–15 sekundžių). Sluoksnių nekietinkite šviesa. Išgarinkite tirpiklio 
perteklių oro švirkštu kruopščiai pūsdami oro srovę mažiausiai 10 sekundžių, 
kad neliktų pastebimo surišiklio judėjimo. Paviršius turi atrodyti tolygiai blizgus; 
jeigu ne – užtepkite papildomą sluoksnį „ALL-BOND UNIVERSAL“ ir džiovinkite 
oru. Kietinkite šviesa 10 sekundžių 

5. Pašalinkite atsarginį tarpiklį arba ištempto poliesterio juosteles.

„ALL-BOND 3“ NAUDOTOJAMS: Sumaišykite A ir B dalis santykiu 1:1 ir 
nuosekliai padenkite 1—2 sluoksnius ant preparato. Švelniai, tačiau kruopščiai 
džiovinkite oru, kad išgarintumėte tirpiklį. Paviršius turėtų būti blizgus, tačiau 
jeigu toks nėra, padenkite papildomą „ALL-BOND 3“ sluoksnį ir džiovinkite oru. 
Kietinkite šviesa 10 sekundžių. 

CEMENTAVIMAS:
1.  Jei pageidaujama, porceliano ir ličio disilikato laminatėms padenkite itin 

ploną dervos be HEMA sluoksnį, tokį kaip PORCELIANĄ SURIŠANTI 
DERVA* ant vidinio laminatės paviršiaus ir NEKIETINKITE ŠVIESA.

2.  Uždėkite didelį kiekį pasirinkto atspalvio „CHOICE 2“ laminatės  
cemento sluoksnį vidinės laminatės paviršiuje.

3. Uždėkite laminatę ir švelniai įterpkite į vietą.
4.  Kiekvieną iš jų kietinkite šviesa 3—5 sekundes, kad sukabintumėte 

laminates tarpusavyje. 
5. Pašalinkite cemento perteklių. 
6.  Kiekvieną laminatę kietinkite šviesa apie 40 sekundžių iš liežuvio pusės ir 

40 sekundžių iš veidinės pusės.

HIGIENA: Vėl uždenkite švirkštus gaubteliu su Luerio užraktu. 
Rekomenduojama naudoti įprastą apsauginį higieninį uždangalą, kad per 
procedūrą neužterštumėte švirkštų.

IŠMETIMAS: Peržiūrėkite bendruomenės nuostatas dėl atliekų. Jei jos 
neapibrėžtos, žr. nacionalines arba regionines nuostatas dėl atliekų.

LAIKYMAS: Laikykite kambario temperatūroje (20°C / 68°F–25°C / 77°F). 

GARANTIJA: Bendrovė „BISCO, Inc.“ prisiima atsakomybę pakeisti gaminius,  
jeigu bus įrodyta, kad jie turi trūkumų. Jeigu gaminys naudojamas nesilaikant 
nurodymų, bendrovė „BISCO Inc.“ neprisiima atsakomybės už patirtus 
tiesioginius arba netiesioginius nuostolius ar žalą. Prieš naudodamasis 
vartotojas privalo nustatyti, ar produktas tinka numatomam naudojimo tikslui. 
Naudotojas prisiima visą su tuo susijusią riziką ir atsakomybę.

PASTABA: Apie bet kokį rimtą incidentą praneškite bendrovei „BISCO“ ir 
vartotojo ir (arba) paciento ES šalies narės kompetentingai institucijai.

Saugos ir klinikinio veiksmingumo duomenų santrauka pateikta adresu https://
ec.europa.eu/tools/eudamed arba ją galima gauti paprašius.

* “CHOICE“ ir „BIS-SILANE“ yra „BISCO, Inc.“ prekių ženklai
  „ALL-BOND 3“, „ALL-BOND UNIVERSAL“ ir „UNI-ETCH“ yra registruoti 

bendrovės „BISCO, Inc.“ prekių ženklai. 
  „PORCELAIN ETCHANT“ (porceliano ėsdiklis), ir „PORCELAIN 

BONDING RESIN“ (porcelianą surišanti derva) yra pagaminti  
„BISCO, Inc.“

CHOICE™* 2
Laminaaditsement

ÜLDINE TEAVE
CHOICE 2 L/C on värvistabiilne, kõrge survetugevusega, valguskuivav 
tsement, mis on mõeldud ainult portselan-, liitiumdisilikaat- ja kaudsete 
komposiitlaminaatide tsementimiseks. 
CHOICE 2 vees lahustuv TRY-IN PASTE (PROOVIPASTA) on eraldi saadaval 
ja seda võib kasutada lõpliku tsementeerimise esteetilisuse visualiseerimiseks 
ja ettemääramiseks.

KASUTUSNÄIDUSTUSED
•  Portselan-, liitiumsilikaat-, komposiit-, või tsirkooniumoksiidlaminaatide 

tsementeerimine.
 Ettenähtud kasutaja: tegevusloaga hambaarst.

Ettenähtud kasutaja: tegevusloaga hambaarst.

Vastunäidustused
•  Ärge kasutage toodet ALL-BOND UNIVERSAL®* patsientidel, kellel on 

esinenud raskeid allergilisi reaktsioone metakrülaatvaikude suhtes.

Hoiatused
•  ALL-BOND UNIVERSAL, ALL-BOND 3®*, ja BIS-SILANE™* on kergesti  

süttivad.
•  Vesinikfluoriidhape on väga tugevatoimeline ja agressiivne kemikaal. Ärge 

kasutage seda toodet enne, kui olete juhised tähelepanelikult läbi lugenud ja  
suhtes aru saanud. PORTSELANI SÖÖVITUSAINE* (9,5 % HF) 

•  Vältige silma pritsimist. Kui toode satub silma, loputage rohke veega ja 
pöörduge arsti poole.

•  Söövitusaines sisalduv fosforhape on tugeva silmi ja nahka ärritava toimega. 
Vigastused võivad tekkida, kui söövitav aine jääb pikemaks ajaks nahale või 
limakestale. Juhuslikul silma pritsimisel tuleb silmi loputada rohke veega ja 
pöörduda viivitamata arsti poole. Kokkupuute korral teiste kudedega loputada 
viivitamata mitme minuti jooksul rohke veega.

•  Süljega saastumine dentaalsete adhesiivide kasutamise ajal takistab dentiiniga 
seondumist ja selle tulemusel võib restauratsiooni kasutusiga lüheneda. 
Koferdammi on soovitatav kasutada kõigi otseste restaureerimiste ja muude 
näidustuste puhul, kus võib esineda kontaminatsioon.

Ettevaatust:
•  Ristsaastumine: Toode võib sisaldada elemente, mis on kavandatud ühekordseks 

kasutamiseks. Kasutatud või saastunud tarvikud tuleb ära visata. Mitte 
puhastada, desinfitseerida ega korduskasutada.

Ettevaatusabinõud:
•  ALL-BOND UNIVERSAL ja ALL-BOND 3 tuleb ära kasutada kohe pärast  

segamissüvendisse doseerimist. Pikaajaline kokkupuude õhu ja valgusega 
võib põhjustada lahusti aurustumist ja adhesiivi paksenemist.

•  Vältida kokkupuudet nahaga; polümeerumata (met)akrülaatvaigud võivad 
põhjustada nende suhtes tundlikel inimestel naha sensibiliseerumist. 
Kokkupuute korral peske nahka seebi ja veega.

• Patsient ja hambaravipersonal peavad kandma kaitseprille.
•  Ärge kasutage enne adhesiivsüsteemi kasutamist vesinikperoksiidi, 

etüleendiamiintetraäädikhapet (EDTA) ega eugenooli sisaldavaid materjale, 
sest need materjalid võivad seostumist takistada.

•  Kuna saadaval on väga erinevaid keraamilisi ja portselanmaterjale, on 
äärmiselt oluline pidada nõu keraamilise/portselanmaterjali tootjaga või oma 
laboriga, et saada neilt juhiseid nõuetekohase pinnatöötluse ja nõuetekohase 
eeltöötluse kohta, enne kui kasutate toodet CHOICE 2.

•  Polümerisatsioonilambi valgust kiirgavat otsa tuleb hoida vaigupinnale võimalikult 
lähedal ja vertikaalselt. Suure vaigupinna valguskõvastamisel on soovitatav jagada 
ala mitmeks sektoriks ja valguskõvastada iga sektor eraldi. 

•  Kui 2–3 nädala jooksul on hambastruktuuril kasutatud ZOE-ainetega materjale, 
puhastage hambapind adekvaatselt abrasiiviga enne adhesiivide kasutamist 

•  Ebapiisava õhuga kuivatamise korral ei aurustu adhesiiv täielikult ning see võib 
vähendada sideme tugevust ja tekitada operatsioonijärgset tundlikkust.

• Hoida UNI-ETCH®* eemal otsesest päikesevalgusest. 
•  Madala intensiivsusega polümerisatsioonivalgus põhjustab puudulikku 

adhesiooni.
•  Liigne adhesiivi kogumine võib takistada lõpliku restauratsiooni kohanemist.
• Tootespetsiifilisi aegumiskuupäevi vt komponentide märgistustelt.
• Materjali ohutuskaart on saadaval nõudmisel.
• Materjali ohutuskaart on saadaval aadressil www.bisco.com.
• Kasutusjuhend on kättesaadav tellimisel.
• Kasutusjuhend on kättesaadav aadressil www.bisco.com.

KASUTUSJUHEND

SIDUSAINEGA LAMINAADID:
RESTAURATSIOONI ETTEVALMISTAMINE ja PROOV:
A. PORTSELAN- VÕI LIITIUMSILIKAATLAMINAADID

MÄRKUS. Kontrollige, et portselanlaminaat on korralikult söövitatud või 
söövitage laminaat vesinikfluoriidhappega vastavalt tootja juhistele (nt 9,5% 
söövitusainega PORCELAIN ETCHANT).

1.  Kandke 1–2 kihti silaani restaureerimissüvendisse (kui kasutate BIS- 
SILANE 2-osalist portselanipraimerit, segage osad A ja B 1:1) ja laske 
vähemalt 30 sekundit seista. Kuivatage soojaõhupustliga. (MÄRKUS.  
Krunditud portselani pind näeb enne ja pärast silaniseerimist ühesugune 
välja).

2. Puhastage hamba preparatsioon. Loputage ja kuivatage. 
3.  Proovige silaaniga kaetud restauratsiooni preparaadil õige sobimuse 

tagamiseks. Kandke laminaatidele soovitud toonis CHOICE 2 TRY-
IN PASTE pastat ja asetage ettevaatkikult preparaadile. (MÄRKUS. 
PROOVIPASTA ei hangu ja sobitub vastava kinnitustsemendiga). 

4.  Kui soovitud CHOICE 2 toon on kindlaks määratud, eemaldage 
restauratsioon, ja loputage nii preparaat kui ka restauratsioon veega. 
Laminaadid tuleb põhjalikult loputada veepihustiga või kasutada 
puhastusvahendit (nt ZirClean®).

5. Järgmiseks tsementige.

B. KOMPOSIITLAMINAADID
1. Puhastage hambapreparaat pimssiseguga, loputage ja kuivatage. 
2.  Proovige hammastele komposiitlaminaadid, et need sobiksid korralikult. 

Kandke laminaatidele soovitud toonis CHOICE 2 TRY-IN PASTE pastat ja 
asetage ettevaatkikult hammastele. 

   MÄRKUS. PROOVIPASTA ei hangu ja sobitub vastava kinnitustsemendiga.
3.  Kui soovitud CHOICE 2 toon on kindlaks määratud, eemaldage laminaadid  

ja loputage nii hammast kui ka laminaati veega. Laminaati tuleb  
põhjalikult veega loputada (või ideaaljuhul puhastada ultraheliga destilleeritud  
vees või etanooli/isopropüülalkoholiga 2–3 minutit ja seejärel kuivatada).

4.  Liivapritsige kergelt laminaadi sisepinda 1–2 sekundit. Loputage  
ja kuivatage.

5. Järgmiseks tsementige.

C. TSIRKOONIUMOKSIIDIST LAMINAADID

MÄRKUS. Veenduge, et laminaat on nõuetekohaselt liivapritsitud või 
liivapritsitage laminaadi sisepind vastavalt tootja juhistele.

1.  Kandke pintsliga 1–2 kihti tsirkooniumoksiidi praimerit (nt Z-PRIME 
Plus™) restauratsiooni süvendisse ja laske 30 sekundit seista. Laske 
õhu käes kuivada. (MÄRKUS.Praimeriga krunditud tsirkooniumoksiidiga  
pind näeb enne ja pärast praimeri aplitseerimist välja samasugune).

2. Puhastage hamba preparatsioon. Loputage ja kuivatage.
3.  Proovige praimeriga töödeldud restauratsiooni sobivust hammastele. 

Kandke laminaatidele soovitud toonisCHOICE 2 TRY-IN PASTE pastat ja 
asetage ettevaatkikult preparatsioon. (MÄRKUS. PROOVIPASTA ei hangu 
ja sobitub vastava kinnitustsemendiga). 

4.  Kui soovitud CHOICE 2 toon on kindlaks määratud, eemaldage 
restauratsioon ja loputage nii preparaat kui ka restauratsioon veega. 
MÄRKUS. Kui pinda ei ole tsirkooniumoksiidi praimeriga eeltöödeldud,  
dekontamineerige pind puhastusvahendiga (nt ZirClean®). Loputage  
veepihustiga ja kuivatage õlivaba õhu abil. Seejärel toimige 1. punkti järgi.

5. Järgmiseks tsementige.

HAMBA ETTEVALMISTAMINE:
1. Puhastage ettevalmistatud hambad. Loputage ja kuivatage.
2. Isoleerige ettevalmistatud hambad.
3.  Söövitage emaili ja dentiini fosforhappega (nt Uni-Etch® 32%  

fosforhape) 15 sekundit. Loputage põhjalikult ja eemaldage liigne  
vesi kuid ärge liigselt kuivatage; preparaat peaks tunduma nähtavalt niiske.

4. Apltiseerige adhesiiv tootja juhiste järgi:

ALL BOND UNIVERSAL KASUTAJAD: Aplitseerige kaks eraldi kihti 
adhesiivi ALL-BOND UNIVERSAL, hõõrudes preparaati pärast iga kihti 
10–15 sekundit mikroharjaga. Ärge kasutage kihtide pealekandmise vahel 
polümerisatsioonilampi. Liigse lahusti aurustamiseks kuivatage õhupustli abil 
õhuga põhjalikult vähemalt 10 sekundit; adhesiiv ei tohi enam nähtavalt liikuda. 
Pind peaks olema ühtlaselt läikiv; vastasel korral aplitseerige pinnale veel üks 
kiht adhesiivi ALL-BOND UNIVERSAL ning kuivatage õhuga. Valguskõvastage 
10 sekundit. 

5. Eemaldage alusmaterjal või mülarribad.

ALL-BOND 3 KASUTAJAD: Segage osad A ja B 1:1 ja kandke preparaadile 1–2 
järjestikust kihti. Kuivatage õrnalt kuid põhjalikult õhuga, et lahusti aurustuks. 
Pind peaks tunduma läikiv; kui mitte, aplitseerige veel üks kiht adhesiivi ALL-
BOND 3 ja kuivatage õhuga. Valguskõvastage 10 sekundit.

TSEMENTIMINE:
1.  Soovi korral portselan- ja disilikaatlaminaatide juhul, aplitseerige väga õhuke  

kiht HEMA-vaba vaiku, nt PORCELAIN BONDING RESIN* laminaadi  
sisepinnale ja ÄRGE VALGUSKÕVASTAGE.

2.  Aplitseerige helde kiht valitud tooniga CHOICE 2 laminaadi  
tsementi laminaadi sisepinnale.

3. Asetage laminaat ja suunake ettevaatlikult paika.
4. Valguskõvastage 3–5 sekundit, et kleepida laminaadid oma kohale. 
5. Eemaldage üleliigne tsement. 
6.  Valguskõvastage iga laminaati 40 sekundiks keele- ja 40 sekundiks  

näoaspektist.

HÜGIEEN. Pange süstaldele Luer-Lock-kork peale tagasi. Süstalde saastumise 
vältimiseks on ravi ajal soovitatav kasutada müügil olevaid tavapäraseid 
hügieenilisi kaitsekatteid.

KASUTUSEST KÕRVALDAMINE. Vt jäätmekäitlust käsitlevaid Euroopa 
Liidu õigusakte. Nende puudumise korral vt riiklikke või piirkondlikke 
jäätmekäitluseeskirju.

SÄILITAMINE. Hoida toatemperatuuril (20 °C…25 °C / 68 °F…77 °F).

GARANTII. BISCO, Inc. tunnistab, et vastutab toodete asendamise eest, kui 
need on tõestatult defektsed. BISCO, Inc. ei vastuta otseste ega kaudsete 
kahjustuste ega kahjude eest, mis tulenevad võimetusest kasutada tooteid 
kirjeldatud viisil. Enne toote kasutamist on kasutajal kohustus veenduda 
selle sobivuses kavatsetavaks kasutamiseks. Kogu seonduv risk ja vastutus 
lasub kasutajal.

MÄRKUS. Kõigist ohujuhtumitest tuleb teatada ettevõttele BISCO ning kasutaja 
ja/või patsiendi ELi asukohaliikmesriigi pädevale asutusele.

Ohutuse ja kliinilise toimivuse kokkuvõte asub aadressil https://ec.europa.eu/
tools/eudamed ning on saadaval ka nõudmisel.

* CHOICE ja BIS-SILANE on ettevõtte BISCO, Inc. kaubamärgid.
  ALL-BOND 3, ALL-BOND UNIVERSAL ja UNI-ETCH on ettevõtte BISCO, Inc. 

registreeritud kaubamärgid.
  PORCELAIN ETCHANT ja PORCELAIN BONDING RESIN tootjaks  

on BISCO, Inc.

CHOICE™* 2
Héjragasztó cement

ÁLTALÁNOS INFORMÁCIÓK
A CHOICE 2 L/C színstabil, nagy nyomószilárdságú, fényre kötő 
ragasztócement, amely kizárólag a porcelán, lítium-diszilikát és indirekt kompozit 
héjak ragasztásához készült. 
A CHOICE 2 vízben oldható bepróbáló paszta külön kapható és a végső 
ragasztás esztétikájának vizualizálására, valamint előzetes meghatározására 
használható.

FELHASZNÁLÁSI JAVALLATOK
• Porcelán, lítium-diszilikát, kompozit vagy cirkónium héjak ragasztása
 Célfelhasználó: okleveles fogorvos.

Célfelhasználó: Működési engedéllyel rendelkező fogszakorvos.

Ellenjavallatok:
•  Ne használjon ALL-BOND UNIVERSAL®* terméket olyan betegek esetében, 

akik kórtörténetében szerepelnek a metakrilát-gyantákkal szembeni súlyos  
allergiás reakciók.

Figyelmeztetések:
•  Az ALL-BOND UNIVERSAL, az ALL-BOND 3®* és a BIS-SILANE™* igen  

gyúlékony.
•  A hidrofluorsav egy nagyon erőteljes és agresszív vegyi anyag. Ne használja 

a terméket, amíg teljesen el nem olvasta és meg nem értette utasításait. 
PORCELÁN SAV* (9,5%HF) 

•  Kerülje a szembe fröccsenését. Ha a termék szembe kerül, bő vízzel öblítse ki 
és forduljon orvoshoz.

•  A savazószerben lévő foszforsav a szemet és a bőrt súlyosan irritálja. Sérülést 
eredményezhet, ha a savazószer hosszabb ideig marad a bőrön, illetve a 
nyálkahártyán. Ha véletlenül szembe fröccsen, bő vízzel öblítse ki és forduljon 
azonnal orvoshoz. Ha más szövetekkel érintkezik, azonnal öblítse bő vízzel 
több percen keresztül.

•  A fogászati adhezívek használata esetén a nyálszennyeződés veszélyezteti a  
dentinkötést és csökkentheti a pótlás élettartamát. Minden közvetlen pótláshoz 
és egyéb felhasználáshoz, ahol szennyeződés lehetséges, kofferdám gumi 
használata javasolt.

Figyelmeztetések:
•  Keresztszennyeződés: A termék egyszer használatos részeket tartalmazhat. 

Ártalmatlanítsa a használt vagy szennyezett tartozékokat. Ne tisztítsa meg, ne 
fertőtlenítse, és ne használja újra.

Óvintézkedések:
•  Az ALL-BOND UNIVERSAL vagy ALL-BOND 3 azonnal felhasználandó, amint 

a keverőből kiadagolta. A levegőnek és fénynek való tartós kitettség hatására 
az oldószer elpárologhat és a ragasztó besűrűsödhet.

•  Kerülje a bőrre kerülést; az érzékeny személyeknél a polimerizálatlan (met)
akrilát gyanták a bőr érzékenységét okozhatják. Ha bőrre kerül, mossa le a 
bőrt szappannal és vízzel.

• A betegnek és a fogászati dolgozóknak védőszemüveget kell viselniük.
•  Ne használjon a ragasztás előtt hidrogén-peroxidot, EDTA-t, illetve eugenolt  

tartalmazó anyagokat, mivel ezek meggátolják a kötést.
•  Mivel a kerámiák és porcelánok nagyon eltérőek, fontos, hogy a CHOICE 2  

használata előtt konzultáljon a kerámia/porcelán gyártójával vagy 
laboratóriumával a megfelelő felületkezelésre és a megfelelő előkészítésre 
vonatkozó utasításokról.

•  A fogászati polimerizációs lámpa fényvezető végződését a gyanta felszínéhez 
képest a lehető legközelebb és függőlegesen kell tartani. Ha egy nagy 
gyantafelületet polimerizálnak, ajánlatos a területet több részre felosztani és 
mindegyik részt külön-külön megvilágítani. 

•  Ha egy fogszerkezeten 2–3 héten belül ZOE-tartalmú anyagokat alkalmaztak, 
a ragasztó használata előtt megfelelően tisztítsa meg a fog felületét  
csiszolással.

•  A ragasztó elégtelen levegővel történő szárítása nem teljesen párologtatja 
el az oldószert, valamint csökkent kötési szilárdságot és posztoperatív 
érzékenységet eredményezhet.

•  Tartsa az UNI-ETCH®* terméket közvetlen napsugarak hatásától védett 
helyen. 

• Ha alacsony a polimerizációs lámpa intenzitása, az gyenge kötést okoz.
•  A ragasztó túlzott felhalmozódása megakadályozhatja a végső pótlás  

rögzítését.
• A konkrét lejárati dátumokkal kapcsolatban lásd az egyedi összetevők címkéjét
• Kérésre elérhető a biztonsági adatlap.
• A biztonsági adatlap megtalálható a www.bisco.com weboldalon.
• Kérésre elérhető a Használati utasítás.
• A Használati utasítás megtalálható a www.bisco.com weboldalon.

HASZNÁLATI UTASÍTÁS

HÉJAK BONDOZÁSA:
A PÓTLÁS ELŐKÉSZÍTÉSE és BEPRÓBÁLÁSA:
A. PORCELÁN VAGY LÍTIUM-DISZILIKÁT HÉJAK

MEGJEGYZÉS: Ellenőrizze, hogy a porcelán héjat megfelelően savazták-e 
vagy marja le a héjat hidrofluorsavval (például 9,5%-os PORCELAIN ETCHANT 
termékkel) a gyártó utasításainak megfelelően.

1.  Vigyen fel 1–2 réteg szilánt a pótlás intagliójába (BIS-SILANE 2 részes 
porcelán alapozó használata esetén az A és B részeket 1:1 arányban 
keverje össze) és hagyja rajta legalább 30 másodpercig. Meleg levegős 
fecskendővel szárítsa. (MEGJEGYZÉS: A primerrel kezelt porcelán 
felülete ugyanúgy néz ki szilanizálás előtt és után).

2. Tisztítsa meg az előkészített fogat. Öblítse le és szárítsa meg. 
3.  Próbálja be a szilánnal bevont pótlást az előkészített helyre, hogy 

megfelelően illeszkedik-e. Vigye fel a kívánt árnyalatú CHOICE 2  
BEPRÓBÁLÓ PASZTÁT a héjakra és óvatosan helyezze be a 
preparátumot. (MEGJEGYZÉS: a BEPRÓBÁLÓ PASZTA nem köt meg és 
a megfelelő ragasztócementtel megegyezik). 

4.  A CHOICE 2 kívánt árnyalatának meghatározásakor távolítsa el a pótlást  
és öblítse le az előkészített felületet és a pótlást vízzel. A héjakat alaposan  
le kell öblíteni vízsprayvel vagy használjon tisztítószert (pl.  
ZirClean®).

5. Folytassa a ragasztással.

B. KOMPOZIT HÉJAK
1. Tisztítsa meg az előkészített fogat, majd öblítse le és szárítsa meg. 
2.  Próbálja be a kompozit héjakat a fogakra a megfelelő illeszkedésért. Vigye fel  

a kívánt árnyalatú CHOICE 2 BEPRÓBÁLÓ PASZTÁT a héjakra és  
óvatosan helyezze be a fogakra. 

   MEGJEGYZÉS: A BEPRÓBÁLÓ PASZTA nem köt meg és a  
megfelelő ragasztócementtel megegyezik.

3.  A CHOICE 2 kívánt árnyalatának meghatározása után távolítsa el a héjakat,  
valamint öblítése le a fogakat és a héjakat vízzel. A héjat alaposan le kell  
öblíteni vízzel (vagy ideális esetben ultrahanggal kell tisztítani desztillált  
vízben vagy etanolban/izopropil-alkoholban 2–3 percig, majd meg kell 
szárítani).

4.  Alkalmazzon enyhe homokfúvást a héj belső felületén 1–2 másodpercig. 
Öblítse le és szárítsa meg.

5. Folytassa a ragasztással.

C. CIRKÓNIUM HÉJAK

MEGJEGYZÉS: Győződjön meg róla, hogy a héjon megfelelő homokfúvást 
alkalmaztak vagy alkalmazzon homokfúvást a héj teljes belső felületén a gyártó 
utasításainak megfelelően.

1.  Egy ecset segítségével vigyen fel 1–2 réteg cirkónium alapozót (pl. 
Z-PRIME Plus™) a pótlás intagliójára és hagyja rajta 30 másodpercig. 
Levegőn szárítsa meg. (MEGJEGYZÉS: Az alapozott cirkónium felülete az 
alapozó felvitele előtt és után ugyanúgy néz ki).

2. Tisztítsa meg az előkészített fogat. Öblítse le és szárítsa meg.
3.  Próbálja be az alapozóval kezelt pótlást a fogra, hogy megfelelően 

illeszkedik-e. Vigye fel a kívánt árnyalatú CHOICE 2 BEPRÓBÁLÓ PASZTÁT 
a héjakra és óvatosan helyezze be a preparátumot. (MEGJEGYZÉS: a 
BEPRÓBÁLÓ PASZTA nem köt meg, és a megfelelő ragasztócementtel 
megegyezik). 

4.  A CHOICE 2 kívánt árnyalatának meghatározásakor távolítsa el a pótlást  
és öblítse le a preparátumot és a pótlást vízzel. 

   MEGJEGYZÉS: Ha a felület nincs előkezelve cirkónium alapozóval,  
fertőtlenítse a felületet tisztítószerrel (pl. ZirClean®-nel). Öblítse át  
vízsprayvel és szárítsa meg olajmentes levegővel. Ezután kövesse az 
1. lépést.

5. Folytassa a ragasztással.

A FOG ELŐKÉSZÍTÉSE:
1. Tisztítsa meg az előkészített fogat. Öblítse le és szárítsa meg.
2. Izolálja az előkészített fogat.
3.  Savazza foszforsavval (pl. Uni-Etch® 32%-os foszforsavval) a zománcot és 

a dentint 15 másodpercig. Öblítse le alaposan és távolítsa el a felesleges 
vizet, de ne szárítsa ki; a preparátumnak nedvesnek kell látszani.

4. Vigyen fel bondot a gyártó utasításainak megfelelően:

ALL-BOND UNIVERSAL FELHASZNÁLÓK: Vigyen fel két külön-külön 
réteg ALL-BOND UNIVERSAL-t, a készítményt mikroecsettel rétegenként 
10–15 másodpercig bedörgölve. A rétegek között ne világítsa meg a felületet. 
A felesleges oldószert párologtassa el levegőfecskendővel történő alapos 
levegő általi szárítással legalább 10 másodpercen át – a ragasztó ne mozogjon 
láthatóan. A felületnek egységes fényes megjelenésűnek kell lennie. Ha nem így 
van, vigyen fel még egy réteg ALL-BOND UNIVERSAL-t, és szárítsa levegővel. 
Világítsa meg 10 másodpercig. 

5. Távolítsa el az alátétkészletet vagy fémcsíkokat.

ALL-BOND 3 FELHASZNÁLÓK: Keverje össze az A és B részeket 1:1 arányban 
és vigyen fel 1–2 egymást követő réteget a preparátumra. Óvatosan, de 
alaposan szárítsa levegővel az oldószer elpárologtatása érdekében. A felületnek 
fényesnek kell látszani. Ha nem így van, vigyen fel még egy réteg ALL-BOND 3 
terméket és szárítsa levegővel. Világítsa meg 10 másodpercig.

RAGASZTÁS:
1.  Porcelán és lítium-diszilikát héjak esetén adott esetben vigyen fel nagyon 

vékony réteg HEMA-mentes gyantát, például PORCELAIN BONDING 
RESIN* terméket a héj belső felületére és NE FOTOPOLIMERIZÁLJA.

2.  Vigye fel bőséges mennyiségben a CHOICE 2 héjcement  
kiválasztott árnyalatát a héj belső felületére.

3. Helyezze be a héjat és óvatosan vezesse a helyére.
4.  Fotopolimerizálja egyenként 3–5 másodpercig, hogy a héjakat a helyükre 

rögzítse. 
5. Távolítsa el a felesleges cementet. 
6.  Fotopolimerizálja az egyes héjakat 40 másodpercig a lingualis oldalról és 

40 másodpercig a facialis oldalról.

HIGIÉNIA: Tegye vissza a luer zárókupakot a fecskendőkre. Javasolt a 
kezelés alatt könnyen beszerezhető higiéniai védőcsomagolás alkalmazása a 
fecskendők szennyeződésének elkerülése érdekében.

ÁRTALMATLANÍTÁS: Lásd a közösségi előírásokat a hulladékra vonatkozóan. 
Ezek hiányában lásd a nemzeti vagy regionális előírásokat a hulladékra 
vonatkozóan.

TÁROLÁS: Szobahőmérsékleten tárolandó (20 °C/68 °F–25 °C/77 °F).

JÓTÁLLÁS: A BISCO, Inc. vállalja a felelősséget a bizonyítottan hibás termékek 
kicseréléséért. A BISCO, Inc. nem vállal felelősséget az olyan közvetlen 
vagy következményes károkért vagy veszteségekért, amelyek a termékek 
felhasználásának ismertetett módjától eltérő felhasználása vagy sikertelen 
felhasználás miatt következik be. Az alkalmazás előtt a felhasználó felelőssége, 
hogy megállapítsa, hogy a termék a kívánt felhasználás céljából megfelelő-e. A 
felhasználó vállalja az azzal kapcsolatos valamennyi kockázatot és felelősséget.

FIGYELEM: Jelentsen minden súlyos eseményt a BISCO vállalatnak és azon 
európai tagállam illetékes hatósága felé, amelyben a felhasználó és/vagy a 
beteg tartózkodik.

A biztonságosság és a klinikai teljesítmény összefoglalója a https://ec.europa.
eu/tools/eudamed oldalon található, vagy kérésre rendelkezésre áll.

* A CHOICE és a BIS-SILANE a BISCO, Inc. védjegyei.
  Az ALL-BOND 3, az ALL-BOND UNIVERSAL és az UNI-ETCH a BISCO, Inc. 

bejegyzett védjegyei.
  A PORCELAIN ETCHANT és a PORCELAIN BONDING RESIN gyártója  

a BISCO, Inc.

CHOICE™* 2
Cement za ljuskice

OPĆE INFORMACIJE
CHOICE 2 L/C je cement za vezivanje postojane boje i visoke tlačne 
čvrstoće koji se svjetlosno polimerizira. Specifično je osmišljen za cementiranje 
porculanskih, litij-disilikatnih ili neizravnih kompozitnih ljuskica. 
CHOICE 2 vodotopiva PROBNA PASTA može se zasebno nabaviti. Koristi se 
za vizualizaciju i utvrđivanje izgleda konačne cementacije.

INDIKACIJE ZA UPOTREBU
• Cementiranje porculanskih, litij-disilikatnih, kompozitnih ili cirkonskih ljuskica
 Predviđeni korisnik: ovlašteni stomatolog.

Predviđeni korisnik: licencirani stomatolog.

Kontraindikacije:
•  ALL-BOND UNIVERSAL®* nemojte primjenjivati na pacijentima koji u 

anamnezi imaju ozbiljne alergijske reakcije na metakrilatne smole.

Upozorenja:
•  ALL-BOND UNIVERSAL, ALL-BOND 3®* i BIS-SILANE™* iznimno su  

zapaljivi.
•  Fluorovodična kiselina vrlo je snažna i agresivna kemikalija. Ovim se  

proizvodom nemojte koristiti ako niste temeljito pročitali i razumjeli upute za  
SREDSTVO ZA JETKANJE PORCULANA* (9,5 % flourovodične kiseline). 

•  Izbjegavajte prskanje u oči. Ako i vrlo malo proizvoda dođe u kontakt s očima,  
isperite obilnom količinom vode i potražite liječničku pomoć.

•  Fosforna kiselina u sredstvu za jetkanje jako je nadražujuća za oči i kožu. 
Ako se sredstvo za jetkanje ostavi na koži ili sluznici dulje vrijeme, može doći do 
ozljeda. Ako slučajno poprskate oko, isperite obilnom količinom vode i odmah 
potražite liječničku pomoć. U slučaju kontakta s drugim tkivima odmah počnite 
ispirati obilnom količinom vode nekoliko minuta.

•  Pri korištenju zubnih ljepila, onečišćenje sline će umanjiti  
vezivanje dentina i može dovesti do smanjene dugovječnosti nadomjestka. Za sve  
izravne nadomjestke i ostale indikacije gdje je moguće onečišćenje  
preporučuje se gumena pregrada.

Oprez:
•  Unakrsna kontaminacija: Proizvod može sadržavati komponente za  

jednokratnu upotrebu. Odložite rabljeni ili kontaminirani pribor. Nemojte ga čistiti,  
dezinficirati niti ponovno koristiti.

Mjere opreza:
•  ALL-BOND UNIVERSAL ili ALL-BOND 3 koristite odmah nakon što ih dozirate  

u jažicu za miješanje. Dugotrajno izlaganje zraku i svjetlosti može dovesti do  
isparavanja otapala i zgušnjavanja ljepila.

•  Izbjegavajte kontakt s kožom. Nepolimerizirane (met)akrilatne smole mogu kod 
osjetljivih osoba izazvati preosjetljivost kože. U slučaju kontakta, kožu operite 
vodom i sapunom.

• Pacijent i stomatološko osoblje trebaju nositi zaštitne naočale.
•  Prije postupka lijepljenja nemojte koristiti materijale koji sadrže vodikov 

peroksid, EDTA ili eugenol jer ti materijali mogu inhibirati vezivanje.
•  Budući da se keramike i porculani jako razlikuju, važno je da se prije upotrebe 

konzultirate se s proizvođačem keramike/porculana ili laboratorijem radi 
uputa o pravilnoj obradi površine i pravilnom načinu pripreme prije korištenja 
cementom CHOICE 2.

•  Vrh koji emitira zraku svjetlosti za polimerizaciju treba držati što bliže  
površini smole i što okomitije na nju. Ako je potrebno svjetlosno polimerizirati 
veliku površinu smole, područje se preporučuje podijeliti na nekoliko dijelova i 
svaki dio zasebno polimerizirati. 

•  Ako su na strukturi zuba u posljednja 2 – 3 tjedna korišteni materijali koji 
sadržavaju cink-oksid eugenol (ZOE), prije upotrebe ljepila odgovarajuće 
očistite površinu zuba abrazivom.

•  Ako lijepilo ne osušite zrakom u dovoljnoj mjeri, otapalo neće u potpunosti ispariti,  
a to može uzrokovati slabije vezivanje i osjetljivost nakon zahvata.

• Sredstvo UNI-ETCH®* držite podalje od izravne sunčeve svjetlosti. 
• Niski intenzitet svjetla za polimerizaciju uzrokuje slabo prianjanje.
•  Prekomjerno nakupljanje ljepila može ometati postavljanje konačnog  

nadomjestka.
•  Rokove valjanosti pojedinih komponenti potražite na naljepnicama dotičnih 

komponenti.
• Sigurnosno-tehnički list dostupan je na zahtjev.
• Sigurnosno-tehnički list dostupan je na www.bisco.com.
• Upute za upotrebu dostupne su na zahtjev.
• Upute za upotrebu dostupne su na www.bisco.com.

UPUTE ZA UPOTREBU

VEZIVANJE LJUSKICA:
PRIPREMA NADOMJESTKA i ISPROBAVANJE:
A) LJUSKICE OD PORCULANA ILI LITIJ-DISILIKATA

NAPOMENA: Provjerite je li porculanska ljuskica pravilno jetkana ili je jetkajte 
fluorovodičnom kiselinom u skladu s uputama proizvođača (npr. 9,5-postotno 
SREDSTVO ZA JETKANJE PORCULANA).

1.  Nanesite 1 – 2 sloja silana na urez za nadomjestak (kada koristite 
dvokomponentni temeljni premaz za porculan BIS-SILANE, pomiješajte 
komponente A i B u omjeru 1:1) i ostavite da odstoji najmanje 30 sekundi. 
Osušite pomoću štrcaljke s toplim zrakom. (NAPOMENA: Površina  
premazanog porculana izgledat će jednako prije i nakon silanizacije).

2. Očistite pripremu zuba. Isperite i osušite. 
3.  Postavite nadomjestak na koji je nanesen silan na pripremu i provjerite 

odgovara li. Nanesite željenu nijansu PROBNE PASTE CHOICE 2 na 
ljuskice i nježno postavite na pripremu. (NAPOMENA: PROBNA PASTA 
neće se stvrdnuti te će se podudarati s dotičnim cementom za vezivanje). 

4.  Kada se utvrdi željena nijansa cementa CHOICE 2, uklonite nadomjestak  
te pripremu i nadomjestak isperite vodom. Ljuskice treba temeljito 
isprati mlazom vode. Alternativno, upotrijebite sredstvo za čišćenje (npr.  
ZirClean®).

5. Nastavite s cementiranjem.

B) KOMPOZITNE LJUSKICE
1.  Očistite pripremu zuba emulzijom za brušenje od plovućca, isperite i 

osušite. 
2.  Isprobajte kompozitne ljuskice na zubima da biste provjerili pristaju li. 

Nanesite željenu nijansu PROBNE PASTE CHOICE 2 na ljuskice i nježno 
postavite na zube. 

   NAPOMENA: PROBNA PASTA neće se stvrdnuti te će se podudarati s dotičnim  
cementom za vezivanje.

3.  Kada se utvrdi željena nijansa cementa CHOICE 2, uklonite ljuskice  
te zub i ljuskice isperite vodom. Ljuskice treba temeljito isprati vodom 
(ili, idealno, ultrazvučno očistiti u destiliranoj vodi ili etanolu/izopropilnom 
alkoholu 2 – 3 minute, a zatim osušiti).

4.  Lagano ispjeskarite unutarnju površinu ljuskica 1 – 2 sekunde. Isperite  
i osušite.

5. Nastavite s cementiranjem.

C) LJUSKICE OD CIRKONIJA

NAPOMENA: Provjerite jesu li ljuskice pravilno ispjeskarene ili ispjeskarite 
unutarnju površinu ljuskica prema uputama proizvođača.

1.  Nanesite 1 – 2 sloja temeljnog premaza za cirkonij (npr. Z-PRIME Plus™) 
na urez za nadomjestak i ostavite da odstoji 30 sekundi. Osušite zrakom. 
(NAPOMENA: Površina premazanog cirkonija izgledati će isto prije i nakon 
nanošenja temeljnog premaza).

2. Očistite pripremu zuba. Isperite i osušite.
3.  Isprobajte nadomjestke s temeljenim premazom na zubima da biste provjerili 

pristaju li. Nanesite željenu nijansu PROBNE PASTE CHOICE 2 na ljuskice 
i nježno nanesite na pripremu. (NAPOMENA: PROBNA PASTA neće se 
stvrdnuti te će se podudarati s dotičnim cementom za vezivanje). 

4.  Kada se utvrdi željena nijansa cementa CHOICE 2, uklonite nadomjestak  
te pripremu i nadomjestak isperite vodom.

   NAPOMENA: Ako površina nije prethodno obrađena premazom za cirkonij, 
dekontaminirajte je sredstvom za čišćenje (npr. ZirClean®). Isperite 
mlazom vode i osušite zrakom bez ulja. Zatim slijedite korak 1.

5. Nastavite s cementiranjem.

PRIPREMA ZUBA:
1. Očistite pripremljene zube. Isperite i osušite.
2. Izolirajte pripremljene zube.
3.  Jetkajte caklinu i dentin fosfornom kiselinom (npr. 32-postotna fosforna kiselina  

Uni-Etch®) 15 sekundi. Temeljito isperite i uklonite višak  
vode, ali ne isušujte. Priprema treba biti vidljivo vlažna.

4. Nanesite ljepilo prema uputama proizvođača:

KORISNICI SREDSTVA ALL-BOND UNIVERSAL: Nanesite dva zasebna sloja 
sredstva ALL-BOND UNIVERSAL, ribajući pripravak mikročetkom 10-15 sekundi 
po sloju. Nemojte svjetlosno polimerizirati između slojeva. Višak otapala temeljito 
sušite štrcaljkom za zrak najmanje 10 sekundi kako bi ispario; ne smije biti 
vidljivog pomicanja ljepila. Površina bi trebala imati jednolik, sjajni izgled. Ako 
nema, nanesite dodatni sloj sredstva ALL-BOND UNIVERSAL i osušite zrakom. 
Svjetlosno polimerizirajte 10 sekundi. 

5. Uklonite podloške ili Mylar trake.

KORISNICI SREDSTVA ALL-BOND 3: Pomiješajte komponente A i B u omjeru 
1:1 i nanesite od 1 do 2 uzastopna sloja na pripremu. Nježno, ali temeljito osušite 
zrakom da otapalo ispari. Površina bi trebala izgledati sjajno. U protivnom 
nanesite dodatni sloj sredstva ALL-BOND 3 i osušite na zraku. Svjetlosno 
polimerizirajte 10 sekundi.

CEMENTIRANJE:
1.  Ako želite, kada su u pitanju porculanske i litij-disilikatne ljuskice  

na unutarnju površinu ljuskica nanesite vrlo tanki sloj smole bez HEMA-e, 
kao što je VEZIVNA SMOLA ZA PORCULAN*, i NEMOJTE SVJETLOSNO 
POLIMERIZIRATI.

2.  Nanesite obilnu količinu odabrane nijanse cementa za ljuskice CHOICE 2  
na unutarnju površinu ljuskica.

3. Postavite ljuskice i lagano ih gurnite na njihovo mjesto.
4. Svjetlosno polimerizirajte 3 – 5 sekundi da se ljuskice pričvrste na mjesto. 
5. Uklonite višak cementa. 
6.  Svjetlosno polimerizirajte svaku ljuskicu 40 sekundi od jezične i 40 sekundi od  

facijalne strane.

HIGIJENA: Štrcaljke ponovno zatvorite čepom tipa Luer lock. Preporučuje se 
upotreba uobičajeno dostupnih higijenskih zaštitnih obloga kako bi se izbjeglo 
onečišćenje štrcaljki tijekom tretmana.

ODLAGANJE: Postupite u skladu s lokalnim uputama o odlaganju otpada. 
Ako ih nema, pozovite se na nacionalne ili regionalne odredbe koje se 
odnose na otpad.

SKLADIŠTENJE: Čuvati na sobnoj temperaturi (20 °C / 68 °F - 25 °C / 77 °F).

JAMSTVO: BISCO, Inc. priznaje svoju odgovornost za zamjenu proizvoda u 
slučaju da su neispravni. Tvrtka BISCO, Inc. ne prihvaća odgovornost za bilo 
kakve štete ili gubitke, bilo izravne ili posljedične, koje proizlaze iz upotrebe ili 
nemogućnosti korištenja proizvoda kako je opisano. Prije upotrebe, korisnik je 
dužan odrediti prikladnost proizvoda za njegovu namjenu. Korisnik preuzima sav 
rizik i svu odgovornost za gore navedeno.

NAPOMENA: O svim ozbiljnim incidentima izvijestite tvrtku BISCO i nadležno 
tijelo države članice EU-a u kojoj se nalaze korisnik i/ili pacijent.

Sažetak o sigurnosnoj i kliničkoj učinkovitosti možete pronaći na  
https://ec.europa. eu/tools/eudamed. Također je dostupan na zahtjev.

* CHOICE i BIS-SILANE su žigovi tvrtke BISCO, Inc.
  ALL-BOND 3, ALL-BOND UNIVERSAL i UNI-ETCH su registrirani  

žigovi tvrtke BISCO, Inc.
  SREDSTVO ZA JETKANJE PORCULANA i VEZIVNU SMOLU ZA 

PORCULAN proizvodi tvrtka BISCO, Inc.

CHOICE™* 2
Cement na fazety

OBECNÉ INFORMACE
CHOICE 2 L/C je barevně stálý, světlem tuhnoucí, tmelící cement s vysokou 
pevností v tlaku, který je určen výhradně pro cementování porcelánových, lithium 
disilikátových a nepřímých kompozitních fazet. 
Vodou rozpustná pasta CHOICE 2 TRY-IN PASTE se dodává samostatně 
a může být použita k vizualizaci a předběžnému ověření estetiky konečného 
cementování.

INDIKACE K POUŽITÍ
•  Cementování porcelánových, lithium disilikátových, kompozitních nebo 

zirkonových fazet
 Zamýšlený uživatel: zubní lékař.

Určený uživatel: Zubní lékař s licencí.

Kontraindikace:
•  Nepoužívejte ALL-BOND UNIVERSAL®* u pacientů, kteří mají v anamnéze 

závažné alergické reakce na metakrylátové pryskyřice.

Varování:
•  Přípravky ALL-BOND UNIVERSAL, ALL-BOND 3®* a BIS-SILANE™* jsou 

vysoce hořlavé.
•  Kyselina fluorovodíková je velmi silná a agresivní chemikálie. Nepoužívejte tento  

produkt, dokud si důkladně nepřečtete a neporozumíte návodu pro  
KERAMICKÉ LEPTADLO* (9,5 % HF). 

•  Chraňte oči před vystřikující látkou. Pokud se produkt dostane do očí, vypláchněte  
je velkým množstvím vody a vyhledejte lékařskou pomoc.

•  Kyselina fosforečná v leptadlu je silně dráždivá pro oči a kůži. Pokud leptadlo  
zůstane delší dobu na kůži nebo na sliznici, může dojít k jejich poškození.

•  Pokud náhodně stříkne do oka, vypláchněte oči velkým množstvím vody 
a okamžitě vyhledejte lékařskou pomoc. Pokud se dostane do kontaktu 
s jinými tkáněmi, oplachujte je několik minut velkým množstvím vody.

•  Při použití dentálních adheziv může kontaminace slinami narušit vazbu 
k dentinu a může mít za následek sníženou životnost náhrady. Pro všechny  
náhrady a jiné indikace, kde může dojít ke kontaminaci, se doporučuje 
kofferdam.

Bezpečnostní upozornění:
•  Křížová kontaminace: •Produkt může obsahovat složky, které jsou určené jen  

na jedno použití. Použité nebo kontaminované příslušenství zlikvidujte. 
Nečistěte je, nedezinfikujte je ani je nepoužívejte opakovaně.

Preventivní opatření:
•  Použijte ALL-BOND UNIVERSAL nebo ALL-BOND 3 ihned po vytlačení  

do míchacího kalíšku. Dlouhodobá expozice vzduchu a světlu může vést 
k odpaření rozpouštědla a zhoustnutí lepidla.

•  Zamezte styku s kůží. Nezpolymerizované (meth)akrylové pryskyřice 
mohou u citlivých osob způsobit kožní senzitizaci. Při kontaktu kůži omyjte  
mýdlem a vodou.

• Pacient i stomatologický personál by měli nosit ochranné brýle.
•  Nepoužívejte materiály obsahující peroxid vodíku, EDTA nebo eugenol před  

adhezivním postupem, protože tyto materiály mohou inhibovat vazbu.
•  Vzhledem k tomu, že se keramické a porcelánové materiály velmi liší, je před 

použitím CHOICE 2 důležité konzultovat s výrobcem keramiky/porcelánu nebo 
s vaší laboratoří pokyny týkající se správné povrchové úpravy a správného 
designu preparace.

•  Emitující hrot dentální vytvrzovací lampy je nutné držet co nejblíž povrchu 
pryskyřice a svisle k němu. Pokud se má vytvrzovat světlem velký povrch  
pryskyřice, doporučuje se rozdělit oblast na několik částí a každou část 
vytvrzovat světlem zvlášť.

•  Pokud byly na zubní strukturu v předchozích 2–3 týdnech použity materiály 
obsahující ZOE, před použitím adheziva povrch zubu řádně očistěte 
abrazivem.

•  Při nedostatečném sušení vzduchem se adhesivum úplně neodpaří, což může 
vést ke snížení pevnosti vazby a pooperační citlivosti.

• Leptadlo UNI-ETCH®* chraňte před přímým slunečním světlem. 
• Nízká intenzita vytvrzovacího světla způsobuje špatnou adhezi.
•  Nadměrné nahromadění by mohlo narušit usazení definitivní náhrady.
• Konkrétní data exspirace viz štítky jednotlivých složek
• Bezpečnostní list je k dispozici na vyžádání.
• Bezpečnostní list je k dispozici na www.bisco.com.
• Návod k použití je k dispozici na vyžádání.
• Návod k použití je k dispozici na www.bisco.com.

NÁVOD K POUŽITÍ

LEPENÍ FAZET:
PŘÍPRAVA NÁHRADY a TRY-IN:
A. PORCELÁNOVÉ NEBO LITHIUM DISILIKÁTOVÉ FAZETY

POZNÁMKA: Ověřte, zda je porcelánová fazeta správně naleptána, nebo 
fazetu naleptejte kyselinou fluorovodíkovou podle pokynů výrobce kyseliny 
fluorovodíkoví (jako je 9,5% LEPTADLO NA PORCELÁN).

1.  Naneste 1–2 vrstvy silanu na hlubotisk náhrady (při použití BIS- 
SILANE 2-D Porcelain Primer smíchejte složky A a B v poměru 1:1) 
a nechte působit alespoň 30 sekund. Vysušte vzduchovou stříkačkou. 
(POZNÁMKA: Povrch penetrovaného porcelánu vypadá stejně před 
silanizací i po ní).

2. Vyčistěte preparaci zubu. Opláchněte a osušte. 
3.  Vyzkoušejte ošetření náhrady silanem na preparaci, zda bude správné. 

Naneste požadovaný odstín pasty CHOICE 2 TRY-IN PASTE na fazety a  
opatrně usaďte preparát. (POZNÁMKA: pasta TRY-IN PASTE nezatvrdne 
a bude odpovídat odpovídajícímu tmelícímu cementu). 

4.  Když je určen požadovaný odstín CHOICE 2, odstraňte náhradu  
a opláchněte preparaci a náhradu vodou. Fazety důkladně opláchněte 
vodou nebo čisticím přípravkem (např. ZirClean®).

5. Pokračujte cementováním.

B. KOMPOZITNÍ FAZETY
1. Zubní preparaci vyčistěte kašičkou z pemzy, opláchněte a osušte. 
2.  Vyzkoušejte kompozitní fazety na zubech, zda správně sedí. Naneste 

požadovaný odstín pasty CHOICE 2 TRY-IN PASTE na fazety a opatrně 
usaďte na zuby. 

   POZNÁMKA: Pasta TRY-IN nezatvrdne a bude odpovídat odpovídajícímu  
tmelicímu cementu.

3.  Po určení požadovaného odstínu CHOICE 2 odstraňte fazety  
a opláchněte zub i fazetu vodou. Fazeta je třeba důkladně  
opláchnout vodou (nebo ideálně vyčistit ultrazvukem v destilované  
vodě nebo etanolu/isopropylalkoholu po dobu 2–3 minut a poté vysušit).

4.  Lehce opískujte vnitřní povrch fazety po dobu 1–2 sekund. Opláchněte  
a osušte.

5. Pokračujte cementováním.

C. ZIRKONIOVÉ FAZETY

POZNÁMKA: Ujistěte se, že je fazeta řádně opískována nebo opískujte vnitřní 
povrch fazety podle pokynů výrobce.

1.  Kartáčkem naneste 1–2 vrstvy zirkoniového primeru (např. Z-PRIME 
Plus™) na slizniční povrch náhrady a nechte usadit 30 sekund. Osušte 
vzduchem. (POZNÁMKA: Povrch primované zirkonie bude před a po 
aplikaci primeru vypadat stejně).

2. Vyčistěte preparaci zubu. Opláchněte a osušte.
3.  Vyzkoušejte ošetření náhrady primerem na preparaci, zda bude správné. 

Naneste požadovaný odstín pasty CHOICE 2 TRY-IN PASTE na fazety a  
opatrně usaďte preparaci. (POZNÁMKA: pasta TRY-IN PASTE nezatvrdne 
a bude odpovídat odpovídajícímu tmelicímu cementu). 

4.  Když je určen požadovaný odstín CHOICE 2, odstraňte náhradu a opláchněte 
preparaci a náhradu vodou.

   POZNÁMKA: Pokud povrch nebyl předem ošetřen primerem,  
dekontaminujte povrch čisticím prostředkem (např. ZirClean®). Opláchněte 
vodní sprejem a osušte vzduchem bez oleje. Potom postupujte podle kroku 1.

5. Pokračujte cementováním.

PREPARACE ZUBU:
1. Očistěte připravené zuby. Opláchněte a osušte.
2. Izolujte připravené zuby.
3.  Naleptejte sklovinu a dentin kyselinou fosforečnou (např. Uni-Etch® 32%  

kyselina fosforečná) po dobu 15 sekund. Důkladně opláchněte a odstraňte  
přebytečnou vodu, ale nevysušujte; preparát má vypadat vlhký.

4. NEBO naneste adhezivum podle pokynů výrobce:

UŽIVATELÉ ALL-BOND UNIVERSAL: Naneste dvě samostatné vrstvy ALL-
BOND UNIVERSAL, přičemž preparaci čistěte mikrokartáčkem po dobu 10–15 
sekund na vrstvu. Mezi vrstvami nevytvrzujte světlem. Přebytečné rozpouštědlo 
odpařujte důkladným vysušením vzduchem pomocí vzduchové stříkačky po 
dobu nejméně 10 sekund; neměl by být viditelný žádný pohyb adheziva. 
Povrch by měl mít rovnoměrně lesklý vzhled; jinak aplikujte další vrstvu ALL-
BOND UNIVERSAL, opakujte kroky a usušte vzduchem. Vytvrzujte světlem 
po dobu 10 sekund. 

5. Odstraňte podložku nebo mylarové proužky.

UŽIVATELÉ ALL-BOND 3: Smíchejte složky A a B v poměru 1:1 a naneste 1–2 
po sobě jdoucí vrstvy na preparaci. Opatrně, ale důkladně vysušte na vzduchu, 
aby se odpařilo rozpouštědlo. Povrch by měl vypadat lesklý; pokud takový není, 
naneste další vrstvu ALL-BOND 3 a vysušte na vzduchu. Vytvrzujte světlem 
po dobu 10 sekund.

CEMENTOVÁNÍ:
1.  Je-li to žádoucí, na porcelánové a lithium disilikátové fazety naneste  

velmi tenkou vrstvu pryskyřice bez HEMA, jako je PORCELAIN BONDING 
RESIN*, na vnitřní povrch fazety a NEVYTVRZUJTE SVĚTLEM.

2.  Naneste velké množství zvoleného odstínu cementu na fazety CHOICE 2 
na vnitřní povrch fazety.

3. Umístěte fazetu a opatrně zaveďte na místo.
4. Vytvrzujte světlem po dobu 3–5 sekund, aby se fazety přilepily na místo. 
5. Odstraňte přebytečný cement. 
6.  Každou fazetu vytvrzujte světlem po dobu 40 sekund z lingvální a 40 sekund z  

faciální strany.

HYGIENA: Na stříkačky nasazujte zpátky luer lock čepičku. Doporučujeme 
používat během ošetření běžně dostupné hygienické ochranné krytí, abyste 
předešli jakékoli kontaminaci stříkačky.

LIKVIDACE: Řiďte se místními platnými předpisy o odpadech. Pokud 
neexistují, řiďte se celostátními nebo regionálními předpisy o odpadech.

SKLADOVÁNÍ: Uchovávejte při pokojové teplotě (20 °C / 68 °F až  
25 °C / 77 °F).

ZÁRUKA: Společnost BISCO, Inc. uznává svou odpovědnost ve smyslu 
povinnosti vyměnit produkt za nový, pokud se prokáže, že je vadný. Společnost 
BISCO, Inc. nepřijímá odpovědnost za žádné škody nebo ztráty, přímé nebo 
následné, způsobené použitím nebo neschopností použít produkty tak, jak je 
popsáno. Odpovědností uživatele je před použitím určit, zda je produkt pro 
zamýšlené použití vhodný. Uživatel na sebe bere veškerá rizika a odpovědnost 
s tímto spojené.

UPOZORNĚNÍ: Jakékoli závažné mimořádné události ohlaste společnosti 
BISCO a příslušnému orgánu v členském státě EU, kde uživatel nebo 
pacient sídlí.

Souhrn informací o bezpečnosti a klinické funkčnosti lze najít na adrese https://
ec.europa.eu/tools/eudamed nebo je k dispozici na vyžádání.

* CHOICE a BIS-SILANE jsou obchodní známky BISCO, Inc.
  ALL-BOND 3, ALL-BOND UNIVERSAL a UNI-ETCH jsou registrované  

ochranné známky společnosti BISCO, Inc.
  LEPTADLO NA PORCELÁN a PORCELÁNOVOU TMELICÍ PRYSKYŘICI 

vyrábí společnost BISCO, Inc.

slskCHOICE™* 2
Ciment pentru fațete

INFORMAȚII GENERALE
CHOICE 2 L/C este un ciment de etanșare fotopolimerizat, cu rezistență ridicată 
la compresiune și culoare stabilă, formulat special pentru cimentarea fațetelor 
din porțelan, disilicat de litiu, precum și a fațetelor compozite indirecte. 
PASTA DE PROBĂ CHOICE 2 solubilă în apă este disponibilă separat și poate fi 
utilizată pentru a vizualiza și predetermina estetica cimentării definitive.

INDICAȚII DE UTILIZARE
• Cimentarea fațetelor din porțelan, disilicat de litiu, compozit sau zirconiu
 Utilizatorul vizat: stomatolog autorizat.

Utilizator vizat: Stomatolog autorizat.

Contraindicații:
•    Nu utilizați ALL-BOND UNIVERSAL®* la pacienții care au antecedente de reacții  

alergice severe la rășini metacrilate.

Avertizări:
•   Produsele ALL-BOND UNIVERSAL, ALL-BOND 3®* și BIS-SILANE™* sunt foarte  

inflamabile.
•   Acidul fluorhidric este o substanță chimică foarte puternică și foarte agresivă. 

Nu utilizați acest produs înainte de a citi cu atenție și a înțelege instrucțiunile 
pentru PORCELAIN ETCHANT* (9,5% HF) 

•   Evitați stropirea ochilor. Dacă vreun produs intră în contact cu ochii, clătiți cu 
apă din abundență și solicitați asistență medicală.

•   Acidul fosforic din demineralizant este un iritant puternic pentru ochi și piele. 
Pot apărea vătămări dacă demineralizantul rămâne pe piele sau pe mucoasă  
timp îndelungat. Dacă are loc stropirea accidentală a ochilor, clătiți cu apă din  
abundență și solicitați imediat asistență medicală. Dacă are loc contactul  
cu alte țesuturi, clătiți imediat cu apă din abundență timp de câteva minute.

•   Când utilizați adezivi dentari, contaminarea cu salivă va compromite  
adeziunea dentinei și va duce la reducerea longevității restaurării. Pentru toate 
restaurările directe și pentru alte situații în care există risc de contaminare, se 
recomandă utilizarea unui sistem de digă.

Precauții:
•  Contaminare încrucișată: Produsul poate conține elemente care sunt  

de unică folosință. Eliminați accesoriile utilizate sau contaminate. Nu curățați,  
nu dezinfectați și nu reutilizați.

Precauții:
•   Utilizați ALL-BOND UNIVERSAL sau ALL-BOND 3 imediat ce produsul a 

fost aplicat în recipientul pentru amestecare. Expunerea prelungită la aer și 
lumină poate duce la evaporarea solventului și la îngroșarea adezivului.

•   Evitați contactul cu pielea; rășinile de (met)acrilat nepolimerizate pot cauza 
sensibilizarea cutanată la persoanele sensibile. În caz de contact, spălați 
pielea cu apă și săpun.

• Pacientul și personalul stomatologic trebuie să poarte ochelari de protecție.
•   Nu utilizați materiale care conțin peroxid de oxigen, EDTA sau eugenol 

înainte de desfășurarea procedurii adezive, deoarece aceste materiale pot 
preveni adeziunea.

•   Deoarece materialele ceramice și porțelanurile pot varia foarte mult, 
este important să vă consultați cu producătorul ceramicii/porțelanului 
sau cu laboratorul dvs. cu privire la instrucțiunile de tratare și preparare 
corespunzătoare a suprafețelor, înainte de a utiliza CHOICE 2.

•   Vârful emițător al lămpii de fotopolimerizare dentară va trebui ținut cât 
mai aproape și cât mai vertical posibil față de suprafața rășinii. Dacă veți 
fotopolimeriza o suprafață mare de rășină, se recomandă împărțirea zonei în 
câteva secțiuni și fotopolimerizarea fiecărei secțiuni în parte. 

•   Dacă în ultimele 2-3 săptămâni au fost utilizate asupra structurii dintelui 
materiale care conțin eugenol și oxid de zinc, curățați în mod corespunzător 
structura dintelui cu un abraziv, înainte de a utiliza adezivul.

•   Uscarea cu aer necorespunzătoare a adezivului nu va duce la evaporarea 
completă a solventului, ceea ce ar putea cauza o rezistență redusă a adeziunii 
și sensibilitate post-operatorie.

• Depozitați UNI-ETCH®* departe de lumina solară directă. 
• Intensitatea redusă a lămpii de fotopolimerizare va produce o adeziune slabă.
•   Acumularea excesivă a adezivului poate interfera cu montarea corespunzătoare a  

restaurării definitive.
•   A se vedea etichetele componentelor individuale pentru datele de expirare 

specifice
• Fișa cu date de siguranță disponibilă la cerere.
• Fișa cu date de siguranță disponibilă la www.bisco.com
• Instrucțiuni de utilizare disponibile la cerere.
• Instrucțiuni de utilizare disponibile la www.bisco.com.

INSTRUCȚIUNI DE UTILIZARE

FAȚETE DE LIPIRE:
PREPARAREA RESTAURĂRII și EFECTUAREA PROBEI:
A. FAȚETE DIN PORȚELAN SAU DISILICAT DE LITIU

OBSERVAȚIE: Verificați dacă fațeta din porțelan a fost demineralizată 
corespunzător sau demineralizați cu acid fluorhidric în conformitate cu 
instrucțiunile producătorului (cum ar fi PORCELAIN ETCHANT 9,5%).

1.  Aplicați 1-2 straturi de silan pe suprafața internă a restaurării (atunci când 
utilizați amorsa pentru porțelan BIS-SILANE bicomponent, amestecați 
părțile A și B în raport 1:1) și lăsați să acționeze timp de cel puțin 30 
de secunde. Uscați cu o seringă cu aer cald. (OBSERVAȚIE: Suprafața 
porțelanului amorsat va arăta identic înainte și după aplicarea silanului).

2. Curățați prepararea dintelui. Clătiți și uscați. 
3.  Efectuați proba cu restaurarea tratată cu silan și verificați dacă se 

potrivește perfect cu prepararea. Aplicați PASTA DE PROBĂ CHOICE 
2 în nuanța dorită pe fațete și montați ușor prepararea în poziție. 
(OBSERVAȚIE: PASTA DE PROBĂ nu se va întări și se va potrivi cu  
cimentul de etanșare corespunzător). 

4.  Atunci când ați stabilit nuanța de CHOICE 2 dorită, îndepărtați restaurarea 
și clătiți cu apă atât prepararea, cât și restaurarea. Fațetele vor trebui clătite 
abundent cu apă pulverizată sau cu un agent de curățare (de exemplu, 
ZirClean®).

5. Continuați cu cimentarea.

B. FAȚETE COMPOZITE
1. Curățați prepararea dintelui cu piatră ponce, clătiți și uscați. 
2.  Efectuați o probă cu fațetele compozite pentru a vă asigura că se potrivesc 

perfect pe dinți. Aplicați PASTA DE PROBĂ CHOICE 2 în nuanța dorită pe 
fațete și montați ușor pe dinți. 

   OBSERVAȚIE: PASTA DE PROBĂ nu se va întări și se va potrivi cu  
cimentul de etanșare corespunzător.

3.  Atunci când ați stabilit nuanța de CHOICE 2 dorită, îndepărtați fațetele  
și clătiți cu apă atât dintele, cât și fațeta. Fațeta va trebui  
clătită cu apă din abundență (sau, în mod ideal, curățată ultrasonic în  
apă distilată sau etanol/alcool izopropilic timp de 2-3 minute și apoi uscată).

4.  Sablați ușor suprafața interioară a fațetei timp de 1-2 secunde. Clătiți  
și uscați.

5. Continuați cu cimentarea.

C. FAȚETE DIN ZIRCONIU

OBSERVAȚIE: Asigurați-vă că fațeta a fost sablată în mod corespunzător 
sau sablați suprafața interioară a fațetei, în conformitate cu instrucțiunile 
producătorului.

1.  Aplicați 1-2 straturi de amorsă de zirconiu (de exemplu, Z-PRIME Plus™) 
pe suprafața interioară a restaurării și lăsați să stea timp de 30 de secunde. 
Uscați cu aer. (OBSERVAȚIE: Suprafața zirconiului amorsat va arăta 
identic înainte și după aplicarea amorsei).

2. Curățați prepararea dintelui. Clătiți și uscați.
3.  Efectuați proba cu restaurarea tratată cu amorsă și verificați dacă se 

potrivește perfect cu prepararea. Aplicați PASTA DE PROBĂ CHOICE 
2 în nuanța dorită pe fațete și montați ușor prepararea în poziție. 
(OBSERVAȚIE: PASTA DE PROBĂ nu se va întări și se va potrivi cu  
cimentul de etanșare corespunzător). 

4.  Atunci când ați stabilit nuanța de CHOICE 2 dorită, îndepărtați restaurarea  
și clătiți cu apă atât prepararea, cât și restaurarea. OBSERVAȚIE: În cazul 
în care suprafața nu a fost tratată în prealabil cu o amorsă de zirconiu, 
decontaminați suprafața cu un agent de curățare (de exemplu, ZirClean®). 
Clătiți cu apă pulverizată și uscați cu aer fără ulei. Apoi urmați Pasul 1.

5. Continuați cu cimentarea.

PREPARAREA DINTELUI:
1. Curățați dintele preparat. Clătiți și uscați.
2. Izolați dintele preparat.
3.  Demineralizați smalțul și dentina cu acid fosforic (de exemplu, acid fosforic 

Uni-Etch® 32% ) timp de 15 secunde. Clătiți din abundență și îndepărtați apa 
în exces, însă nu uscați; prepararea va trebui să fie vizibil umedă.

4. Aplicați adeziv în conformitate cu instrucțiunile producătorului:

UTILIZATORII ADEZIVULUI ALL-BOND UNIVERSAL: Aplicați două straturi 
separate de adeziv ALL-BOND UNIVERSAL, curățând prepararea cu o 
microperie timp de 10-15 secunde per strat. Nu efectuați fotopolimerizarea 
între aplicarea straturilor. Evaporați solventul în exces prin uscare temeinică, 
folosind o seringă cu aer, timp de 10 secunde: va trebui să nu existe deplasare 
vizibilă a adezivului. Suprafața va trebui să aibă un aspect lucios, uniform; în caz 
contrar, aplicați un strat suplimentar de ALL-BOND UNIVERSAL și uscați cu aer. 
Fotopolimerizați timp de 10 secunde. 

5. Îndepărtați penele dentare sau benzile de mylar.

UTILIZATORII ADEZIVULUI ALL-BOND 3: Amestecați părțile A și B în raport 1:1 
și aplicați 1-2 straturi consecutive pe preparare. Uscați delicat, dar temeinic cu 
aer, pentru a evapora solventul. Suprafața va trebui să aibă un aspect lucios; în 
caz contrar, aplicați un strat suplimentar de adeziv ALL-BOND 3 și uscați cu aer. 
Fotopolimerizați timp de 10 secunde.

CIMENTARE:
1.  Dacă doriți, pentru fațetele din porțelan și disilicat de litiu, aplicați un  

strat foarte subțire de rășină fără HEMA (hidroxil metacrilat), cum ar fi 
PORCELAIN BONDING RESIN* pe suprafața interioară a fațetei și NU 
FOTOPOLIMERIZAȚI.

2.  Aplicați o cantitate generoasă din cimentul pentru fațete CHOICE 2 în nuanța  
dorită pe suprafața interioară a fațetei.

3. Amplasați fațeta și ghidați-o cu atenție în poziția potrivită.
4.  Fotopolimerizați la fiecare 3-5 secunde pentru a realiza o priză temporară 

a fațetei. 
5. Îndepărtați cimentul în exces. 
6.  Fotopolimerizați fiecare fațetă timp de 40 de secunde din zona linguală și 

timp de 40 de secunde din zona facială.

IGIENĂ: Puneți la loc capacul seringilor cu capac de tip luer-lock. Se recomandă 
utilizarea ambalajului igienic de protecție ușor disponibil pentru a evita orice 
contaminare a seringilor în timpul tratamentului.

ELIMINARE: Consultați reglementările locale privind eliminarea deșeurilor. 
În absența acestora, consultați reglementările naționale sau regionale cu 
privire la eliminarea deșeurilor.

DEPOZITARE: Depozitați la temperatura camerei (20 °C/68 °F - 25 °C/77 °F).

GARANȚIE: BISCO, Inc. recunoaște responsabilitatea sa de a înlocui produsele, 
dacă se dovedesc a fi defecte. BISCO, Inc. nu își asumă răspunderea pentru 
eventuale daune sau pierderi, directe sau indirecte, provenind din folosirea sau 
inabilitatea de folosire a produselor conform descrierii. Înainte de utilizare, este 
responsabilitatea utilizatorului să determine conformitatea produsului cu scopul 
utilizării. Utilizatorul își asumă riscul și răspunderea în legătură cu aceasta.

NOTIFICARE: Raportați orice incident grav la BISCO și la autoritatea 
competentă a statului membru al UE în care este stabilit utilizatorul și/sau 
pacientul.

Rezumatul privind Siguranța și performanța clinică poate fi găsit la https://
ec.europa.eu/tools/eudamed sau poate fi obținut la cerere.

* CHOICE și BIS-SILANE sunt mărci înregistrate ale BISCO, Inc.
  ALL-BOND 3, ALL-BOND UNIVERSAL și UNI-ETCH sunt  

mărci înregistrate ale BISCO, Inc.
  PORCELAIN ETCHANT și PORCELAIN BONDING RESIN sunt produse 

de BISCO, Inc.

CHOICE™* 2
Cement na fazety

VŠEOBECNÉ INFORMÁCIE
CHOICE 2 L/C je farebne stabilný svetlom tuhnúci cement s vysokou 
kompresnou silou, ktorý je formulovaný výhradne na cementáciu porcelánových, 
lítium disilikátových a nepriamych kompozitných faziet. 
Vo vode rozpustný výrobok CHOICE 2 TRY-IN PASTE je k dispozícii samostatne 
a môže byť použitý na vizualizáciu a predurčenie estetiky konečnej cementácie.

INDIKÁCIE POUŽÍVANIA
•  Cementácia porcelánových lítium disilikátových, kompozitných alebo 

zirkónových faziet
 Určený používateľ: licencovaný zubný lekár.

Zamýšľaný používateľ: Zubný lekár s príslušnou licenciou.

Kontraindikácie:
•  Výrobok ALL-BOND UNIVERSAL*®* nepoužívajte na pacientoch s anamnézou 

závažných alergických reakcií na metakrylátové živice.

Upozornenia:
•  Výrobky ALL-BOND UNIVERSAL, ALL-BOND 3®* a BIS-SILANE™* sú vysoko  

horľavé.
•  Kyselina fluorovodíková je veľmi silná a agresívna chemikália. Tento výrobok  

nepoužívajte, kým si dôkladne neprečítate a nepochopíte pokyny pre  
PORCELAIN ETCHANT* (9,5 % HF). 

•  Vyhnite sa vystreknutiu do očí. Ak sa akýkoľvek výrobok dostane do kontaktu 
s očami, vypláchnite ich veľkým množstvom vody a vyhľadajte lekársku pomoc.

•  Kyselina fosforečná v leptadle je silne dráždivá pre oči a pokožku. Ak 
ponecháte leptadlo na pokožke alebo sliznici dlhší čas, môže dôjsť k 
zraneniu. V prípade náhodného vniknutia do oka vypláchnite veľkým  
množstvom vody a okamžite vyhľadajte lekársku pomoc. V prípade kontaktu  
s inými tkanivami ich ihneď oplachujte veľkým množstvom vody počas 
niekoľkých minút.

•  Pri použití dentálnych lepidiel kontaminácia slinami naruší bonding  
dentínu a môže viesť k skráteniu životnosti rekonštrukcie. Pri všetkých  
priamych rekonštrukciách a ostatných indikáciách, kde môže dôjsť ku  
kontaminácii, sa odporúča koferdam.

Upozornenia:
•  Krížová kontaminácia: Výrobok môže obsahovať položky, ktoré sú určené na 

jednorazové použitie. Použité alebo kontaminované príslušenstvo zlikvidujte. 
Nečistiť, nedezinfikovať ani nepoužívať opakovane.

Špeciálne opatrenia:
•  Výrobok ALL-BOND UNIVERSAL alebo ALL-BOND 3 použite ihneď po 

nadávkovaní do miešacej jamky. Dlhodobé vystavenie vzduchu a svetlu môže 
viesť k odparovaniu rozpúšťadla a zahusteniu lepidla.

•  Zabráňte kontaktu s pokožkou. Nepolymerizované (met)akrylátové živice  
môžu u citlivých osôb spôsobiť senzibilizáciu pokožky. V prípade kontaktu 
pokožku umyte mydlom a vodou.

• Pacient i personál zubnej ambulancie musia nosiť ochranné okuliare.
•  Pred lepením nepoužívajte materiály obsahujúce peroxid vodíka, EDTA či  

eugenol, pretože tieto materiály môžu inhibovať bondovanie.
•  Nakoľko keramika a porcelán sa veľmi líšia, je dôležité s výrobcom  

keramiky/porcelánu alebo vo vašom laboratóriu prekonzultovať pokyny týkajúce sa  
správneho povrchového ošetrenia a správneho dizajnu prípravy pred použitím 
výrobku CHOICE 2.

•  Hrot vyžarujúci dentálne vytvrdzovacie svetlo by sa mal držať čo najbližšie a 
čo najviac vertikálne k živicovému povrchu. Ak sa má vytvrdiť svetlom veľký 
živicový povrch, odporúča sa rozdeliť plochu na niekoľko častí a každú časť 
vytvrdiť svetlom samostatne. 

•  Ak boli v priebehu 2 - 3 týždňov na štruktúre zuba použité materiály obsahujúce  
oxid zinočnatý a eugenol, pred použitím lepidla primerane vyčistite povrch zuba  
abrazívom.

•  Nedostatočné sušenie lepidla vzduchom úplne nevyparí rozpúšťadlo,  
čo môže viesť k zníženiu pevnosti spoja a citlivosti po operácii.

• Výrobok UNI-ETCH®* udržujte mimo priameho slnečného žiarenia. 
• Nízka intenzita vytvrdzovacieho svetla spôsobuje slabé priľnutie.
•  Nadmerné hromadenie lepidla môže narušiť zasadenie konečnej  

rekonštrukcie.
• Konkrétne dátumy exspirácie nájdete na štítkoch jednotlivých komponentov
• Karta bezpečnostných údajov je k dispozícii na požiadanie.
• Karta bezpečnostných údajov je k dispozícii na webovej stránke www.bisco.com.
• Pokyny na používanie sú k dispozícii na požiadanie.
• Pokyny na používanie sú k dispozícii na webovej stránke www.bisco.com.

POKYNY NA POUŽÍVANIE

BONDOVANIE FAZIET:
PRÍPRAVA REKONŠTRUKCIE a VYSKÚŠANIE:
A. PORCELÁNOVÉ ALEBO LÍTIUM DISILIKÁTOVÉ FAZETY

POZNÁMKA: Skontrolujte, či bola porcelánová fazeta správne naleptaná alebo 
fazetu naleptajte kyselinou fluorovodíkovou (ako napr. 9,5 % PORCELAIN 
ETCHANT) podľa pokynov výrobcu.

1.  Naneste 1 – 2 vrstvy silánu na intaglio rekonštrukcie (pri použití 
2-zložkového porcelánového primeru BIS-SILANE zmiešajte časti A 
a B v pomere 1:1) a nechajte pôsobiť aspoň 30 sekúnd. Vysušte 
pomocou striekačky s teplým vzduchom. (POZNÁMKA: Povrch porcelánu 
s primerom bude mať rovnaký vzhľad pred aj po silanizácii).

2. Preparáciu zuba vyčistite. Opláchnite a vysušte. 
3.  Vyskúšajte, či rekonštrukcia s vrstvou silánu dobre sedí na príprave. 

Naneste požadovaný odtieň výrobku CHOICE 2 TRY-IN PASTE na fazety 
a prípravu opatrne nasaďte. (POZNÁMKA: Výrobok TRY-IN PASTE 
nestuhne a bude zodpovedať príslušnému cementu). 

4.  Keď je dosiahnutý požadovaný odtieň výrobku CHOICE 2, vyberte 
rekonštrukciu a opláchnite prípravu aj rekonštrukciu vodou. Fazety  
dôkladne opláchnite vodným postrekom alebo použite čistiaci prostriedok 
(napr. ZirClean®).

5. Pokračujte v cementovaní.

B. KOMPOZITNÉ FAZETY
1. Vyčistite prípravu zuba kašovitou pemzou, opláchnite a vysušte. 
2.  Vyskúšajte, či kompozitné fazety na zuboch dobre sedia. Naneste 

požadovaný odtieň výrobku CHOICE 2 TRY-IN PASTE na fazety a opatrne 
ich nasaďte na zuby. 

   POZNÁMKA: Výrobok TRY-IN PASTE nestuhne a bude zodpovedať 
príslušnému cementu.

3.  Keď je dosiahnutý požadovaný odtieň výrobku CHOICE 2, vyberte 
rekonštrukciu a opláchnite zub aj fazetu vodou. Fazetu dôkladne opláchnite 
vodou (alebo ideálne čistite ultrazvukom v destilovanej vode alebo etanole/
izopropyl alkohole 2 – 3 minúty a potom vysušte).

4.  Jemne pieskujte vnútorný povrch fazety 1 – 2 sekundy. Opláchnite  
a vysušte.

5. Pokračujte v cementovaní.

C. ZIRKÓNOVÉ FAZETY

POZNÁMKA: Uistite sa, že fazeta bola správne opieskovaná alebo opieskujte 
vnútorný povrch fazety podľa pokynov výrobcu.

1.  Kefkou naneste 1 – 2 vrstvy zirkónového primeru (napr. Z-PRIME Plus™) 
na intaglio rekonštrukcie a nechajte pôsobiť 30 sekúnd. Vysušte vzduchom. 
(POZNÁMKA: Povrch zirkónu s primerom bude vyzerať rovnako pred 
aplikáciou primeru aj po nej).

2. Preparáciu zuba vyčistite. Opláchnite a vysušte.
3.  Vyskúšajte, či rekonštrukcie ošetrené primerom dobre sedia na zuboch. 

Naneste požadovaný odtieň výrobku CHOICE 2 TRY-IN PASTE na fazety 
a prípravu opatrne nasaďte. (POZNÁMKA: Výrobok TRY-IN PASTE 
nestuhne a bude zodpovedať príslušnému cementu). 

4.  Keď je dosiahnutý požadovaný odtieň CHOICE 2, vyberte rekonštrukciu  
a opláchnite prípravu aj rekonštrukciu vodou. POZNÁMKA: Ak povrch 
nebol vopred ošetrený zirkónovým primerom, povrch dekontaminujte 
čistiacim prostriedkom (napr. ZirClean®). Opláchnite vodným postrekom 
a vysušte vzduchom bez oleja. Potom pokračujte 1. krokom.

5. Pokračujte v cementovaní.

PRÍPRAVA ZUBA:
1. Vyčistite pripravené zuby. Opláchnite a vysušte.
2. Izolujte pripravené zuby.
3.  Leptajte sklovinu a dentín s kyselinou fosforečnou (napr. Uni-Etch® 32 %  

kyselina fosforečná) 15 sekúnd. Dôkladne opláchnite a odstráňte 
prebytočnú vodu, ale nevysušujte vysúšadlom. Príprava by mala mať 
viditeľne vlhký vzhľad.

4. Naneste lepidlo podľa pokynov výrobcu:

POUŽÍVATELIA VÝROBKU ALL BOND UNIVERSAL: Naneste dve samostatné 
vrstvy výrobku ALL-BOND UNIVERSAL a rozotierajte každú vrstvu na preparácii 
mikrokefkou 10 – 15 sekúnd. Medzi nanášaním jednotlivých vrstiev nevytvrdzujte 
svetlom. Prebytočné rozpúšťadlo odparte dôkladným vysušením pomocou 
striekačky so vzduchom po dobu najmenej 10 sekúnd. Lepidlo by sa nemalo 
viditeľne pohybovať. Povrch by mal mať rovnomerný lesklý vzhľad. V opačnom 
prípade naneste ďalšiu vrstvu výrobku ALL-BOND UNIVERSAL a vysušte 
vzduchom. Vytvrdzujte svetlom 10 sekúnd 

5. Odstráňte izolačnú fóliu alebo mylarové prúžky.

POUŽÍVATELIA ALL-BOND 3: Zmiešajte Časti A a B v pomere 1:1 a naneste 
1 – 2 po sebe nasledujúce vrstvy na prípravu. Jemne ale dôkladne vysušte, 
aby sa odparilo rozpúšťadlo. Povrch by mal mať lesklý vzhľad. V opačnom 
prípade naneste dodatočnú vrstvu výrobku ALL-BOND 3 a vysušte vzduchom. 
Vytvrdzujte svetlom 10 sekúnd.

CEMENTÁCIA:
1.  V prípade porcelánových a lítium disilikátových faziet, ak je to 

žiaduce, naneste veľmi tenkú vrstvu živice bez obsahu HEMA, ako 
napr. PORCELAIN BONDING RESIN* na vnútorný povrch fazety a 
NEVYTVRDZUJTE SVETLOM.

2.  Naneste hojné množstvo vybraného odtieňa fazetového cementu CHOICE 2  
na vnútorný povrch fazety.

3. Umiestnite fazetu a opatrne ju nasaďte na miesto.
4. Každú fazetu vytvrdzujte svetlo 3 – 5 sekúnd, aby sa pripevnili na miesto. 
5. Odstráňte prebytočný cement. 
6.  Každú fazetu vytvrdzuje svetlom, 40 sekúnd linguálny povrch a 40 sekúnd  

faciálny povrch.

SANITÁCIA: Znovu nasaďte uzáver luer na injekčnú striekačku. Odporúča sa 
používať bežne dostupné hygienické ochranné krycie rúška, aby sa zabránilo 
akejkoľvek kontaminácii striekačiek počas liečby.

LIKVIDÁCIA: Dodržiavajte miestne opatrenia týkajúce sa odpadu. Ak nie sú 
k dispozícii, riaďte sa vnútroštátnymi alebo oblastnými opatreniami týkajúcimi 
sa odpadu.

SKLADOVANIE: Skladujte pri izbovej teplote (20 °C/68 °F – 25 °C/77 °F).

ZÁRUKA: Spoločnosť BISCO, Inc. uznáva svoju zodpovednosť za výmenu 
výrobkov, ak sa preukáže, že sú chybné. Spoločnosť BISCO, Inc. nezodpovedá 
za žiadne škody ani straty, priame ani následné, ktoré by mohli vyplynúť z 
používania alebo nemožnosti používať výrobky, ako je tu opísané. Pred použitím 
je používateľ zodpovedný za určenie vhodnosti výrobku na určené použitie. 
Používateľ preberá všetky riziká a zodpovednosť s tým spojené.

OZNÁMENIE: Každú závažnú udalosť oznámte spoločnosti BISCO a 
príslušnému orgánu členského štátu EÚ, v ktorom má používateľ a/alebo 
pacient sídlo.

Súhrn informácií o bezpečnosti a klinickej účinnosti nájdete na stránke https://
ec.europa.eu/tools/eudamed, alebo ho získate na vyžiadanie.

* CHOICE and BIS-SILANE sú ochranné známky spoločnosti BISCO, Inc.
  ALL-BOND 3, ALL-BOND UNIVERSAL a UNI-ETCH sú registrované  

ochranné známky spoločnosti BISCO, Inc.
  PORCELAIN ETCHANT a PORCELAIN BONDING RESIN vyrába spoločnosť  

BISCO, Inc.

zhCHOICE™* 2
Veneer Simanı

GENEL BİLGİ
CHOICE 2 L/C; porselen, lityum disilikat ve indirekt kompozit veneerlerin 
simantasyonu için özel olarak formüle edilmiş, stabil renkli, yüksek basınca 
dayanıklı, ışıkla sertleşen, yapıştırma simanıdır. 
CHOICE 2 suda çözünebilen TRY-IN PASTE/ DENEME MACUNU ayrı olarak 
satılır ve final simantasyonun estetiğini görselleştirmek ve önceden tespit için 
kullanılabilir.

KULLANIM ENDİKASYONLARI
•   Porselen, Lityum Disilikat, Kompozit veya Zirkonyum Veneerlerin 

Simantasyonu
 Amaçlanan kullanıcı: lisanslı diş hekimi.

Amaçlanan kullanıcı: Lisanslı diş hekimi.

Kontrendikasyonlar:
•   ALL-BOND UNIVERSAL®’ı* metakrilat reçinelerine karşı şiddetli  

alerjik reaksiyon geçmişi olan hastalarda kullanmayın.

Uyarılar:
•   ALL-BOND UNIVERSAL, ALL-BOND 3®* ve BIS-SILANE™* son derece  

yanıcıdır.
•  Hidroflorik asit, çok güçlü ve agresif bir kimyasal maddedir. Bu ürünün 

talimatlarını okuyup iyice anlayana kadar bu ürünü kullanmayın:  
PORCELAIN ASİT* (%9,5 HF). 

•  Göz ile temasından kaçının. Herhangi bir ürün gözle temas ederse  
bol miktarda suyla yıkayın ve tıbbi yardım alın.

•   Pürüzlendirme maddesi içindeki fosforik asit, göz ve cilt üzerinde ciddi tahriş 
etkisine sahiptir. Asidin uzun süre ciltte veya mukozada kalması durumunda  
yaralanma meydana gelebilir. Yanlışlıkla göze sıçrarsa bol miktarda suyla 
yıkayın ve hemen tıbbi yardım alın. Diğer dokularla teması durumunda  
derhal bol su ile birkaç dakika yıkayın.

•    Dental adezivleri kullanırken tükürük kontaminasyonu dentinin bağlanmasını  
tehlikeye atar ve restorasyonun ömrünün azalmasına neden olabilir. Tüm  
direkt restorasyonlarda ve kontaminasyon olabilecek diğer endikasyonlarda  
lastik örtü kullanılması önerilir.

Dikkat:
•   Çapraz kontaminasyon: Ürün, bir kerelik kullanım için tasarlanmış  

ögeler içerebilir. Kullanılmış veya kontamine olmuş aksesuarları bertaraf edin. 
Temizlemeyin, dezenfekte etmeyin veya tekrar kullanmayın.

Önlemler:
•   ALL-BOND UNIVERSAL veya ALL-BOND 3’ü, karıştırma çukurcuğuna 

dağıtıldıktan hemen sonra kullanın. Havaya ve ışığa uzun süre maruz 
kalması durumunda çözücü buharlaşabilir ve yapıştırıcı kalınlaşabilir.

•  Ciltle temasından kaçının; polimerize olmayan (met)akrilat reçineler  
hassas kişilerde cilt hassasiyetine neden olabilir. Temas halinde cildi  
su ve sabunla yıkayın.

• Hasta ve diş hekimi personelinin koruyucu gözlük takması gerekmektedir.
•  Hidrojen peroksit, EDTA veya öjenol içeren malzemeler bağlanmayı 

engelleyebileceğinden adeziv prosedürden önce bu malzemeleri kullanmayın.
•  Seramikler ve porselenler büyük farklılıklar gösterdiğinden, CHOICE 2’yi  

kullanmadan önce doğru yüzey işlemi ve uygun preparasyon tasarımı 
hakkında talimatlar için seramik/porselen üreticisine veya laboratuvarınıza 
danışmanız önemlidir.

•  Dental ışık cihazının yayıcı ucu, reçine yüzeyine mümkün olduğunca  
yakın ve dik tutulmalıdır. Büyük bir rezin yüzeyi ışıkla sertleştirilecekse,  
alanı birkaç bölüme ayırmanız ve her bölümü ayrı ayrı ışıkla sertleştirmeniz  
önerilir. 

•   Diş yapısında 2-3 hafta içerisinde ZOE içeren malzemeler kullanılmışsa, adeziv  
kullanmadan önce diş yüzeyini bir aşındırıcı ile yeterli düzeyde  
temizleyin.

•   Adezivin yetersiz hava ile kurutulması, solventi tamamen buharlaştırmaz  
ve azalan bağlanma kuvvetine ve post-operatif hassasiyete yol açabilir.

• UNI-ETCH®’i* doğrudan güneş ışığına maruz bırakmayın. 
• Işık cihazının düşük şiddeti, zayıf adezyona neden olur.
• Adezivin aşırı havuzlanması, nihai restorasyonun oturmasını engelleyebilir.
• Spesifik son kullanma tarihleri için ayrı bileşen etiketlerine bakın
• Güvenlik bilgi formu istek üzerine sağlanabilir.
• Güvenlik bilgi formuna www.bisco.com adresinden ulaşılabilir.
• Kullanım Talimatları istek üzerine verilir.
• Kullanım Talimatı www.bisco.com adresinde bulunabilir.

KULLANIM TALİMATI

YAPIŞTIRICI VENEERLER 
RESTORASYON PREPARASYON ve TRY-IN/DENEME:
A. PORSELEN VEYA LİTYUM DİSİLİKAT KAPLAMALAR

NOT: Porselen veneerlerin hidroflorik asitle (%9,5 PORSELEN 
PÜRÜZLENDİRME MADDESİ gibi) düzgün bir şekilde asitlendiğini doğrulayın 
veya veneeri üreticinin talimatlarına göre hidroflorik asitle asitleyin.

1.  Restorasyonun çukur yüzeyine 1-2 kat silan uygulayın (BIS- 
SILANE 2 Bileşenli Porselen Primer kullanırken, A ve B parçalarını 1:1 
oranında karıştırın) ve en az 30 saniye bekletin. Hava şırıngası ile kurutun. 
(NOT: Primerli porselenin yüzeyi silanizasyon öncesi ve sonrasında aynı 
görünecektir).

2. Diş preparasyonunu temizleyin. Durulayın ve kurutun. 
3.  Düzgün oturması için preparasyonda silan kaplı restorasyonu deneyin. 

İstenilen renkteki CHOICE 2 DENEME MACUNUNU veneerlere 
uygulayın ve hafifçe oturtun. (NOT: TRY-IN PASTE/DENEME MACUNU 
sertleşmeyecek ve ilgili yapıştırma simanına uyacaktır). 

4.  İstenilen CHOICE 2 rengi belirlendiğinde, restorasyonu çıkarın  
ve hem preparasyonu hem de restorasyonu suyla durulayın. Veneerler 
su spreyi ile iyice durulanmalı veya bir temizlik ajanı (ör. ZirClean®) 
kullanılmalıdır.

5. Simantasyon işlemine geçin.

B. KOMPOZİT VENEERLER
1. Diş preparasyonunu bir pomza ile temizleyin, durulayın ve kurulayın. 
2.  Düzgün oturması için dişlerin üzerinde kompozit veneerleri deneyin. 

İstenilen renkteki CHOICE 2 DENEME MACUNUNU veneerlere sürün ve 
hafifçe oturtun. 

   NOT: TRY-IN PASTE/DENEME MACUNU sertleşmeyecek ve ilgili yapıştırma  
simanına uyacaktır.

3.  İstenilen CHOICE 2 rengi belirlendiğinde, veneerleri çıkarın ve  
hem dişi hem de veneeri suyla durulayın. Veneer, suyla iyice  
durulanmalıdır (veya ideal olarak distile su veya etanol/izopropil alkolde 2-3 
dakika ultrasonik olarak temizlenmeli ve sonra kurutulmalıdır).

4.  Kaplama iç yüzeyini 1-2 saniye hafifçe kumlayın. Durulayın  
ve kurulayın.

5. Simantasyon işlemine geçin.

C. ZİRKONYUM VENEERLER

NOT: Veneerin, üreticinin talimatlarına göre uygun şekilde kumlandığından emin 
olun veya veneerin iç yüzeyini üreticinin talimatlarına göre kumlayın.

1.  Fırçayla 1-2 kat zirkonyum primer (ör. Z-PRIME Plus™) sürün ve  
30 saniye bekletin. Hava ile kurumaya bırakın. (NOTE: Primerli zirkonya  
yüzeyi, primer uygulamasından önce ve sonra aynı görünecektir).

2. Diş preparasyonunu temizleyin. Durulayın ve kurutun.
3.  Düzgün oturması için dişler üzerinde primer uygulanmış restorasyonları 

deneyin. İstenilen renkteki CHOICE 2 DENEME MACUNUNU veneerlere 
sürün ve hafifçe oturtun. (NOT: DENEME MACUNU sertleşmeyecek ve 
ilgili yapıştırma simanına uyacaktır). 

4.  İstenilen CHOICE 2 rengi belirlendiğinde, restorasyonu çıkarın ve  
hem preparasyonu hem de restorasyonu suyla durulayın. 
NOT: Yüzeye bir zirkonya primeri ile ön işlem yapılmadıysa,  
yüzeyi bir temizlik maddesiyle (ör. ZirClean®) dekontamine edin. Su  
püskürterek durulayın ve yağsız hava ile kurutun. Ardından 1. adımı izleyin.

5. Simantasyon işlemine geçin.

DİŞ PREPARASYONU:
1. Hazırlanan dişi temizleyin. Durulayın ve kurutun.
2. Hazırlanan dişi izole edin.
3.  Mine ve dentini fosforik asitle (ör. Uni-Etch® %32 fosforik asit) 15 

saniye boyunca asitleyin. İyice durulayın ve fazla suyu temizleyin ancak 
kurutmayın; preparasyon belirgin şekilde nemli görünmelidir.

4. Adezivi üreticinin talimatlarına göre uygulayın:

ALL-BOND UNIVERSAL KULLANICILARI: İki ayrı tabaka ALL-BOND 
UNIVERSAL uygulayın, her tabakada 10-15 saniye harcayacak şekilde bir 
mikro fırça ile preparasyona sürün. Tabakalar arasında ışıkla polimerizasyon 
uygulamayın. Hava şırıngasıyla en az 10 saniye havayla iyice kurutarak 
çözücüyü buharlaştırın; adezivde görünür bir hareket olmamalıdır. Yüzeyin 
yekpare parlak bir görünümü olması gerekir; aksi takdirde, ilave bir tabaka 
ALL-BOND UNIVERSAL uygulayın ve hava ile kurumaya bırakın. 10 saniye 
ışıkla polimerize edin. 

5. Dolgu malzemesini ve mylar band şeritlerini çıkarın.

ALL-BOND 3 KULLANICILARI: A ve B Bölümlerini 1:1 oranında karıştırın ve 
preparasyona art arda 1-2 kat uygulayın. Solventi buharlaştırmak için havayla 
nazikçe ama tamamen kurutun. Yüzey parlak görünmelidir; aksi takdirde, ek bir 
kat ALL-BOND 3 uygulayın ve havayla kurutun. 10 saniye ışıkla polimerize edin.

SİMANTASYON:
1.  Porselen ve lityum disilikat veneerler için istenirse veneerin iç yüzeyine  

PORSELEN BONDING RESIN* gibi çok ince bir HEMA içermeyen reçine 
tabakası uygulayın ve IŞIKLA SERTLEŞTİRMEYİN.

2.  Seçilen bol miktarda CHOICE 2 veneer siman rengini veneerin iç yüzeyine 
uygulayın.

3. Veneeri yerleştirin ve nazik bir şekilde yerine oturtun.
4. Veneerleri yerine yerleştirmek için her birini 3-5 saniye ışıkla sertleştirin. 
5. Fazla simanı kaldırın. 
6.  Her bir veneeri lingualden 40 saniye ve fasiyalden 40 saniye boyunca  

ışıkla sertleştirin.

HİJYEN: Luer kilitli kapak ile şırıngaları tekrar kapatın. Tedavi sırasında 
şırıngaların kontaminasyonunu önlemek için yaygın olarak bulunan hijyenik 
koruyucu kaplama kullanımı önerilir.

ATIK: Atık ile ilgili topluluk hükümlerine başvurun. Herhangi bir hüküm 
olmadığında, atık ile ilgili ulusal veya bölgesel hükümlere başvurun. 

SAKLAMA: Oda sıcaklığında saklayın (20 °C/68 °F - 25 °C/77 °F).

GARANTİ: BISCO, Inc., arızalı olduğu kanıtlanırsa ürünleri değiştirme 
sorumluluğunu kabul eder. BISCO, Inc., ürünlerin tarif edildiği gibi 
kullanılmasından veya kullanılamamasından kaynaklanan doğrudan veya dolaylı 
herhangi bir hasar veya kayıp için sorumluluk kabul etmez. Kullanmadan 
önce, ürünün kullanım amacına uygunluğunu belirlemek kullanıcının 
sorumluluğundadır. Kullanıcı, bununla bağlantılı olarak tüm risk ve sorumluluğu 
üstlenir.

UYARI: Ciddi olayları BISCO’ya ve kullanıcının ve/veya hastanın kurulu/yerleşik 
olduğu AB üye devletinin yetkili makamına bildirin.

Güvenlik ve Klinik Performans Özeti https://ec.europa.eu/tools/eudamed 
adresinde bulunabilir veya talep üzerine sağlanabilir.

* CHOICE ve BIS-SILANE, BISCO, Inc.in tescilli ticari markalarıdır.
  ALL-BOND 3, ALL-BOND UNIVERSAL ve UNI-ETCH, BISCO, Inc.in tescilli 

ticari markalarıdır.
  PORCELAIN ETCHANT ve PORCELAIN BONDING RESIN, BISCO, Inc. 

tarafından üretilir.

CHOICE™* 2
光固化树脂水门汀

基本信息
CHOICE 2 L/C是一种色稳定性的、高抗压强度、光固化树脂水门汀，专门制造
用于粘结陶瓷、玻璃陶瓷和间接的复合树脂。
CHOICE 2 中可溶于水的口腔内糊剂单独分开，能用于可视化和预确定最终粘
结的美学性。

适应症：
•  用于陶瓷、玻璃陶瓷和复合树脂的粘结。

禁忌症：
•  对有严重甲基丙烯酸树脂过敏史的患者不可使用ALL-BOND UNIVERSAL®。

警告：
• ALL-BOND UNIVERSAL，ALL-BOND 3® 和BIS-SILANE™高度易燃。
• 氢氟酸是一种非常强劲且侵略性的化学制品，完整阅读并理解PORCELAIN  
 ETCHANT*（9.5% HF）的使用说明之前，不要使用该产品。
• 避免溅入眼内。一旦接触眼睛，大量水冲洗并就医。
• 酸蚀剂中的磷酸对眼睛和皮肤有严重刺激，如果酸蚀剂留在皮肤或粘膜上较长 
 时间可能导致伤害。如不慎溅入眼内，立即大量水冲洗并就医。万一接触其他 
 组织，立即大量水冲洗几分钟。
• 当使用牙科粘结剂时，唾液或口腔内液体能严重影响牙本质粘结并导致修复体 
 寿命降低。
• 其他警告参考产品MSDS。

注意：
• 交叉污染：产品可能包含一次性使用物品。将已用的或被污染的单位剂量元件 
 处理掉。不可清洁、消毒或重新使用。

预防措施：
• ALL-BOND UNIVERSAL或ALL-BOND 3 一旦在调和板上混合后立即使用。 
 暴露在空气和光时间延长可能导致溶剂蒸发粘结剂增厚。
• 避免接触皮肤；未聚合的树脂可能引起敏感人群皮肤过敏。一旦接触皮肤，使 
 用肥皂和清水彻底洗净。
• 固化光源的照射头应尽可能接近并垂直树脂表面，如果需固化的树脂面积较 
 大，应划分区域并分别固化。
• 如ZOE包含用于牙齿结构时间在2-3周内的材料，粘结前磨砂充分清洁牙齿表 
 面。
• 粘结剂不充分吹干使溶剂不能完全蒸发，可能导致粘结强度降低和术后过敏。
• 保持UNI-ETCH®*避光。
• 低固化光强引起粘结强度低。
• 粘结剂过量淤积会影响修复体就位。
• 保质期见产品标签。

使用说明书

粘结贴面：
修复体预备和口内试戴：
A.烤瓷或二硅酸锂贴面
1. 确保烤瓷贴面已正确酸蚀，或根据制造商关于氢氟酸（如9.5% PORCELAIN  
 ETCHANT）说明酸蚀贴面。
2.贴面上刷1-2层硅烷（当使用BIS-SILANE双组份烤瓷涂底剂，1:1比例混合A和 
 B组份），停留30s，气枪吹干。
注意：硅烷处理前后烤瓷表面保持一致。
3.磨砂清洁牙齿预备体，冲洗吹干。
4.在牙齿上试戴贴面，贴面上涂抹预期颜色的CHOICE 2试戴糊剂，并轻轻就 
 位于牙齿。
注意：试戴糊剂不会固化，与相应的粘固树脂水门汀配合。
5.确定CHOICE 2颜色后，移除贴面，用水冲洗牙齿和贴面。贴面应用水彻底清 
 洗（使用去离子水或异丙醇超声清洁2-3分钟，然后干燥。）
B.复合树脂贴面
1. 磨砂清洁牙齿预备体，冲洗吹干。
2.在牙齿上试戴贴面，贴面上涂抹预期颜色的CHOICE 2试戴糊剂，并轻轻就 
 位于牙齿。
注意：试戴糊剂不会固化，与相应的粘固树脂水门汀配合。
3.确定CHOICE 2颜色后，移除贴面，用水冲洗牙齿和贴面。贴面应用水彻底 
 清洗（使用去离子水或异丙醇超声清洁2-3分钟，然后干燥。）
4.轻轻的喷砂处理贴面表面1-2s，冲洗吹干。

牙齿预备：
1. 磨砂清洁牙齿预备体，冲洗吹干。
2.使用衬垫或聚酯薄膜隔离预备的牙齿（一次两个）。
3.使用UNI-ETCH（32%磷酸）酸蚀陶瓷和牙本质15s。彻底清洗，去除多余的 
 水分但是不能过分干燥。预备体应稍显潮湿。
4.根据制造商说明涂抹粘结剂：
ALL-BOND 3使用：1:1比例混合A和B组份，连续涂抹1-2层到预备体。轻柔并
彻底吹干蒸发溶剂。表面应有光泽，否则，另涂抹一层ALL-BOND 3，吹干。
光固化10s。
ALL-BOND UNIVERSAL使用：分别涂抹2层ALL-BOND UNIVERSAL，每层
使用微型毛刷清洁预备体10-15s。两层之间不要光固化。气枪吹至少10s彻底吹
干，蒸发多余的溶剂，应无可见的流动粘结剂。表面应均匀光滑，否则，另另涂
抹一层ALL-BOND UNIVERSAL，吹干。光固化10s。
5.移除衬垫或聚酯薄膜。

粘固：
1. 涂抹非常薄的移除粘结树脂如PORCELAIN BONDING RESIN*到贴面内表 
 面，不要光固化。
2.涂抹大量选定颜色的CHOICE 2光固化树脂水门汀到贴面内表面。
3.小心的一次放置一个贴面，并轻轻的施压引导贴面就位，同时进行。
4.每个贴面光固化3-4s固位。
5.移除多余的树脂水门汀。
6.光固化每个贴面，从舌尖处40s，从脸部40s。

存储：在室温下存储(20°C/68°F - 25°C/77°F)。
保证：BISCO, Inc. 承诺对有缺陷的产品，可以换货。BISCO, Inc. 对由于使
用或未按照说明使用该产品造成的损坏或损失，不论直接的还是间接的，不承担
责任。使用前，使用者有责任确定产品对预期用途的适用性。使用者承担所有与
此相关的风险和责任。

*  CHOICE 和 BIS-SILANE 是 BISCO, Inc的商标。
ALL-BOND 3、ALL-BOND UNIVERSAL和UNI-ETCH是 BISCO, Inc 的
注册商标。
PORCELAIN ETCHANT 和 PORCELAIN BONDING RESIN 是BISCO, Inc.
制造的产品。

生产企业/注册人：必思科公司
售后服务提供商名称：华盛联盟医疗设备（北京）有限公司
售后服务提供商地址：北京市海淀区莲花苑5号楼13层1315、1316室
联系方式：010-83141709
医疗器械注册证书编号：国械注进20163171046
产品标准编号：国械注进20163171046
有效期： 3年

CHOICE™* 2
Cement namenjen cementiranju lusk

SPLOŠNE INFORMACIJE
Izdelek CHOICE 2 L/C je svetlobno strjujoč, barvno stabilen cement z visoko 
tlačno trdnostjo, ki je formuliran izključno za cementiranje porcelanskih, litijevo 
disilikatnih in indirektnih kompozitnih lusk. 
V vodi topna pasta CHOICE 2 TRY-IN PASTE je na voljo ločeno in se 
lahko uporablja za vizualizacijo in vnaprejšnjo določitev estetike končnega 
cementiranja.

INDIKACIJE ZA UPORABO
• Cementiranje lusk iz porcelana, litijevega disilikata, kompozita ali cirkonija
 Predvideni uporabnik: licencirani zobozdravnik.

Predvideni uporabnik: zobozdravnik z licenco

Kontraindikacije:
•  Ne uporabljajte izdelka ALL-BOND UNIVERSAL®* pri bolnikih, ki imajo v 

anamnezi hude alergijske reakcije na metakrilatne smole.

Opozorila:
•  Izdelki ALL-BOND UNIVERSAL, ALL-BOND 3®* in BIS-SILANE™* so izjemno  

vnetljivi.
•  Fluorovodikova kislina je zelo močna in agresivna kemikalija. Ne uporabljajte 

tega izdelka, dokler natančno ne preberete in razumete teh navodil za  
PORCELAIN ETCHANT* (9,5 % HF). 

•  Ne škropite v oči. Če izdelek pride v stik z očmi, jih izperite z obilo vode in 
poiščite zdravniško pomoč.

•  Fosforjeva kislina v sredstvu za jedkanje hudo draži oči in kožo. Če sredstvo 
za jedkanje ostane na koži ali sluznici dlje časa, lahko pride do poškodb.•Če 
izdelek ponesreči poškropite v oko, izperite z obilo vode in takoj poiščite 
zdravniško pomoč. Ob stiku izdelka z drugimi tkivi slednje takoj izperite z obilo 
vode. Izpirajte nekaj minut.

•  Kontaminacija s slino poslabša vezavo cementa z dentinom in lahko 
posledično skrajša obstojnost restavracije. Za vse neposredne obnove in druge 
indikacije, pri katerih obstaja možnost kontaminacije, priporočamo uporabo 
gumijaste pregrade.

Pozor:
•  Navzkrižna kontaminacija: •Izdelek lahko vsebuje elemente, ki so namenjeni 

zgolj enkratni uporabi. Uporabljene ali okužene pripomočke zavrzite. Konic ne 
čistite, razkužujte in ne uporabljajte večkrat.

Previdnostni ukrepi:
•  Izdelek ALL-BOND UNIVERSAL ali ALL-BOND 3 uporabite takoj, ko ga iztisnete  

v mešalno posodico. Daljša izpostavljenost zraku in svetlobi lahko povzroči  
izhlapevanje topila in zgoščevanje lepila.

•  Izogibajte se stiku s kožo. Nepolimerizirane (met)akrilatne smole lahko pri 
občutljivih osebah razdražijo kožo. Ob stiku kožo umijte z milom in vodo.

• Varovalna očala mora nositi tako bolnik kot zobozdravstveno osebje.
•  Pred izvedbo postopka z lepilom ne uporabljajte materialov z vodikovim 

peroksidom, EDTA ali evgenolom, saj lahko ti poslabšajo vezivnost.
•  Ker so pri keramiki in porcelanu lahko izrazita odstopanja, je pomembno, da se 

pred uporabo CHOICE 2 posvetujete s proizvajalcem keramike/porcelana ali 
svojim laboratorijem glede navodil, za pravilno obdelavo površine in ustrezno 
obliko mesta popravila.

•  Konico zobne lučke za svetlobno polimerizacijo držite čim bližje površini  
smole in navpično nanjo. Če svetlobno polimerizirate veliko površino smole,  
priporočamo, da območje razdelite na več delov in svetlobno polimerizirate vsak del  
posebej. 

•  Če so bili na zobni strukturi v zadnjih 2–3 tednih uporabljeni materiali, 
ki vsebujejo ZOE, pred uporabo lepila ustrezno očistite površino zoba z 
abrazivnim sredstvom.

•  Pri neustreznem zračnem sušenju topilo ne bo povsem izhlapelo,  
kar lahko zmanjša vezivno moč in postoperativno občutljivost.

• Izdelek UNI-ETCH®* hranite stran od neposredne sončne svetlobe. 
• Nizka jakost polimerizacijske svetlobe povzroči slabo vezavo.
•  Prekomerno iztekanje lepila lahko vpliva na prileganje končne restavracije.
• Na oznakah posameznih komponent si oglejte rok uporabe komponent.
• Varnostni list je na voljo na zahtevo.
• Varnostni list je na voljo na naslovu www.bisco.com.
• Navodila za uporabo so na voljo na zahtevo.
• Navodila za uporabo so na voljo na naslovu www.bisco.com.

NAVODILA ZA UPORABO

VEZAVA LUSK:
PRIPRAVA OBMOČJA Z OBNOVO in TRY-IN:
A. LUSKE S PORCELANOM ALI LITIJEVIM DISILIKATOM

OPOMBA: Prepričajte se, da na porcelanski luski ustrezno izvedete jedkanje, 
lusko lahko v skladu z navodili proizvajalca jedkate tudi s fluorovodikovo kislino 
(npr. s sredstvom PORCELAIN ETCHANT 9,5 %).

1.  Nanesite 1–2 plasti silana v intaglio obnove (pri uporabi dvodelnega 
temeljnega premaza za porcelan BIS-SILANE zmešajte dela A in B v 
razmerju 1 : 1) in počakajte najmanj 30 sekund. Posušite z brizgalko s 
toplim zrakom. (OPOMBA: Površina premazanega porcelana bo videti 
enako pred in po silanizaciji).

2. Očistite pripravljeni zob. Sperite in posušite. 
3.  Na pripravljeno mesto položite s silanom premazani element za restavracijo, 

da zagotovite ustrezno prileganje/try-in. Nanesite želeni odtenek paste 
CHOICE 2 TRY-IN PASTE na luske in jih nežno namestite na preparacijo. 
(OPOMBA: izdelek TRY-IN PASTE se ne bo strdil in se bo ujemal z  
ustreznim cementom za tesnjenje). 

4.  Ko določite želeni odtenek CHOICE 2, odstranite restavracijo in tako 
preparirani del kot restavracijo sperite z vodo. Luske je treba temeljito sprati 
z vodnim razpršilom ali uporabiti čistilno sredstvo (npr. ZirClean®).

5. Nadaljujte s cementiranjem.

B. LUSKE IZ KOMPOZITA
1. Prepariran zob očistite s suspenzijo plovca, sperite in posušite. 
2.  Preizkusite luske iz kompozita na zobeh za pravilno prileganje/try-in. 

Nanesite želeni odtenek paste CHOICE 2 TRY-IN PASTE na luske in 
nežno namestite na zobe. 

   OPOMBA: Izdelek TRY-IN PASTE se ne bo strdil in se bo ujemal z ustreznim  
cementom za tesnjenje.

3.  Ko določite želeni odtenek CHOICE 2, odstranite luske in z vodo sperite 
tako zob kot lusko. Lusko je treba temeljito sprati z vodo (ali idealno 
ultrazvočno čistiti v destilirani vodi ali etanolu/izopropil alkoholu 2–3 minute 
in nato posušiti).

4.  Nežno peskajte notranjo površino luske 1–2 sekundi. Sperite  
in posušite.

5. Nadaljujte s cementiranjem.

C. LUSKE S CIRKONIJEM

OPOMBA: Prepričajte se, da na območju luske ustrezno izvedete peskanje oz. 
peskate notranjo površino luske v skladu z navodili proizvajalca.

1.  S ščetko nanesite 1–2 sloja osnovnega premaza s cirkonijem (npr. 
Z-PRIME Plus™) v intaglio obnove in počakajte najmanj 30 sekund. 
Zračno posušite. (OPOMBA: Površina premazanega cirkonija bo videti 
enako kot pred nanosom premaza.)

2. Očistite pripravljeni zob. Sperite in posušite.
3.  Preizkusite ustrezno prileganje/try-in, s primerjem premazane restavracije. 

Nanesite želeni odtenek paste CHOICE 2 TRY-IN PASTE na luske in  
nežno namestite restavracijo. (OPOMBA: izdelek TRY-IN PASTE se ne bo 
strdil in se bo ujemal z ustreznim cementom za tesnjenje.)

4.  Ko določite želeni odtenek CHOICE 2, odstranite restavracijo in tako 
preparat kot obnovo sperite z vodo. OPOMBA: Če površine niste 
predhodno obdelali z osnovnim premazom iz cirkonija, jo razkužite s 
čistilnim sredstvom (npr. z ZirClean®). Sperite jo z vodnim curkom in jo 
posušite z zrakom brez olja. Nato sledite 1. koraku.

5. Nadaljujte s cementiranjem.

PRIPRAVA ZOBA:
1. Očistite pripravljen zob. Sperite in posušite.
2. Izolirajte pripravljen zob.
3.  Sklenino in dentin 15 sekund jedkajte s fosforjevo kislino (npr. Uni-Etch® 

32-odstotna fosforna kislina). Temeljito izperite in odvečno vodo odstranite, 
vendar pazite, da ne izsušite preparacije. Preparacija naj ostane vidno vlažna.

4. Lepilo nanesite v skladu z navodili proizvajalca:

UPORABNIKI ALL-BOND UNIVERSAL: Nanesite dva ločena sloja izdelka 
ALL-BOND UNIVERSAL in po nanosu vsakega sloja, le tega z mikrokrtačko 
vtirajte v preparacijo 10–15 sekund. Med nanosoma ne izvajajte svetlobne 
polimerizacije preparacije. Odvečno topilo izparite tako, da preparacijo temeljito 
posušite z zračno brizgalko/pusterjem (sušite najmanj 10 sekund), pri čemer 
se lepilo ne sme vidno premikati. Površina mora imeti enakomerno sijoč 
videz – v nasprotnem primeru nanjo nanesite dodaten sloj izdelka ALL-BOND 
UNIVERSAL ter zračno posušite. Svetlobno polimerizirajte 10 sekund. 

5. Odstranite trakove kovinske folije (shim stock) ali mylar trakove.

UPORABNIKI ALL-BOND 3: Dela A in B zmešajte v razmerju 1 : 1 in nanesite 
1–2 zaporedna sloja na preparacijo. Nežno, vendar temeljito posušite na zraku, 
da topilo izhlapi. Površina mora imeti sijoč videz, v nasprotnem primeru nanjo 
nanesite dodaten sloj izdelka ALL-BOND 3 in zračno posušite. Svetlobno 
polimerizirajte 10 sekund.

CEMENTIRANJE:
1.  Po želji, lahko na luske iz porcelana ali litijevega disilikata, nanesete tanek  

sloj smole PORCELAIN BONDING RESIN* (smole brez HEMA) na  
notranjo površino luske in NE IZVAJAJTE SVETLOBNE POLIMERIZACIJE.

2.  Nanesite dovolj veliko količino izbranega odtenka cementa za luske 
CHOICE 2 na notranjo površino luske.

3. Postavite lusko in jo nežno usmerite na svoje mesto.
4. Svetlobno polimerizirajte 3–5 sekund, da se luske zalepijo na svoje mesto. 
5. Odstranite odvečni cement. 
6.  Vsako lusko svetlobno polimerizirajte 40 sekund lingvalno in nato 40 

sekund še facialno.

HIGIENA: Injekcijske brizge zaprite s pokrovčkom „luer lock“. Za preprečevanje 
okužbe brizg, med zdravljenjem priporočamo uporabo splošno dostopnih 
higienskih zaščitnih pripomočkov.

ODLAGANJE: Glede odlaganja glejte določbe, ki veljajo v vaši skupnosti. Če 
niso na voljo, upoštevajte nacionalne ali regionalne določbe glede odlaganja.

SHRANJEVANJE: Izdelek hranite pri sobni temperaturi (20 °C/68 °F do 
25 °C/77 °F)

JAMSTVO: Družba BISCO, Inc. priznava odgovornost za zamenjavo dokazano 
pomanjkljivih izdelkov. Družba BISCO, Inc. ne sprejema odgovornosti za nobeno 
škodo ali izgubo, bodisi neposredno ali posledično, ki bi izhajala iz uporabe ali 
nezmožnosti uporabe izdelkov v skladu z opisom. Uporabnik je dolžan pred 
uporabo izdelka preveriti njegovo primernost za izbrani namen. V zvezi s tem 
uporabnik prevzema vsa tveganja in vso odgovornost.

OBVESTILO: O vsakem resnem incidentu poročajte družbi BISCO in 
pristojnemu organu države članice EU, v kateri se nahaja uporabnik in/ali bolnik.

Povzetek o varnosti in klinični učinkovitosti najdete na spletnem mestu https://
ec.europa.eu/tools/eudamed oziroma je na voljo na zahtevo.

* CHOICE in BIS-SILANE sta blagovni znamki družbe BISCO, Inc.
  ALL-BOND 3, ALL-BOND UNIVERSAL in UNI-ETCH so registrirane  

blagovne znamke družbe BISCO, Inc.
  Izdelka PORCELAIN ETCHANT in PORCELAIN BONDING RESIN proizvaja  

družba BISCO, Inc.

CHOICE™* 2
Çimento e fasetës

INFORMACION I PËRGJITHSHËM
CHOICE 2 L/C është një amalgamim i qëndrueshëm ndaj ngjyrave, me 
rezistencë të lartë në shtypje, i fotopolimerizuar, stuko çimentimi që është 
formuluar ekskluzivisht për çimentimin e fasetave të porcelanit, disilikatit të 
litiumit dhe fasetave përzierje indirekte. 
CHOICE 2 TRY-IN PASTE e tretshme në ujë disponohet veçmas dhe mund të 
përdoret për të vizualizuar dhe paracaktuar estetikën e çimentimit përfundimtar.

UDHËZIME PËR PËRDORIMIN
• Çimentimi i fasetave prej porcelani, disilikatit të litiumit, përzierje ose zirkoni
 Përdoruesi i synuar: dentist i licencuar.

Përdoruesi i synuar: Dentist i licensuar.

Kundërindikacionet:
•  Mos e përdorni ALL-BOND UNIVERSAL®* te pacientët që kanë historik  

reaksionesh të rënda alergjike ndaj rezinave metakrilate.

Paralajmërime:
•  ALL-BOND UNIVERSAL, ALL-BOND 3®*, dhe BIS-SILANE™* janë shumë  

të ndezshëm.
•  Acidi hidrofluorik është një kimikat shumë i fuqishëm dhe agresiv. Mos e 

përdorni këtë produkt derisa të keni lexuar dhe kuptuar mirë udhëzimet për  
PORCELAIN ETCHANT* (9.5% HF). 

•  Shmangni spërkatjen te sytë. Nëse ndonjë produkt bie në kontakt me sytë,  
shpëlajeni me sasi të bollshme uji dhe kërkoni ndihmë mjekësore.

•  Acidi fosforik në ashpërsues është irritues i rëndë i syve dhe i lëkurës. Mund  
të ndodhin lëndime nëse ashpërsuesi lihet në lëkurë ose mukozë për 
periudha të gjata kohe. •Nëse spërkatet aksidentalisht në sy, shpëlajeni me  
sasi të bollshme uji dhe kërkoni menjëherë ndihmë mjekësore. Në rast 
kontakti me inde të tjera, shpëlajeni menjëherë me ujë të bollshëm për 
disa minuta.

•  Kur përdorni adezivë dentarë, kontaminimi me pështymë cenon lidhjen e dentinës 
dhe mund të shkaktojë shkurtim të jetëgjatësisë së restaurimit. Rekomandohet një  
digë gome për të gjitha restaurimet direkte dhe indikacionet e tjera ku  
kontaminimi mund të jetë i mundur.

Kujdes:
•  Kontaminimi i ndërsjellë: • Produkti mund të përmbajë artikuj që janë krijuar 

për përdorim vetëm një herë. Hidhini aksesorët e përdorur ose të kontaminuar. 
Mos pastroni, dezinfektoni ose ripërdorni.

Masat paraprake:
•  Përdorni ALL-BOND UNIVERSAL ose ALL-BOND 3 menjëherë pasi të hidhet  

në pusin e përzierjes. Ekspozimi i zgjatur ndaj ajrit dhe dritës mund të shkaktojë  
avullimin e solucionit dhe trashjen e ngjitësit.

•  Shmangni kontaktin me lëkurën; rezinat (met)akrilate të papolimerizuara mund 
të shkaktojnë irritim të lëkurës te personat e ndjeshëm. Në rast kontakti, lani 
lëkurën me ujë dhe sapun.

• Nga pacienti dhe personeli dentar duhet të mbahen syze mbrojtëse.
•  Mos përdorni peroksid hidrogjeni, EDTA, ose materiale që përmbajnë eugenol 

përpara procedurës së ngjitjes pasi këto materiale mund të pengojnë lidhjen.
•  Duke qenë se qeramikat dhe porcelanet ndryshojnë shumë, është e 

rëndësishme të konsultoheni me prodhuesin e qeramikës/porcelanit ose 
laboratorin tuaj për udhëzime mbi trajtimin e duhur të sipërfaqes dhe dizajnin e 
duhur të përgatitjes përpara se të përdorni CHOICE 2.

•  Maja emetuese e dritës polimerizuese dentare duhet të mbahet sa më pranë 
dhe vertikalisht të jetë e mundur ndaj sipërfaqes së rezinës. Nëse duhet 
fotopolimerizuar një sipërfaqe e madhe rezine, këshillohet ta ndani zonën në 
disa pjesë dhe ta fotopolimerizoni secilin seksion veçmas. 

•  Nëse janë përdorur materiale që përmbajnë ZOE në strukturën e dhëmbit 
brenda 2-3 javëve, pastrojeni sipërfaqen e dhëmbit në mënyrë adekuate me 
një abraziv përpara përdorimit.

•  Tharja e pamjaftueshme me ajër nuk e avullon plotësisht solucionin  
dhe mund të çojë në ulje të forcës së lidhjes dhe ndjeshmëri pas ndërhyrjes.

• Mbajeni UNI-ETCH®* larg dritës direkte të diellit. 
• Intensiteti i ulët i fotopolimerizimit shkakton ngjitje të dobët.
•  Grumbullimi i tepërt i ngjitësit mund të ndërhyjë me puthitjen e  

restaurimit përfundimtar.
• Shihni etiketat e përbërësve individualë për datat specifike të skadimit
• Fleta e të dhënave të sigurisë ofrohet sipas kërkesës.
• Fleta e të dhënave të sigurisë në dispozicion në www.bisco.com.
• Udhëzime për përdorim të disponueshëm sipas kërkesës.
• Udhëzimet e përdorimit jepen te www.bisco.com.

UDHËZIMET PËR PËRDORIMIN

FASETA LIDHËSE:
PËRGATITJA E RESTAURIMIT DHE PROVA:
A. FASETA PORCELAN OSE DISILIKATI TË LITIUMIT

VINI RE: Verifikoni që faseta e porcelanit të jetë gërryer siç duhet ose gërvishtni 
fasetat me acid hidrofluorik sipas udhëzimeve të prodhuesit me acid hidrofluorik 
(si p.sh. 9,5% ETCHANT PORCELAIN).

1.  Aplikoni 1-2 shtresa silani në pjesën e poshtme të restaurimit (kur përdorni 
BIS-SILANE 2-Part Porcelain Primer, përzieni pjesët A dhe B në raportin 
1:1) dhe lëreni të qëndrojë për 30 sekonda. Thani me shiringë me ajër të 
ngrohtë. (VINI RE: Sipërfaqja e porcelanit të mbushur do të duket njësoj 
para dhe pas silanizimit).

2. Pastroni përgatitjen e dhëmbit. Shpëlajeni dhe thajeni. 
3.  Provoni restaurimin e veshur me silan në përgatitjen për përshtatjen e 

duhur. Aplikoni nuancën e dëshiruar të CHOICE 2 TRY-IN PASTE në 
faseta dhe vendoseni butësisht përgatitjen. (VINI RE: TRY-IN PASTE nuk 
do të ngurtësohet dhe do të përputhet me çimenton stuko përkatëse). 

4.  Kur nuanca e dëshiruar e CHOICE 2 përcaktohet, hiqni restaurimin,  
dhe shpëlajeni përgatitjen dhe restaurimin me ujë. Fasetat duhet të 
shpëlahen tërësisht me spërkatje me ujë ose përdorni një agjent pastrimi 
(p.sh. ZirClean®).

5. Vazhdoni me çimentimin.

B. FASETAT E PËRBËRA
1. Pastroni preparatin e dhëmbit me një llum shtufi, shpëlajeni dhe thajeni. 
2.  Provoni fasetat e përbëra në dhëmb për puthitjen e duhur. Aplikoni  

nuancën e dëshiruar të CHOICE 2 TRY-IN PASTE në faseta dhe 
vendoseni butësisht në dhëmb. 

   VINI RE: TRY-IN PASTE nuk do të ngurtësohet dhe do të përputhet me  
çimenton stuko përkatëse.

3.  Kur nuanca e dëshiruar e CHOICE 2 përcaktohet, hiqni fasetat dhe 
shpëlajeni dhëmbin dhe fasetën me ujë. Faseta duhet të Rimesoja duhet 
të shpëlahet tërësisht me ujë (ose idealisht, të pastrohet me ultratinguj  
në ujë të distiluar ose etanol/alkool izopropil për 2-3 minuta dhe më 
pas të thahet).

4.  Pastrojeni lehtë me rërë sipërfaqen e brendshme të fasetës për 1-2 sekonda. 
Shpëlajeni dhe thajeni.

5. Vazhdoni me çimentimin.

C. FASETAT E ZIRKONIT

VINI RE: Sigurohuni që faseta të jetë pastruar me rërë siç duhet ose pastroni 
me rërë sipërfaqen e brendshme të fasetës sipas udhëzimeve të prodhuesit.

1.  Lyeni 1-2 shtresa mbushësi zirkoni (p.sh. Z-PRIME Plus™) në pjesën e 
poshtme të restaurimit dhe lëreni të qëndrojë për 30 sekonda. Thajeni me 
ajër. (VINI RE: Sipërfaqja e zirkonit të mbushur do të duket e njëjtë para 
dhe pas aplikimit të mbushjes).

2. Pastroni përgatitjen e dhëmbit. Shpëlajeni dhe thajeni.
3.  Provoni në dhëmb restaurimet e trajtuara me mbushës për puthitjen e 

duhur. Aplikoni nuancën e dëshiruar të CHOICE 2 TRY-IN PASTE në 
faseta dhe vendoseni butësisht përgatitjen. (VINI RE: TRY-IN PASTE nuk 
do të ngurtësohet dhe do të përputhet me çimenton stuko përkatëse). 

4.  Kur të përcaktohet nuanca e dëshiruar e CHOICE 2, hiqeni restaurimin  
dhe shpëlajeni preparatin dhe restaurimin me ujë. VINI RE: Nëse sipërfaqja 
nuk është trajtuar paraprakisht me një mbushje zirkoni, dekontaminoni 
sipërfaqen me një agjent pastrimi (p.sh.ZirClean®). Shpëlajeni me spërkatje 
me ujë dhe thajeni me ajër pa vaj. Pastaj ndiqni hapin 1.

5. Vazhdoni me çimentimin.

PËRGATITJA E DHËMBIT:
1. Pastroni dhëmbin e përgatitur. Shpëlajeni dhe thajeni.
2. Izoloni dhëmbin e përgatitur.
3.  Gërryeni smaltin dhe dentinën me acid fosforik (p.sh. Uni-Etch® 32%  

acid fosforik) për 15 sekonda. Shpëlajeni tërësisht dhe hiqni  
ujin e tepërt, por mos e thani; preparati duhet të duket dukshëm i njomë.

4. Aplikoni ngjitësin sipas udhëzimeve të prodhuesit:

PËRDORUESIT E ALL-BOND UNIVERSAL: Aplikoni dy shtresa të veçanta 
ALL-BOND UNIVERSAL, duke fërkuar preparatin me një mikrofurçë për 
10-15 sekonda për shtresë. Mos fotopolimerizoni midis shtresave. Avullojeni 
solucionin e tepërt duke e tharë mirë me ajër me një shiringë ajri për të paktën 
10 sekonda; nuk duhet të ketë lëvizje të dukshme të ngjitësit. Sipërfaqja duhet 
të ketë një pamje uniforme me shkëlqim; përndryshe, aplikoni një shtresë shtesë 
ALL-BOND UNIVERSAL dhe thajeni me ajër. Fotopolimerizojeni për 10 sekonda 

5. Hiqni shiritat e mbulesës ose milarit.

PËRDORUESIT E ALL-BOND 3: Përzieni pjesët A dhe B në raportin 1:1 dhe 
aplikoni 1-2 shtresa të njëpasnjëshme në preparat. Thajeni butësisht, por 
tërësisht me ajër për të avulluar tretësin. Sipërfaqja duhet të duket me shkëlqim; 
përndryshe, aplikoni një shtresë shtesë të ALL-BOND 3 dhe thajeni me ajër. 
Fotopolimerizojeni për 10 sekonda.

ÇIMENTIMI:
1.  Nëse dëshironi, për fasetat prej porcelani dhe disilikati litiumi, aplikoni një  

shtresë shumë të hollë të rezinës pa HEMA, si p.sh. PORCELAIN 
BONDING RESIN* në sipërfaqen e brendshme të fasetave dhe MOS E 
FOTOPOLIMERIZONI.

2.  Aplikoni një sasi të bollshme të nuancës së zgjedhur të  
çimentos së fasetave CHOICE 2 në sipërfaqen e brendshme të fasetave.

3. Vendoseni fasetën dhe drejtojeni butësisht në vend.
4. Fotopolimerizojeni secilën për 3-5 sekonda për t’i ngjitur fasetat në vend. 
5. Hiqni çimenton e tepërt. 
6.  Fotopolimerizojeni çdo fasetë për 40 sekonda nga anash gjuhës dhe 40 

sekonda nga pjesa ballore.

HIGJIENA: Rimbyllini shiringat me kapakun me siguresë luer. Rekomandohet 
përdorimi i mbulesës mbrojtëse higjienike që disponohet zakonisht për të 
shmangur ndotjen e shiringave gjatë trajtimit.

HEDHJA: Referojuni dispozitave të komunitetit në lidhje me mbeturinat. Në 
mungesë të tyre, referojuni dispozitave kombëtare ose rajonale në lidhje 
me mbeturinat.

RUAJTJA: Ruajeni në temperaturë ambienti (20°C/68°F – 25°C/77°F).

GARANCIA: BISCO, Inc. pranon përgjegjësinë e tij për të zëvendësuar 
produktet nëse provohet se janë me defekt. BISCO, Inc. nuk pranon përgjegjësi 
për dëmet apo humbjet, direkte ose pasuese, që rrjedhin nga përdorimi ose 
pamundësia e përdorimit të produkteve siç përshkruhet. Para përdorimit, 
është përgjegjësia e përdoruesit të përcaktojë përshtatshmërinë e produktit 
për përdorimin e tij të synuar. Përdoruesi merr përsipër të gjithë rrezikun dhe 
përgjegjësinë në lidhje me to.

NJOFTIM: Raportoni çdo incident të rëndë te BISCO dhe autoriteti kompetent i 
shtetit anëtar të BE-së në të cilin ndodhet përdoruesi dhe/ose pacienti.

Përmbledhja e performancës së sigurisë dhe klinike mund të gjendet te https://
ec.europa.eu/tools/eudamed ose ofrohet sipas kërkesës.

* CHOICE dhe BIS-SILANE janë marka tregtare të BISCO, Inc.
  ALL-BOND 3, ALL-BOND UNIVERSAL dhe UNI-ETCH janë  

marka tregtare të BISCO, Inc.
  PORCELAIN ETCHANT dhe PORCELAIN BONDING RESIN prodhohen  

nga BISCO, Inc.

CHOICE™* 2
Цемент за навлаки

ОПШТИ ИНФОРМАЦИИ
CHOICE 2 L/C е цемент за лепење со стабилна боја и висока цврстина 
на притисок којшто се полимеризира со светлина и чијашто формула 
е исклучиво направена за цементирање навлаки од порцелан, литиум 
дисиликат и индиректни навлаки од композит. 
ПРОБНАТА ПАСТА CHOICE 2 што е растворлива во вода е достапна 
засебно и може да се користи за визуелизирање и претходно одредување 
на изгледот на финалното цементирање.

ИНДИКАЦИИ ЗА УПОТРЕБА
•  Цементирање навлаки од порцелан, литиум дисиликат, композит или 

цирконија
 Предвиден корисник: лиценциран стоматолог.

Предвиден корисник: Лиценциран стоматолог.

Контраиндикации:
•  Не користете го ALL-BOND UNIVERSAL®* кај пациенти коишто имаат 

историја на тешки алергиски реакции на смоли на метакрилат.

Предупредувања:
•  ALL-BOND UNIVERSAL, ALL-BOND 3®* и BIS-SILANE™* се лесно  

запаливи.
•  Хидрофлуорната киселина е многу моќна и агресивна хемикалија. Не 

користете го овој производ пред темелно да ги прочитате и разберете 
упатствата за PORCELAIN ETCHANT* (9.5% HF). 

•  Да се избегнува прскање во очите. Ако некој производ дојде во контакт 
со очите, исплакнете ги со обилна количина вода и побарајте медицинска 
помош.

•  Фосфорната киселина во средството за нагризување е тежок надразнувач 
на очите и кожата. Може да дојде до повреда ако се дозволи средството 
за нагризување да остане на кожата или слузницата подолг временски  
период. Ако дојде до случајно прскање во очите, исплакнете ги со обилна  
количина вода и веднаш побарајте медицинска помош. Ако дојде во 
контакт со други ткива, веднаш исплакнете ги со голема количина вода 
во траење од неколку минути.

•  При користење дентални лепила, контаминацијата со плунката ќе го 
загрози сврзувањето на дентинот и може да доведе до намалена 
трајност на реставрацијата. Се препорачува гумена брана за сите 
директни реставрации и други индикации кадешто може да дојде до  
контаминација.

Мерки на претпазливост:
•  Вкрстена контаминација: Производот може да содржи елементи што 

се предвидени за еднократна употреба. Фрлете ги употребените или 
контаминираните додатоци. Не смеат да се чистат, дезинфицираат и 
повторно употребуваат.

Мерки на претпазливост:
•  Користете го ALL-BOND UNIVERSAL или ALL-BOND 3 веднаш откако ќе 

се приготви во садот за мешање. Продолжената изложеност на воздух и 
светлина може да доведе до испарување на растворувачот и згуснување 
на лепилото.

•  Избегнувајте контакт со кожата; неполимеризираните смоли на (мет)
акрилатот може да предизвикаат чувствителност на кожата кај 
чувствителните лица. Ако дојде до контакт, измијте ја кожата со сапун и вода.

• Пациентот и стоматолошкиот персонал треба да носат заштитни очила.
•  Не користете материјали што содржат хидроген пероксид, EDTA или 

еугенол пред постапката за лепење бидејќи овие материјали можат да го 
спречат поврзувањето.

•  Со оглед на тоа што керамиките и порцеланите многу се 
разликуваат, важно е да се консултирате со производителот на  
керамиката/порцеланот или со вашата лабораторија за упатства за правилен  
површински третман и правилен дизајн на препарацијата пред 
употребата на CHOICE 2.

•  Емитирачкиот врв на денталното светло за полимеризација треба да се 
држи што поблиску и повертикално во однос на површината на смолата. 
Доколку е потребно голема површина смола да се полимеризира со 
светлина, се препорачува да се подели областа на неколку дела и секој 
дел посебно да се полимеризира со светлина. 

•  Ако на површината на забот се користени материјали коишшто содржат 
ZOE во период од 2-3 седмици, соодветно исчистете ја површината на 
забот со абразивно средство пред употребата на лепило.

•  Несоодветното сушење на лепилото на воздух нема целосно да го испари 
растворувачот и може да доведе до намалена цврстина на сврзувањето и 
постоперативна чувствителност.

• Чувајте го UNI-ETCH®* подалеку од директна сончева светлина. 
•  Слабиот интензитет на светлината за полимеризација доведува до слабо 

лепење.
•  Прекумерното насобирање на лепилото може да го попречи поставувањето 

на конечната реставрација.
•  Погледнете ги етикетите на одделните компоненти за специфичните 

рокови на траење
• Листот со безбедносни податоци е достапен на барање.
• Листот со безбедносни податоци е достапен на www.bisco.com.
• Упатството за употреба е достапно на барање.
• Упатството за употреба е достапно на www.bisco.com.

УПАТСТВО ЗА УПОТРЕБА
СВРЗУВАЊЕ НА НАВЛАКИТЕ:
ПРЕПАРАЦИЈА НА РЕСТАВРАЦИЈА и ПРОБА:
А. НАВЛАКИ ОД ПОРЦЕЛАН ИЛИ ЛИТИУМ ДИСИЛИКАТ

НАПОМЕНА: Проверете дали порцеланот е правилно нагризан или 
нагризете ја навлаката со хидрофлуорна киселина според упатствата на 
производителот (како што е 9,5 % PORCELAIN ETCHANT).

1.  Нанесете 1-2 слоја силан на нагризувањето на реставрацијата 
(при користење 2-делен прајмер за порцелан од BIS- 
SILANE, измешајте ги деловите A и Б во сооднос 1:1) и оставете ги да  
стојат најмалку 30 секунди. Исушете со шприц со топол 
воздух. (НАПОМЕНА: Површината на порцеланот на која е  
нанесен прајмер изгледа исто пред и по силанизацијата).

2. Исчистете ја препарацијата на забот. Исплакнете и исушете. 
3.  Пробајте дали реставрацијата обложена со силан правилно се 

вклопува во препарацијата. Нанесете ја посакуваната нијанса на 
ПРОБНАТА ПАСТА CHOICE 2 на навлаките и нежно поставете ја 
препарацијата. (НАПОМЕНА: ПРОБНАТА ПАСТА нема да се фиксира 
и ќе се изедначи со соодветниот цемент за лепење). 

4.  Кога ќе се утврди посакуваната нијанса на CHOICE 2, извадете ја 
реставрацијата и исплакнете ги препарацијата и реставрацијата со 
вода. Навлаките треба темелно да се исплакнат со спреј со вода или 
треба да се употреби средство за чистење (на пр. ZirClean®).

5. Продолжете со цементирањето.

B. НАВЛАКИ ОД КОМПОЗИТ
1.  Исчистете ја препарацијата на забот со каша од пемза, исплакнете ја 

и исушете ја. 
2.  Пробајте дали навлаките од композит правилно се вклопуваат на 

забите. Нанесете ја посакуваната нијанса на ПРОБНАТА ПАСТА 
CHOICE 2 на навлаките и нежно поставете ги на забите. 

   НАПОМЕНА: ПРОБНАТА ПАСТА нема да се фиксира и ќе се изедначи 
со соодветниот цемент за лепење.

3.  Кога ќе се утврди посакуваната нијанса на CHOICE 2, извадете ги 
навлаките и исплакнете ги забот и навлаката со вода. Навлаката 
треба темелно да се исплакне со вода (или идеално, да се исчисти 
ултразвучно во дестилирана вода или етанол/изопропил алкохол 2-3 
минути, а потоа да се исуши).

4.  Лесно исчистете ја внатрешната површина на навлаката со пескарење 
1-2 секунди. Исплакнете и исушете.

5. Продолжете со цементирањето.

C. НАВЛАКИ ОД ЦИРКОНИУМ

НАПОМЕНА: Погрижете се правилно да ја исчистите навлаката со 
пескарење или исчистете ја внатрешната површина на навлаката со 
пескарење според упатствата на производителот.

1.  Со четка нанесете 1-2 слоја од прајмерот за циркониум (на пр. 
Z-PRIME Plus™) на нагризувањето на реставрацијата и оставете 
да стои 30 секунди. Исушете со воздух. (НАПОМЕНА: Површината  
на циркониумот на која е нанесен прајмер изгледа исто пред и по  
нанесувањето на прајмерот).

2. Исчистете ја препарацијата на забот. Исплакнете и исушете.
3.  Пробајте дали реставрациите третирани со прајмер се вклопуваат 

правилно на забите. Нанесете ја посакуваната нијанса на ПРОБНАТА 
ПАСТА CHOICE 2 на навлаките и нежно поставете ја препарацијата. 
(НАПОМЕНА: ПРОБНАТА ПАСТА нема да се фиксира и ќе се 
изедначи со соодветниот цемент за лепење). 

4.  Кога ќе се утврди посакуваната нијанса на CHOICE 2, извадете ја 
реставрацијата и исплакнете ги препарацијата и реставрацијата со 
вода. НАПОМЕНА: Ако површината не била третирана со прајмер за 
циркониум, деконтаминирајте ја површината со средство за чистење 
(на пр. ZirClean®). Исплакнете со спреј со вода и исушете со воздух 
без масло. Потоа, следете го чекор 1.

5. Продолжете со цементирањето.

ПРЕПАРАЦИЈА НА ЗАБОТ:
1. Исчистете ги подготвените заби. Исплакнете и исушете.
2. Изолирајте ги подготвените заби.
3.  Нагризувајте ги емајлот и дентинот со фосфорна киселина (на пр. 

Uni-Etch® 32 % фосфорна киселина) 15 секунди. Темелно исплакнете 
и отстранете го вишокот вода, но не сушете; препарацијата треба да 
изгледа видливо влажна.

4. Нанесете лепило според упатствата на производителот:

КОРИСНИЦИ НА ALL-BOND UNIVERSAL: Нанесете два посебни слоја 
ALL-BOND UNIVERSAL, триејќи ја препарацијата со микрочетка 10-15 
секунди по слој. Да не се врши полимеризација со светлина меѓу слоевите. 
Испарувајте го вишокот растворувач со темелно воздушно сушење со 
шприц со воздух најмалку 10 секунди; не треба да има видливо движење на 
лепилото. Површината треба да има едноличен сјаен изглед; во спротивно, 
нанесете дополнителен слој ALL-BOND UNIVERSAL и исушете со воздух. 
Полимеризирајте со светлина 10 секунди 

5. Отстранете ги слоевите на металната обвивка или миларовите ленти.

КОРИСНИЦИ НА ALL-BOND 3: Измешајте ги деловите A и Б во сооднос 1:1 
и нанесете 1-2 последователни слоја на препарацијата. Нежно, но темелно 
исушете со воздух за да испари растворувачот. Површината треба да 
изгледа сјајно; во спротивно, нанесете дополнителен слој од ALL-BOND 3 и 
исушете со воздух. Полимеризирајте со светлина 10 секунди.

ЦЕМЕНТИРАЊЕ:
1.  По желба, кај навлаките од порцелан и литиум дисиликат, 

нанесете многу тенок слој смола без HEMA како што е PORCELAIN 
BONDING RESIN* на внатрешната површина на навлаката и НЕ 
ПОЛИМЕРИЗИРАЈТЕ СО СВЕТЛИНА.

2.  Нанесете обилна количина од избраната нијанса на цементот за 
навлаки CHOICE 2 на внатрешната површина на навлаката.

3. Ставете ја навлаката и нежно донесете ја на место.
4.  Полимеризирајте ја со светлина секоја навлака 3-5 секунди за да ги 

прилепите навлаките на место. 
5. Отстранете го вишокот цемент. 
6.  Полимеризирајте ја со светлина секоја навлака 40 секунди од 

лингвалната страна и 40 секунди од фацијалната страна.

ХИГИЕНА: Повторно затворете го шприцот со капачето со луер навртка. 
Се препорачува употреба на вообичаено достапни хигиенски заштитни 
покривки за да се избегне каква било контаминација на шприцовите за 
време на третманот.

ФРЛАЊЕ: Погледнете ги одредбите на заедницата кои се однесуваат 
на отпадот. Доколку не постојат, погледнете ги националните или 
регионалните одредби кои се однесуваат на отпадот.

ЧУВАЊЕ: Чувајте го на собна температура (20 °C/68 °F - 25 °C/77 °F).

ГАРАНЦИЈА: BISCO, Inc. ја презема одговорноста да ги замени 
производите ако се докаже дека се дефектни. BISCO, Inc. не прифаќа 
одговорност за какви било штети или загуби, како директни, така и 
последични, што потекнуваат од употребата или неможноста за употреба 
на производите како што е опишано. Пред употреба, корисникот има 
одговорност да утврди дали производот е соодветен за неговата 
предвидена употреба. Корисникот го презема целокупниот ризик и 
правната одговорност во врска со тоа.

НАПОМЕНА: Пријавете ги сите сериозни инциденти до BISCO и до 
надлежните органи во земјата членка на ЕУ каде што се наоѓа корисникот 
и/или пациентот.

Резиме на безбедноста и клиничките перформанси може да се најде на 
https://ec.europa.eu/tools/eudamed или да се добие на барање.

* CHOICE и BIS-SILANE се трговски марки на BISCO, Inc.
  ALL-BOND 3, ALL-BOND UNIVERSAL и UNI-ETCH се регистрирани  

трговски марки на BISCO, Inc.
  PORCELAIN ETCHANT и PORCELAIN BONDING RESIN ги произведува  

BISCO, Inc.

CHOICE™* 2
Cement do licówek

INFORMACJE OGÓLNE
CHOICE 2 L/C jest stabilnym kolorystycznie, wysoce wytrzymałym na 
nacisk, światłoutwardzalnym cementem mocującym, którego formuła została 
opracowana specjalnie pod kątem cementowania licówek porcelanowych, z 
dwukrzemianu litu i pośrednich licówek kompozytowych. 
Rozpuszczalna w wodzie pasta próbna CHOICE 2 TRY-IN PASTE jest  
dostępna oddzielnie i można ją stosować w celu zobrazowania i wstępnego 
określenia estetyki licówki przed ostatecznym jej cementowaniem.

WSKAZANIA DO STOSOWANIA
•    Cementowanie licówek na podbudowie z porcelany, dwukrzemianu litu, 

kompozytowej lub z tlenku cyrkonu
 Docelowy użytkownik: licencjonowany lekarz stomatolog.

Docelowy użytkownik: Licencjonowany lekarz stomatolog.

Przeciwwskazania:
•    Nie stosować materiału ALL-BOND UNIVERSAL®* u pacjentów z ciężkimi  

reakcjami alergicznymi na żywice metakrylowe w wywiadzie.

Ostrzeżenia:
•   Materiały ALL-BOND UNIVERSAL, ALL-BOND 3®* oraz BIS-SILANE™* są 

bardzo łatwopalne.
•    Kwas fluorowodorowy to bardzo silnie działający i silnie żrący środek 

chemiczny. Nie wolno używać tego produktu bez wcześniejszego dokładnego 
przeczytania i zrozumienia instrukcji postępowania z PORCELAIN ETCHANT* 
(kwas fluorowodorowy 9,5%). 

•    Należy unikać rozpryskiwania do oczu. W przypadku kontaktu produktu  
z oczami przepłukać dużą ilością wody i zasięgnąć porady lekarza.

•   Kwas fosforowy wchodzący w skład wytrawiacza bardzo silnie podrażnia 
oczy i skórę. Jeśli wytrawiacz pozostanie na skórze lub błonie śluzowej przez 
zbyt długi czas, może dojść do obrażeń. W przypadku dostania się kwasu 
do oka należy płukać oko dużą ilością wody i niezwłocznie zgłosić się po 
pomoc medyczną. W przypadku kontaktu z innymi tkankami miejsce kontaktu 
natychmiast przemywać dużą ilością wody przez kilka minut.

•    W przypadku dentystycznych systemów wiążących zanieczyszczenie śliną  
pogarsza jakość wiązania z zębiną i może skutkować obniżoną trwałością 
wypełnienia. Do wszystkich bezpośrednich wypełnień i innych wskazań, 
w których możliwe jest zanieczyszczenie, zaleca się stosowanie izolacji z 
koferdamu.

Przestrogi:
•    Zanieczyszczenie krzyżowe: Produkt może zawierać artykuły  

przeznaczone do jednorazowego użytku. Zużyte lub zanieczyszczone 
akcesoria należy zutylizować. Nie wolno czyścić, dezynfekować  
ani używać ponownie.

Środki ostrożności:
•   Materiał ALL-BOND UNIVERSAL lub ALL-BOND 3 należy użyć niezwłocznie 

po umieszczeniu go w dołku naczynka do mieszania. Zbyt długa ekspozycja 
na powietrze i światło może doprowadzić do wyparowania rozpuszczalnika i 
zgęstnienia środka wiążącego.

•   Należy unikać kontaktu ze skórą; niespolimeryzowane żywice metakrylowe 
mogą powodować skórne reakcje uczuleniowe u osób podatnych. W 
przypadku kontaktu należy umyć skórę wodą z mydłem.

•  Pacjent i personel stomatologiczny powinni nosić okulary ochronne.
•   Przed procedurą wiązania nie należy stosować materiałów zawierających 

nadtlenek wodoru, EDTA lub eugenol, ponieważ materiały te mogą hamować 
wiązanie.

•   Ponieważ materiały ceramiczne i porcelanowe są bardzo zróżnicowane,  
ważne jest, aby skonsultować się z producentem takich materiałów lub 
odpowiednim laboratorium w celu uzyskania instrukcji dotyczących właściwego 
opracowywania powierzchni i przygotowania uzupełnień przed zastosowaniem 
materiału CHOICE 2.

•   Światłowód emitujący dentystyczne światło utwardzające należy trzymać  
jak najbliżej i pionowo w stosunku do powierzchni żywicy. Jeżeli do 
utwardzenia światłem jest przeznaczona duża powierzchnia żywicy, zaleca się 
podział obszaru na kilka sekcji i utwardzanie ich osobno. 

•    Jeżeli materiały zawierające ZOE były stosowane na zębie w ciągu 2–3 
tygodni, przed nałożeniem systemu wiążącego należy odpowiednio oczyścić 
powierzchnię zęba materiałem ściernym.

•   Nieodpowiednie osuszenie systemu wiążącego powietrzem spowoduje 
niedokładne wyparowanie rozpuszczalnika, co może prowadzić do osłabienia 
siły wiązania i nadwrażliwości pozabiegowej.

• Materiał UNI-ETCH®* należy chronić przed światłem słonecznym. 
• Niskie natężenie światła utwardzającego powoduje słabe związanie.
•  Nadmiar systemu wiążącego może zakłócać proces osadzania ostatecznego 

wypełnienia.
• Patrz daty ważności zamieszczone na etykietach poszczególnych składników.
• Karta charakterystyki produktu jest dostępna na żądanie.
• Karta charakterystyki produktu jest dostępna pod adresem www.bisco.com.
• Instrukcja użycia dostępna na żądanie.
• Instrukcja użycia dostępna na stronie www.bisco.com.

INSTRUKCJA UŻYCIA

WIĄZANIE LICÓWEK:
OPRACOWANIE WYPEŁNIENIA i PRÓBA DOPASOWANIA:
A. LICÓWKI PORCELANOWE LUB Z DWUKRZEMIANU LITU

UWAGA: Należy sprawdzić, czy licówka porcelanowa została prawidłowo 
wytrawiona kwasem fluorowodorowym (np. 9,5% PORCELAIN ETCHANT), 
zgodnie z instrukcją producenta.

1.  Nałożyć 1–2 warstwy silanu na powierzchnię wgłębienia wypełnienia 
(w przypadku podkładu BIS-SILANE 2-Part Porcelain Primer zmieszać 
części A i B w stosunku 1:1) i pozostawić na co najmniej 30 sekund. 
Wysuszyć za pomocą dmuchawki. (UWAGA: powierzchnia porcelany 
pokrytej podkładem będzie wyglądać identycznie przed i po silanizacji).

2. Oczyścić preparację zęba. Opłukać i osuszyć. 
3.  Dopasować wypełnienie pokryte silanem na preparacji w celu uzyskania 

właściwego dopasowania. Nałożyć żądany odcień pasty do przymiarki 
CHOICE 2 TRY-IN PASTE na licówki i delikatnie osadzić. (UWAGA: 
pasta próbna TRY-IN PASTE nie zwiąże, będzie dopasowana  
do odcienia odpowiedniego cementu mocującego). 

4.  Po określeniu żądanego odcienia materiału CHOICE 2 usunąć wypełnienie 
i opłukać wodą zarówno opracowane miejsce, jak i wypełnienie. Licówki 
wymagają dokładnego opłukania rozpyloną wodą lub zastosowania środka 
czyszczącego (np. ZirClean®).

5. Przystąpić do cementowania.

B. LICÓWKI KOMPOZYTOWE
1.  Oczyścić opracowany ząb zawiesiną pumeksu, następnie opłukać i 

osuszyć. 
2.  Przymierzyć licówki kompozytowe, przykładając je do zęba w celu 

właściwego dopasowania. Nałożyć żądany odcień pasty próbnej CHOICE 
2 TRY-IN PASTE na licówki i delikatnie osadzić je na zębach. 

   UWAGA: Materiał TRY-IN PASTE nie zwiąże, będzie dopasowany do  
odpowiedniego cementu mocującego.

3.  Po określeniu żądanego odcienia materiału CHOICE 2 zdjąć licówki  
i opłukać wodą zarówno zęby, jak i licówki. Licówki wymagają dokładnego  
przepłukania wodą (lub najlepiej oczyszczenia ultradźwiękowego w wodzie  
destylowanej albo alkoholu etylowym/izopropylowym przez 2–3 minuty, a 
następnie osuszenia).

4.  Lekko wypiaskować powierzchnię wewnętrzną licówki przez 1–2 sekundy. 
Opłukać i osuszyć.

5. Przystąpić do cementowania.

C. LICÓWKI CYRKONOWE

UWAGA: Należy upewnić się, że licówki zostały prawidłowo wypiaskowane 
lub wypiaskować wewnętrzną powierzchnię licówek zgodnie z instrukcją 
producenta.

1.  Nałożyć pędzelkiem 1–2 warstwy primera do cyrkonu (np. Z-PRIME 
Plus™) na powierzchnię wgłębienia i odczekać 30 sekund. Osuszyć 
powietrzem. (UWAGA: powierzchnia cyrkonu z primerem będzie wyglądać 
identycznie przed i po nałożeniu primera).

2. Oczyścić preparację zęba. Opłukać i osuszyć.
3.  Przymierzyć wypełnienie z nałożonym primerem, nakładając je na ząb 

w celu właściwego dopasowania. Nałożyć żądany odcień pasty próbnej 
CHOICE 2 TRY-IN PASTE na licówki i delikatnie osadzić. (UWAGA: 
pasta TRY-IN PASTE nie zwiąże, będzie dopasowana do odpowiedniego 
odcienia cementu mocującego). 

4.  Po określeniu żądanego odcienia materiału CHOICE 2 usunąć wypełnienie 
i opłukać wodą zarówno opracowane miejsce, jak i wypełnienie. UWAGA: 
Jeżeli powierzchnia nie została wstępnie opracowana primerem do cyrkonu, 
należy odkazić powierzchnię środkiem czyszczącym (np. ZirClean®). 
Opłukać rozpyloną wodą i osuszyć powietrzem niezawierającym oleju. 
Następnie wykonać krok 1.

5. Przystąpić do cementowania.

OPRACOWANIE ZĘBA:
1. Oczyścić opracowywany ząb. Opłukać i osuszyć.
2. Odizolować opracowywany ząb.
3.  Wytrawiać szkliwo i zębinę kwasem fosforowym (np. kwasem fosforowym  

Uni-Etch® 32%) przez 15 sekund. Dokładnie opłukać i usunąć nadmiar wody,  
ale nie przesuszać; opracowanie powinno wyglądać na lekko wilgotne.

4. Nałożyć system wiążący zgodnie z instrukcją producenta:

MATERIAŁ ALL-BOND UNIVERSAL: Nałożyć dwie oddzielne warstwy materiału 
ALL-BOND UNIVERSAL, wcierając w preparację za pomocą mikroszczoteczki 
przez 10–15 sekund w przypadku każdej warstwy. Nie utwardzać światłem 
pomiędzy warstwami. Odparować nadmiar rozpuszczalnika, dokładnie 
osuszając powietrzem za pomocą dmuchawki przez co najmniej 10 sekund; 
nie powinno być widocznych przemieszczeń środka wiążącego. Powierzchnia 
powinna mieć jednolity połysk; w przeciwnym razie nałożyć dodatkową warstwę 
materiału ALL-BOND UNIVERSAL i osuszyć powietrzem. Utwardzać światłem 
przez 10 sekund. 

5. Usunąć wszelkiego rodzaju podkładki lub paski mylarowe.

MATERIAŁ ALL-BOND 3: Zmieszać części A i B w stosunku 1:1 i nałożyć 
1–2 warstwy na opracowaną powierzchnię. Delikatnie, ale dokładnie osuszyć 
powietrzem, aby rozpuszczalnik wyparował. Powierzchnia powinna być 
połyskliwa, w przeciwnym razie nałożyć dodatkową warstwę materiału ALL-
BOND 3 i osuszyć powietrzem. Utwardzać światłem przez 10 sekund.

CEMENTOWANIE:
1.  W razie potrzeby w przypadku licówek porcelanowych i z dikrzemianu litu  

należy zastosować bardzo cienką warstwę żywicy pozbawionej HEMA, np. 
PORCELAIN BONDING RESIN*, na wewnętrzną powierzchnię licówki i 
NIE UTWARDZAĆ ŚWIATŁEM.

2.  Nałożyć obficie cement do licówek CHOICE 2 o wybranym  
odcieniu na wewnętrzną powierzchnię licówki.

3. Przyłożyć licówkę i ostrożnie umieść ją na miejscu.
4. Utwardzać światłem przez 3–5 sekund, aby licówki przylgnęły do zęba. 
5. Usunąć nadmiar cementu. 
6.  Każdą licówkę utwardzać światłem przez 40 sekund od strony językowej  

i 40 sekund od strony twarzowej.

HIGIENA: Strzykawki należy zamknąć korkiem Luer Lock. Podczas zabiegu 
zalecane jest stosowanie typowych osłon higienicznych, aby uniknąć 
jakiegokolwiek zanieczyszczenia strzykawek.

UTYLIZACJA: Sprawdź regionalne regulacje dotyczące utylizacji odpadów. W 
przypadku braku odpowiednich wytycznych, zastosuj się do krajowych zaleceń 
odnośnie utylizacji odpadów.

PRZECHOWYWANIE: Przechowywać w temperaturze pokojowej (20°C–25°C).

GWARANCJA: Spółka BISCO Inc. potwierdza, że ponosi odpowiedzialność 
za wymianę produktów w przypadku stwierdzenia wad. BISCO, Inc. nie 
ponosi odpowiedzialności z tytułu żadnych szkód ani strat bezpośrednich 
ani następczych wynikających ze stosowania produktów albo z niezdolności 
do stosowania produktów zgodnie z opisem. Przed użyciem użytkownik 
ma obowiązek określenia przydatności produktu do przewidzianego 
zastosowania. Użytkownik przyjmuje na siebie wszelkie związane z tym ryzyko 
i odpowiedzialność.

UWAGA: Wszelkie poważne zdarzenia należy zgłaszać do firmy BISCO oraz 
do właściwego organu państwa członkowskiego UE, w którym użytkownik i/
lub pacjent ma siedzibę.

Podsumowanie dotyczące bezpieczeństwa i skuteczności klinicznej jest 
dostępne pod adresem https://ec.europa. eu/tools/eudamed lub na żądanie.

*  CHOICE i BIS-SILANE są znakami towarowymi firmy BISCO, Inc.
  ALL-BOND 3, ALL-BOND UNIVERSAL i UNI-ETCH są zarejestrowanymi  

znakami towarowymi firmy BISCO, Inc.
  PORCELAIN ETCHANT i PORCELAIN BONDING RESIN są produkowane  

przez firmę BISCO, Inc.


